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Magyarország szégyenfoltja,
A szégyenfolt: a mi közegészségügyünk.
Siralmas théma, a mely mindig nagyon 

aktuális ugyan, de a melynek különös ak­
tualitást ad az, hogy a képvisclőház most 
tárgyalja a belügyi tárcza költségvetését, 
melynek keretébe tartoznak a küzegészsegi 
ügyek is. A képviselők, a kik ezt a budget t 
kritikájuk tárgyává teszik, felölelnek száz 
mindenféle kérdést: ndminisztráeziót, árva- 
pénzeket, köztisztviselők visszaéléseit, par­
lamenti reformot, nemzeti színházat, opera- 
házat, csak arra az egyre nem gondolnak, 
a mely pedig legalább is van olyan fontos, 
mint bármely más ügye a belügyi tárczá- 
nak: a közegészségügyre.

Ázsiából proveniáltunk és lia egyebet 
nem is, de ezt az egyet teljesen megőriz­
tük ázsiai jellegében. Vannak, a kik azt 
mondják, hogy az utóbbi tiz esztendő alatt 
e tekintetben is történt haladás. Lehet, hogy 
történt. De semmiesetre se történt annyi, 
a mennyinek történnie kellett volna. Ne 
téveszszen meg bennünket, hogy Budapesten 
olyan nagy mértékben megjavították ener­
gikus, jó intézkedésekkel a higiénikus vi­
szonyokat. A főváros kórházai tagadhatat­
lanul mintaszerűek, mindenben megfelelnek 
a modern orvostudománynak, az egészség- 
ügyi adminisztráczió, az ellenőrzés exakt 
és a halandóság tagadhatatlanul kisebbedik 
évről-évre.

De a vidék, uram isten, a vidék! Mi­
csoda tarthatatlan állapotok vannak ottan! 
A hatóságok a legprimitívebb intézkedése­
ket is elmulasztják megtenni a legtöbb 
helyen, ragályos betegeknél ki-bejár a 
szomszédság, az aiyafiság és széthordja, 
terjeszti a nyavalya csiráit, úgy, hogy alig 
van vidéki város, alig van község, a hol 
évről-évre ne lépne föl járványos mó­
don a vürheny, a difteritisz, a kanyaró, a 
himlő.

Kétségtelenéi! úgy van, hogy a mii né­
pünk vajmi csekély fogékonysággal bír a 
higiena követelményei iránt. Faluhelyen 
tél víz idejére még mindig hűségesen beta­
pasztják agyaggal az ablakokat, hogy a 
meleg ki r.e menjen és hogy be ne tódul­
hasson az életet adó egészséges, friss le­
vegő. De a népnek ez az indolencziája és 
tudatlansága c-ak kétszeres ok lehet arra,

hogy a hatóságok a maguk kötelességének 
annál inkább iparkodjanak eleget tenni és 
legalább megfeleljenek a meglevő rendele­
teknek és szabályzatoknak, a melyek sok 
dologban lehetnek hiányosak, lehetnek os­
tobák, de minden esetre jobbak a sem­
minél.

De hát hogy is lehessen szó jó köz- 
egészségügyről olt, a hol nincs elegendő 
orvos? Körorvosaink, járási orvosaink nyo­
morúságos módon vannak fizetve, a mint 
hogy a magyar orvosok kilencztizedrésze 
általában a legsúlyosabb megélhetési gon­
dokkal küzd még a fővárosban is. Hozzá 
sok helyütt lie sincs töltve az orvosi állás 
és gyakorta ismétlődik a panasz:

— Nincs orvos! Nem tudunk orvost 
kapni!

Nem csuda. Kvrül-évre csökken a száma 
azoknak az ifjaknak, a kik az orvosi pá­
lyára lépnek, mert eszeveszeüségnek tartják, 
hogy évek hosszú során át küzködjenek 
olyan diplomáint, a mely aztán alig nyújt 
betevő falatot.

A kormány is belátja, átérzi már, hogy 
a mai gyalázatos állapotokkal szemben 
végre a cselekvés terére kell lépnie és 
nemrégiben fölmerült félhivatalos részről 
a hire annak, hogy a kormány a közegész­
ségügy államosítását tervezi. S nagyon 
jellemző, hogy ennek a terve merül föl 
csak akkor, mikor az állategészségügy álla­
mosítása már végrehajtott dolog. A kor­
mány szakasztott úgy tesz ebben, mint 
a paraszt, a ki sietve hivatja el az állat­
orvost, mikor beteg a lova, a tehene, de 
kétszer is a fogához veri a garast, mig 
végre rászánja magát, hogy doktort hivas­
son lázban égő, beteg gyerekéhez. Mert 
a gyereket az Úristen ingyen adja, a lovat, 
tehenet drága pénzért kell venni.

A félhivatalos közlemények óta semmi­
féle bír se hallatszik arról, hogy az ügy 
miiyen stádiumban van. A terv csak terv-e 
még, vagy történik-e valahára komoly 
munka, közelebb jutott-e a dolog a meg­
valósuláshoz. Mert minden halogatás, min­
den késedelem bűn. Minden elvesztett óra 
megannyi emberéletnek a pusztulását je­
lenti és szinte lehetetlen rá műn gondolni 
Széchenyinek a banalitásig elcsépelt mon­
dására az apagyilkosról, a kinek szintén 
meg kell kegyelmezni nálunk, mivelhogy 
olyan nagyon kevesen vagyunk mi ma­
gyarok.

Komolyan vesszük a közegészségügy 
államosításának nagy ügyét, fia ellenségei 
vagyunk is egyébként az effajta államosítá­
soknak, jól tudván, hogy a közegeket aztán 
kortesczélokra használják ki.

De ebben a kérdésben már semmi halo­
gatni való sincsen és kell, igen kell, hogy 
mielőbb történjék valami pozitív dolog, ke­
rüljön bármily nagy áldozatokba is.

A képviselőház tagjai pedig nagyon he­
lyesen fogják teljesíteni kötelességüket, Via 
minél alaposabb módon foglalkoznak köz-

egészségügyünk szégyenletesen hátramara­
dott állapotával, ha rámutatnak, hogy a baj 
mily nagy, hogy a baj hol van, hogy mik 
a mulasztások, mik a teendők és ha a leg­
erélyesebben követelik az állapotoknak mi­
előbb való gyökeres szanálását.

Budapest, január 16,
A képviselőház holnap délelőtt 10 órakor 

ülést tart és folytatja a belügyi tárcza költség­
vetésének tárgyalását.

Zakó Milán főispán. Mint értesülünk, Zakó 
Milánnak újvidéki főispánná való kinevezése be­
fejezett dolog és a hivatalos lap már legközelebb 
publikálni is fogja a k inevezést.

Katonai tanácskozás. Rémből jelentik, hogy ott 
tegnap délután a király elnökléséve! katonai tanácsko­
zás volt.

Miniszter válság Bulgáriában.
Szaftból táviratozzak, hogy Toncsev bolgár kül­

ügyminiszter beadta lemondását s hogy az egész 
válság már kiterjedt az egész Ivancsov ka­
binetre.

Rövid két hónapi miniszterség után Toncsev 
kénytelen volt lemondani a külügyminiszteri tár- 
czájárói. Toncsev lemondásának okát abban az ok­
talan politikában kell keresni, a melyet Bulgária 
az utóbbi időben folytat. A bolgár tiikos szövet­
ségek, forradalmi jellegű egyesületek felülkereked­
tek Bulgáriában a kormányhatalom intézkedési 
jogköre tűié és az ország belsejében terrorizálnák, 
a szomszéd államokban pedig veszélyeztetik a 
polgárok élet- és vagyonbiztonságát. Bolgár bor­
dák Sarafov forradalmi propagator parancsából 
megölték Maczedóniuban dr. Szaczellaros orvos 
görög alattvalót. A meggyilkolt orvost a banditák 
kirabolták és pénzét átadták a bolgár maczedo- 
niai forradalmi bizottság vezetőségének. Macze- 
doniában Szaczellaros orvos meggyilkolása ál­
talános megdöbbenést keltett s a görögök az 
oláhokkal egyesüllek a bolgárok ellen. Az össze­
ütközések egész Muczedúniábun igen véresek vol­
tak s a bolgárokat sok helyen menekülésre kény- 
szeritették.

A görög kormány erélv i jegyzékben elégtételt 
kért Staczcilnrzs megölelése miatt Bulgáriától és 
Törökországtól egyaránt. Törökország sajnálatát 
fejezte ki a görög kormánynak Szaczellaros gya­
lázatos megölelése fölött s megígérte, hogy eré­
lyes intézkedéseket tesz a bűnös bolgárok kézre- 
keriiése érdekében és az iránt is, hogy a bolgár 
kormány szüntesse meg Sarafov komitéjának a 
működését és annak bűnös tagjait büntesse meg. 
A szaloniki vilajetben nagy hajszát indítottak a 
bolgár összeesküvők ellen s azokat, a kik a bol­
gár forradalmi komité érdekében pénzt zsaroltak, 
mindenütt súlyosan megbüntették.

A bolgárok az üldözés elöl úgy menekültek, 
hogy lesben állottak s a török közigazgatás em­
bereit meggyilkolták. A török kormány kézrekeri- 
tett ugyan néhány ilyen bolgár utonállót s azokat 
Konstantinápolyban rövid utón le is fejeztette, de 
egyúttal arról győződött meg, hogy a bolgár

anarchistákkal csak úgy boldogulhat, ha a bolgár 
kormány lehetetlenné teszi Sarafov komitéjának 
működését.

Ez irányban tehát a török kormány erélyes 
hangú megkeresést intézett a bolgár kormányhoz, 
követelvén a Maczedonia felszabadítása érdekében 
és ürügye alatt szövetkezett bolgárok megfékezé­
sét. A bolgár kormány válaszolva Törökország 
ebbeli megkeresésére, visszautasította a bolgárok 
ily értelemben történt meggyanusitását és mint 
annak idejében Romániától, most Törökországtól 
kért félremagyarázhatlan bizonyítékot a Bulgáriá­
ban levő komité tagjainak a bűnösségéről. A 
bolgár kormány nyers válaszában szokatlan mó­
don érintette a portának sztizerén jogain alapuló 
érzékenységét, minek az tett a következménye, 
hogy a porta rendkívüli intézkedések foganatosí­
tását határozta el Bulgáriával szemben.

'Toncsev bolgár külügyminiszter gyenge volt a 
kiélésedéit konfliktusok elsimítására s sok mu­
lasztást követett el a diplomacziai ügyek elintő 
zésében. Először nem volt elég előrelátó hivatalos 
leendőiben s Románia véd- és daczszüvetséget 
köthetett Törökországgal Bulgária bátram ára. 
Másodszor pedig Toncsev nevetségessé tette hiva­
talos eljárása közben a Szerbia, Bulgaria es 
Montenegró között legutóbb Oroszország direkt 
kívánságává létesült balkán hármas szövetséget.

Mindezekért Toncsevnek meg kellett buknia s 
igen valószínű, hogy Ivancsov kabinetje Toncsev 
lemondása folytán szintén el fog tűnni a bolgár 
politika arénájáról.

Oil SZAG GYŰL ' 1 o& S.
A képviselőház ülése jan. 16-án. 

i.
A belügyi tárcza költségvetése felett folytatott 

vitát ma gróf llenyovszliy Sándor, a függetlenségi 
és 48-as part érdemes tagja kezdte meg. A nemes 
szivú emberbarát lókép az árvaügyekkel foglalko­
zott behatóbban, s fejtegetései során azt az ér­
dekes eszmét vetette föl, hogy sokkal helyesebb 
és czélszerübb volna az árvák pénzét a takarék- 
pénztárak helyett a hitelszövetkezeteknél elhe­
lyezni. Ezzel kettős czél éietnék el, és pedig: 
először jobban volna biztosítva az árvák vagyona az 
állami felügyelet alatt álló hitelszövetkezeteknél, mint 
a spekulációra alapított takarékpénztáraknál, má­
sodszor pedig a hitelszövetkezetek ekkepen tete­
mes összeghez jutván, könnyebben kielégíthetnék 
a hozzájuk forduló s egyenesen rájuk utalt kis­
emberek pénzbeli szükségleteit. Ez áthelyezésnek 
ezen kívül még az az előnye is meg volna, hogy 
az árvapénzek többet gyümölcsöznének, mint ed­
dig, a szövetkezetek pedig leszállíthatnák a ka­
matlábat, a mi igazi jótétemény volna a sok teher 
alatt gürnyedezö szegény népre. Sürgette a köz- 
egészségügy, továbbá a szintén kiváló fontossága 
szegényügy és leleno'.ügy rendezését is. Végül a 
nemzeti színház és az opera dolgait hozta szóba, 
melegen ajánlván a miniszternek mindkét intézet­
nél a takarékosságot. Gróf lienyovszlcy praktikus 
érvekben gazdag felszólalását áilalános figyelem­
mel hallgatták, elvtársai pedig e mellett többszörös 
helyeslésekkel tüntették ki magvas fejtegetéseit.

Holló Lajos után, a kinek beszéde kizárólag a 
parlament reformja körül forgott, ismét a Kossuth- 
párt egyik kiváló tehetségű és atapos képzettségű 
tagja : MezCssy Béla kötötte le a ház figyelmét és 
érdeklődését, úgy elegáns, nyugodt előadásával, 
mint különösen érveinek erősségével és tartal­
masságával. A közigazgatásnak minden tekintet­
ben fontos kérdése volt beszédének tárgya és 
alapja. Keserűen ostorozta közigazgatási szerve­
zetünk mostani gyarlóságait, s azt az ijesztő lelki­
ismeretlenséget, a mclylyel az oly hosszú ideig 
uralkodó szabadelvű párt, csakhogy uralmát még 
a nemzet legéletbevágóbb érdekeinek bántó felál­
dozásává! is, fentarthassa, mindig elodázta egy 
becsületes és az ország és a nép igaz szükségle­
teinek komolyan megfelelő közigazgatás megte­
remtését. Szemére vetette a miniszterelnöknek 
crélyiclenségét, és abban látja az okát annak, 
hogy bár törekszik rendszert változtatni a mos­
tani silány belügyi közigazgatásban, ez csak puszta 
törekvés marad, mert minden jóakaratának útját 
vágja az összeütközésektől és a személyi kérdé­
sek megoldásától való félelem. Hangsúlyozta, 
hogy épen ennélfogva a rendszer ma is csak az, 
a mi volt. Sürgeti a szolgálati pragmatikát, s a 
tisztviselők fizetésének javítását. Rámutat arra, 
hogy a közigazgatás jóságának kérdésével szoro­
san összefügg a magyar nemzeti állam fennállása. 
Eles szavakkal Ítéli el az uralkodó bürokratikus 
rcnd=zort s végül kemény harezot helyez kilátásba 
pártja részéről a miniszter ellen, iia azt az Ígére­
tét, liogy a magyar közigazgatást megtisztítja at­
tól a szennytől, a mely hozzá a pártélet önző 
érdekeinek szolgálatában tapadt, be nem váltja.

Mezössy tapasztalt, tartalmas fejtegetéseit az 
egész ház osztatlan figyelemmel kisérte, maga a 
miniszterelnök volt egyik legbuzgúbb hallgatója. 
Elvt.irsai gyakori helyeslésekkel és tetszésnyilatko- 
zalokkal fejezték ki iránta elismerésüket, s mikor 
befejezte beszédét, lelkesen megéljenezték.

Ilakovszky István és Konkoly-Thege Miklós szó­
lották még. Előbbi a Mezössy fejtegetéseihez csat­
lakozóit, utóbbi pedig a íolyamrendőrség reorga- 
nizacziójat kérte, de oly halk hangon, hogy alig 
lehetett beszédéből valamicskét megérteni.

A vitát holnap folytatják.

II.
Jilnőlc ; Perccel Dezső.
Jegyzők -. Molnár Antal, Jéyegre László, Buzúth

Ferzncz.
A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Kínok bemutatja Zikó Milán, a titeli kerület !;ép- 

vi-vm;enek levelét, a melyb"» képviselői all,.súrol 1, 
mond. A ház a lemondást tudomásai veszi és az elnö­
köt megbízza az uj választás elrendelése iránti intézki - 
d" k megtételével.

Következik a napirend: a belügyi tárcza költség- 
ele folytatólagos tárgyalása.

(árul Benyovszky Sándor: Közigazgatásunknak 
egyik lény- ges hibája és hátránya a fülburjánzott « 
még a Hadi-korszakból álszármazó és fejlesztett büro­
kratikus ezopf és siendri.in, a mely közigazgatásunkat 
oly nehézkessé1 és késedelmessé teszi. És ha a beíügy- 
mmlszti rnek sikerülni fog közigazgatásunkat eme hát 
tr.ínytől megtisztítva azt egyszerűsíteni, akkor az egy 
nagy lépéssel fog haladni a javulás felé és pedig pénz- 
áldozat nélkül.

Az árvaügyekre térve, előadja, hogy az árvavagvon- 
b',1 több mint kétszáz millió korona a takarékpénztarak- 
nai van elhelyezve; (Úgy van! a szélső baloldalon,) az 
p ilig köztudomású dolog, hogy a takarékpénztárak 
nélkülözik a kormánynak kellő teliigyeietét és ellenőr­
zését. i l gy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Azon-

e ■H*

Gróf Ká elyi Gábor feljegyzései.
Irta: ZEZítzzín 1-HAxzl-y. 

MÁSODIK KÖTET.

III.

Ameli halála.

Ez a beszéd nagyon megható1* engem is, de 
barátaimat is, kik a temetésre eljöttek. A beszéd 
még talán szebb és tartalmasabb volt, mint a 
hogy nekem túljegyezték s nagyon meglepett min­
denkit, mert a vajdát csak ott kérték föl halotti 
beszéd tartására s neki még öt pereznyi ideje se 
volt, hogy a fölött gondolkozzék.

fin ugyan ismertem már a vajdát s nem cso­
dálkoztam beszédén, de később mégis megkér­
deztem tőle: egészen rögtönzött volt-e beszéde, 
vagy a fölött már előre gondolkozott ? A vajda 
aztán fölvilágosított:

— Rögtönözni csak ostobaságot lehet, de esz­
mét, gondolatot, elveket, intézményeket nem le­
het. Még kevésbbé készül rögtönözve az eszmének 
oly alakja, mely művészi s mely a hallgatóban azt 
a hangulatot kelti, azt az érzést és elhatározást 
szítja föl, a melyre a szónok egyenesen töreke­
dett. Az eszmének és gondolatnak már élni kellett 
a szónok lelkében, sőt művészi alakjának is ké­
szen kellett lennie. A melyik beszéd könyvekből, 
jegyzetekből, idézetek könyvéből készül: csonka 
vagy bágyadt az rend szerint. Nálam a gondola­
tok ebben az alakban már négy nap óta készen 
áttollak a nélkül, liogy a grófnő Italaiéra gondol­
tam volna. Négy nap előtt „Perl öcsénk“-kel a 
régi Ferenczvárosi temetőben sétáltunk. Ott lát­
tam a sok beomlott sirt s elporlott emlékkö­
vet. A legtöbb emlékkő felirata már olvas­
hattam Néhánynak felirata nagyon megható 
volt. Halvan-hetven év előtti legnagyobb köl­
tőink legszebb gondolatait ismertem föl a 
sírköveken. Különösen egy 18 éves szüzén 
s egy gyermektelenül elhalt ifjú nőén. A 
szűzén ez a gondolat volt: „tisztán születtem, 
tisztán mentem a föld alá, tisztán hajtom lejem

az öröklét kebelére; — hol lesz boldogságom?1 
Az iíjit nőén ez a gondolat volt: „pártámért, 
szivemért, hűségemért Klen nem adott cserébe 
magzatot. Jutalmam legyen hű férjemnek rólam 
való megemlékezése.“ Egyszerű szép gondolatok, 
de gyönyörű versben megörökítve. Ott a temető­
ben jutott eszembe mindaz, a mit a boldogult 
grófnő fölött halotti beszédül elmondottam. Egy 
sírbolt is volt olt, melynek téglaboltozata mar 
évek óta beomlott. Sirirata még megvolt az ajtó 
fölött. A gödröt telenutte már a vadlü. Egy kis 
lányka valamelyik szomszédból vagy őrtanyából 
aludt a Ifiben. Fölébreszleltem, mert már bealko- 
nyodott. E kis lányka láttára jutott eszembe, liogy 
az ö számára már semmi ragyogó emlékkő, 
semmi szép sirírat nem jelent semmit. De a ki­
rályi tetemek piramisa se jelentene. Hisz ő már 
az elporlott alakokból nem ismert senkit, sőt 
hírüket se hallotta. Így járunk pedig édes Gáborom 
mi is.

így magyarázta meg a vajda az ő beszédje 
eledelét.

Később ismét kiment „Perl öcsém*-mel ebbe a 
temetőbe, hogy egy csomó siriratot füljegyezzen 
szorul szóra, de bizony a város akkorra már el- 
árvereztelle az összes korhadt sírköveket.

Ameli számára a kerepesi-uli temetőben vettem 
sírhelyet. Magam mentem érte Gerlóczy polgár- 
mesterhez, a ki aztán gyorsan és szorgalmasan 
eljárt ügyemben. Szapáryhoz, a miniszterelnökhöz 
is magam mentem, liogy vigyázzon, a papok miatt 
bajom, késlekedésem ne legyen.

Nem is lett.
Szép sírhelyet talállam. Ha a főkapun beme­

gyünk s az utón egyenesen elmegyünk a kőfalig, 
a fal mellett bal felé mindjárt ott van az a sír­
hely'. Fekete mauthauzeni gránitpiramis az em­
lékkő, a sirgödrüt faragott kövek födik be, a 
zárókő kissé dűlt fekvésben. Vaskerítés keriti.

Pázsitról, virágágyról nem gondoskodtam. Hi­
szen ha én nem leszek, úgy sem ápolja ezt a vi­
rágot senki.

Szép és nagy kísérete volt halottamnak. Ame- 
lit kevesen ismerték a fővárosban. Rokona senki

se volt a fővárosban. Az én rokonaim közül se 
jött el a temetésre senki. Nem búsultam miatla. 
Barátaim, a kik a fővárosban voltak még, mind 
ott voltak. Kivált az én kedves és ifjú újságíró 
barátaim. Minő jó fiuk ezek ! Csak 6k tudnak 
még lelkesülni, csak ők tudnak meg igazán ra­
gaszkodni. Minő üres, sivár, szúrnitu, aszú lelkek 
ö mellettük az „ország nagyjai“, a kiket pedig 
egyedül csak ók tesznek az ország nagyjaivá. Az 
ű tollúk és szegénységük nélkül de semmire se 
való ember maradna a nagyok nagy része!

A temetőben a zárókő megerősítése előtt báró 
Kaas Ivor barátom mondott szép és érzékeny 
búcsúbeszédet. Mindig szerettem öt. Az egyház­
politika miatt később ritkán találkoztunk. Mindig 
meg akart enni bennünket a vajdával együtt. De 
én azért változatlanul szerettem. A véderővita 
alatt több mint egy éven át együtt éreztünk és 
fáradoztunk. Erre mindig élénken emlékeztem. 
Verses nagy müvének egyes részeit könyv nélkül 
megtanultam valamikor.

A temetés után rögtön ott hagytam a gellért­
hegyi villát. Beköltöztem Andrássy-uti kürtéri la­
kásomba. Barátaim itt naponként fölkerestek. 
Este kivált mindig együtt voltunk valamennyien.

Nőm ruhatára gazdag volt. Öltünydarabjai. 
pipereeszközei, ékszerei kimondhatatlan fájdalmat 
okozlak. Kedves halottunk emlékezetében a faj­
dalom mellett van enyhülés is. De a mint egy-egy 
kedves tárgya szemünkbe ölük, hacsak egy fog­
kefe, egy zsinórdarab, egy szalagocska is, mint a 
villám: úgy jön ránk a veszteség gondolata. S ez 
kínosan sajog sokáig.

Az én nappali szobámból, a teremből s az 
ebédlőből mindent el törekedtem távolítani, a mi 
Amelinek kedves dolga volt. A hálószobába s a 
mellékszobakba zsúfoltam össze mindent.

De minden nap kimentem sírjához. Se jó idő, 
se rossz idő, se tél, se nyár vissza nem tartott. 
Négy óra után kocsira ültünk Izidorral s egy 
csokrot, egy nyiió virágot dobtunk a sírbolt 
födelére.

Mindig é!ő virágot.

A virág olt hervadozott. Ott gyűlt, ott szapo­
rodott, ott növekedett halommá. Egy-egy szép 
csokor mily haloványnya, mily színtelenné, mily 
kicsivé húzódott össze, a mikorra elszáradt. Mint 
maga szegény Amclim !

Néha erős szél vagy forgó szél zajongott a sir 
fölött. Zavarta, kergette, hajszolta a halomra r.űlt 
hervadó virágokat. Engem nem bántott ez a tü­
nemény. Még az. se bántott, ha egy-egy csokrot 
a vaskerítésből kiragadott. Hiszen hozok én he­
lyette újat.

Arra igazán ügyeltem, hogy télen a hó el le­
gyen a sírról és a csokrokról takarítva. Nem sze­
rettem a havat látni Ameli fűlött. Nem vagyok 
babonás, érzelgős sem, de mindig az az ösztön 
lepett meg : szegény Ameli fázik. Pedig magam 
fáztam, mikor a havat láttam.

Hanem az gyakran megtörtént, hogy a mikor 
a szét kaszálta a virágokat s én az uj csokrot 
a sirfedö köre hajítottam: a szél minllta rögtön 
elállt volna s a zaklatott virágok nyomban el­
nyugodtak volna. Tudom, hogy véletlen volt s 
a szél szeszélye s az én uj virágom közt semmi 
összefüggés nem volt, de azért nekem ez mégis 
mindig jól esett.

Piti kutyám minden nap jelen volt ott velem. 
Beugrott a kerítésen. Végig nézegette, végig szag- 
lálgatta az uj és a régi virágokat s kereste rajtuk 
kezem nyomát. Vagy talán keresett valamit, a mi 
porladó úrnőjére emlékeztesse.

Egy időben igen rosszul voltam.JSzivbaj, nehéz 
légzés, köszvény, oldalfújás, idegnyilallás majd 
megölt. A vajda rám szólt:

— Gábor, ma ne menj ki a temetőbe; szél 
van, hideg van, eső van, maradj itthon.

Nem fogadtam szót, nem tudtam otthon ma­
radni. A vajda összeszidott.

— Ne haragudjál vajda. Majd meglátod, ha én 
nem Tizek, soha egyetlen virágot nem lat többé 
Ameli sírja. Az lesz az egyedüli puszta sir abban
a rengeteg temetőben,° c *

* *

-------- Most én folytatom elhunyt barátom föl­
jegyzéseit. Én a vajda.

Igaza voit. Az a sir ma puszta sir. A legárvább 
a temetőben.

A múlt évben, halála napján fölkerestem a 
sírt. A július: nap perzselő heve égetőn sütött a 
sirfedö kövekre. A fekete piramis s rajta az ara- 
nyos sirirat még üdén áll. A fényesre csiszolt 
gránit s az arany sokáig ellenáll a korhadáénak.

De a többi faragott kő már lakú, likacsos, töre­
dező, avult. Se rajta, se körülötte semmi élet.

A íedélkö és a rács közti tér söpretlen, gondo­
zatlan. Pázsitnak, virágnak, öntözésnek semmi 
nyoma. De azért nem dísztelen. A szél tele 
hordja falevéllel. Nyárfáiéról, apró czlpruságacska, 
jázmintevéi fürtje halomban van ott. S ha her­
vad : mindegyiknek más szine van. S ha kissé a 
múltba andalog az ember lelke: a sok szinü fa­
levél úgy tűnik szemünk elé, mintha színes virá­
gok gyűjteményét latnók. Halvány, bágyadt, fakó 
színek. A liogy illenek a porladóhoz, a kire mar 
nem emlékezik senki.

A szomszéd sírokban jobbra, balra a fal mel­
let gazdag urak, gazdag urnúk alusszák örök 
álmukat. Fény és pompa, tisztaság és üdeseg az 
emlékköveken. Hü rokon, szerető társ, gyöngéd 
emlékezet, szelíd kéznyomai mindenen. Az élő vi­
rágokon, a zöld pázsion, a sötét cziprusok ágain.

De azért van élet gróf Károlyi Gúborné 
sírján is.

A hol a faragott kövek összeeresztvék: oda 
egy kis port hordott össze a szél. S fűmagot és 
virágmagot is vitt oda a porba. S a fűmag és 
viragmag kikelt. Szelíd púrjés pázsitfű, cziczíark, 
törpe paréj, vad hajnalka éldegél ott a kövek 
eresztékeiben. Szerényen és szegényül, a hogy 
illik a szélhordta vad növényhez.

A eziezfark nem oly délezeg növény, mint a 
cziprusfa jegenyéje. Ez bizony igaz. De neked 
porrá vált asszony ott a föld alatt s neked di­
csőül! barátom ott messze tut a Tiszán, a főúri 
díszes katakombában: nektek most már egészen 
mindegy, akár a eziezfark, akár a cziprusfa.

Megnéztem azt a sirt most is, a mikor ez em­
lékiratok közlését újból megkezdettem.
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taksrek 
a laptők é-

soí valamivel 
i?y vagyunk

kívül nem szabad elfelejteni, hogy nagyon ?ok 
•étiztár, különösen a vidékiek, nag yen csekély 
?*1 rendelkeznek és még azonkívül m- rész és nagy kncz- 
k ázattál járó vállalatokba is bocsátkoznák, a nn pedi; 
nagyban veszélyezteti az árváknak ott elhelyezett pénzét 
és vagyonát. Így az árvapánzek biztosítva egyaltalaban 
sincsenek. Pedig lehetne ezen a bajon segíteni, (Ugv 
van ! a szélső baloldalon.) és pedig nagyon könnyén. 
(Halljuk ! Halljuk !) Ili van az országos központi hitel- 
szövetkezcl, ez a kerminyiiak a felügyelete alatt áll, « 
kormány áspisé alatt alakíttatott cs ennek kezelese 
mistaszerü. Nesn volna-e tehat sokkal jobb, ha a kor­
mány elrendelsé, hogy a takarék pénz! araknál ees-élyhen 
forgó árvapénzek, a mely takarékp-i zt vak a kormány 
felügyeletét nélkülözik, az országot központi hitelszövet­
kezeteknél helyeztetnének el, a mely a. kormány le.- 
ügyelete alatt all. Nem mondja, hogy minden takarék- 
pénztárnál elhelyezett árvapénz egyszerre rohamosan 
mondassák fel, hiszen természetes, hogy az nagy balba 
hozná a takarékpénztárakat, hanem minden esetre él 
fellene ezt rendelni és az árvapénzeket nem egyszerre, 
hirtelen, hanem seeeesive kellene kivétetni a takarék-
pénztárakból és a hitelszövetkezeteknél kellene ellielyi zni.
Ez áltál kettes czél eretnek el. Az egyik az volna, hogy 
az árvavagvon biztosíttatnék, a második pnlig, V sintetbe 
véve azt, hogy a takarékpénztáruk nyereszsedesre als- 
pitott, nagy osztalékra dolgozó reszvenytarsasagok. a 
melyek az árváknak a betétektől cse e:y kamatot nvt- 
nek, az összegeket azonban nagy, gyakran uzsora!-.a- 
matra kölcsönzik ki, mivel a Iniclszov-. tz-zetes ti mese- 
nek nyerészkedésre alapítva, az ;uv:t pénzektől nagyobb 
kamatokat fizethetnének egyrészről, roasr« szrol pedig ol­
csóbb kölcsönöket adhatnának, a mi a v<i»k szül s< gle- 
lén lényegesen segíthetne. (Ugv van: Úgy van ! a szemű-
baloldalon.) . ,

Nagy hiba volna azonban az árvapenzeket állami pa­
pírokba, vagy záloglevelekbe fektetni, először azért, mer 
az állam papírjai, még koron.-járadékunk i= nagy l tik- 
tuacziokcak vannak kitéve. Kp n Így all a doi-.g . 
záloglevelekkel is. Hiszen a mi koron járadékunk, ; 
mely nehány évvel ezelőtt meg perm 
p.rin fölött állt, leszabott 'JO-re. Eijia 
löidhitelintézcti záloglevelekkel is- H ; tehat az -‘ixn- 
vagyon ezekbe a kötvényekbe belviz einél; el, az is nagy 
Íluktuáczióknak volna kitéve, az arvavagyont pedig ár­
hullámzásnak kitenni nőm szabad. E-cn felni azzal, ha 
az árvavagvent záloglevelekbe vagy üiiainp^pirouuM ve­
tetnék be, a vidék hitelszűke glet- is nr.-y ruviu^et cs 
esorbuiöst szenvedne, pedig a vidék ezekre az ; rv p Ti­
zekre hitei dolgában nagyon rá vau szorulva, btd 
tehát a vidéktől elvonni annál kevesohv ich d, ^ mert 
nagyon jól tudjuk, hogy különös, n a vidék hitelviszo­
nyai milyen nyomorúságosak. Hisz n n kisebb gaz.'Vi, a 
kisebb birtokos, az iparos, iia kölcsöne - szőrű!, Uv-úv 
jön fel Budapestre a nagy pénzintézetekhez Löivsuuvrt. 
Ííeki csak kút hitelforrás üli rendek'*/- s-tű : a m u t 
takarékpénztárakban és a bitelszóveltezet^kueri. Anuin a 
mi hitelszövetkezeteink kezdenek u^van lejiodm, ii -nr m 
még távolról sincsenek annyira, hogy a v.u... ! jí .
szükségletének eleget lehelnének. így i'i: a 
a vidéki takarékpénztárakra van s/,01 u«\.x. h. k 1 
nyerészkedőre, nagy osztalékra dolgozó lészvényl.tivos.t- 
gok, a melyek a betétek uí-m keveset adnak, a K‘ . • •
nőktől pedig horribilis kamatot vc-zr. k. !. ha a íii’ei- 
szövetkezet az által, hogy a l;d;;,rékpénziár.iki.,an 
helyezett árvavagyon egy részel in gkap;a, nagyon.- 
akciiót fejthet ki, akkor a hltelvh/.ony.-k, uülönös* n a 
vidéken lényegesen javulnának i?- L ionics kürüímvnU 
különösen ajánlja a heíügynuniszl'T P ryi Imcm1*

A közegészségügy rendezésű ni.u i'-n-s-tre ..oil, hogj 
legfontosabb feladatunkat képezz**. Nagy bajjal es n v y 
nehézséggel jár ez, a mit nem * 
tenni, de legalább fokozatosan el 
deni, mert az úgy, a hogy van,
Hiszen köztudomású, rniiy n«igy 
nősen a gyermekhaiandó^ág.

Nagyon sok bajban laborul közegészségügyünk. Nagy 
haj, hogy kellő számú orvosokkal ellátva sem v- ama 
es hogy ezek nagy része rendkívül rosszul van li. .,ve. 
Erre is ép úgy ki kellene a kormánynak figyelmet ter­
jesztenie. mint a gyógyszertári ügyre.

Közludemaau, hegy a víznek igen nagy hatása van 
az egészségre. Így a fővárosban is, u miliőn vízvezeték 
kel ellátva még nem volt, hason hibátlanul nagyobb volt 
a halandóság, mint ma. Természetes, hogy vidéki vám­
saink és községeink távolról tiocmirk oly kedvező 
anyagi helyzetben, hogy magukat vízvezetékkel < Ü'1 ti lát­
nák : de ezeken a bajokon is lehetne nemileg s gi'.eni 
Némely városban az intézkedések f vv * n»*zve in. r ni' g 
is tetettek, még pedi" jó ered meny nyel. S.,k varosnak <;? 
községnek jó az ivóvize, ott nőm volna szükség s arí zi- 
kuíakat furatai, hanem az olyanokban, a uirly'-l.n k 
egészségieden, rossz ivóvize van, pv-Idául a:* Ailöidüu, 
azoknak az alföldi nagy városoknak es nagykő/*« “km k 
kellene magukat ha nem ti egyszerre, u las^ankint 
artezikutakkal eilátniok, annyival is uik i«b, nn rí ezek 
vannak is abban a helyzetben, hogy rzt meglehessek.

Vannak azonban oly varosok és községek, a meiyek 
szegények, csekély vagyonná’1 Livii ak. cs tulrgtygus p' *-■ 
adóval vannak megróva. Kz. k mncsenuK abban •« 
helyzetben, hogy magukat artezikutakkal cilassaz. Ez- kre 
kellene a kormánynak különösei: íigyeluiét kiturje.zv.uu, 
ezeknek ni«*g szubvencziol is k'lieuu adni cs igy ezt a 
dolgot lassan dűlőre viar-i. Ebből nagyon sok előny ha-

Feltétlenül szükségesnek tartja a szegényügy es a 
lelenczügy rendezését is. Legalább a kezdeményezést itt 
is meg kell tenni, (ügy vau ! Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) .

Végre még a színházi ügyről is megemlékezik. (Hall­
juk ! Halljuk !) Nagy port v-: rí. fel a nemzeti színház 
epites*. átalakítása, kibővítésé. A nemzeti színház átala­
kítása mindenesetre kívánatos, de távolról sem oly sür- 

h#gy abba^fü"t*‘)D bele kelljen mennünk, hiszen ez

it*li»'t roha : osan 
kdl a rendezést 1; .• 

tovább nem maradhat. 
I’.í fvarországou, ko:ö-

is mét óriási költ véggel és kiadással jár. Mag van gyű 
zűdve, hegy ex a munka nem barom milliót, hanem 
enné! sokk:.’.! többet feg igénybe venni. Hiszen igy va­
gyunk mindazon építkezésekkel, a meiyakel az állam 
vrgz a kezébe. Így v* yyunk az erszágház építésűvel. 
(Úgy van ! a szélső dalon.) Ennéiiogva azt taná­
csolj t szolé a miniszternek, hogy jól fontolja meg a 
dolgot.

Hmtaller Lajos : N^m a minisztertől függ, hanem
K-gievich’ui.

Gr ól Eenyovsz-ky Sándor : Ig^z, hogy a nemzeti 
színház nem f. í i meg a kor igényeinek, de távolról 
sem olyan rozoga hogy annak azonnali építésére, át­
alakításává oly sürgős suüksrg volna. \ ’’gül .Tra kéri a 
minis.tért, hogy ha mégis belemegy a nemzeti siiuhaz 
átaSiikitásába, kii övit ősébe, abba ne menjen bele, hogy 
adóié, inig a n rn? ii színház ..laLkiltatik, kibuvittetik, 
a nemzeti színház részére egy más színház la-reltf-ssek 
ki Ez is csak hiába szaporítaná a kiadásokat. Hiszen 
addle, nng az átalakítási munkálatok tartanának, a 
nemzeti -mihaz tagjai nagyon könnyen tarthatnának az 
operaházban is előadásokat.

‘ Felhiví-t még a minisztf r figyelmét az opcnra is. A 
rni op rank nem éri meg azt, a mibe kerül. Az opera­
házi «dolgokat is szigorúan és szorosan meg kellene 
vizsgálni és reformálni az egészet. N tgy megtakard.iso- 
kat lehetne elérni az operánál is, 1é> például az operá­
évá d nem tartana oly hosszú >d dg. Nem szól a jelenleg 
szvr: ödtctvlt tanokról, de ez ezután szerződ lie ne: 5 ta­
goknak nc-m egy évre, hanem például csak hat hónapra 
való szerződtetésével t-t-*mes megtakuritasoKat erhedné- 
nr-k ci, a mely nu-gtakaritasokat nagyon üdvös volna 
inkább u vidéki s/inivüví-szet feisegéiyezésrre iorditani, 
rro rt az nagy hivatást teljesít a magyarosodás terűn. 
(IMyvsIés a szélső baloldalon.)

Holló Lajo* : El6rebocs.itva, hogy két nagy erőfor- 
r,,sa van u nrmzt.tnek, a rue'ybő; jóléte cs felvirágzás- 
fakad, úgymint az ország gazdásági ereje és alkot­
mányos cicié, rám vita tolt arra a kegyetlen közömbös­
sé? ve, a me:viyel a nemzet nézi gazdus-ígi és alKüt- 
manvjogi züli'.sét. Szinte tetmvszchs, ina nemzet 
részvétlenül néz: alkotmánya drágaköveinek kihullását, 
mert his:: a liberális part uralma nem hagyta a néphez 
hozzáférni az :»lkcT*n-*Ryjogok:il s mert az államférfiak 
nem a nemzet aha! jutnak a hatalomhoz, hanem 
trón 1 izalm; s.ri ; .-ui ? a nemzet jogainak megtagad í 
aj- íj. v.;. •••,;,b :d megengedni, hogy a trón jogai 
nemzeti jogok rovás-.ra gyarapo'Jjanak. Alkotmányi 
gazdasági csőd de k-rüíüiífc, íia a parlamentünket 
:i lapjaiban in rn reform -Íjuk. A parlamenti 
n< miV.*-;í szü!:.-é? * - parik násri'k mm t kiüthető. A 
parlament alakuí; ; * 1'ó 1 ki kf,!l zárni a hivatalos be­
folyást

li. N «le továidü folyamán a v álasztásból az anyagi 
eszközük kizar.u--.it köv. telte, kivált kép peuig a nemzeti 
j«,gOr. és v.L-ycriok aruua bnc-aíasanól befolyt javakká» 
v.-ló v-.,s'/t,,geié's k:/.«raset. Vozilive pedig kívánta az 
általános, köz-v-r••nkénti és titkos vái;.:zJ.--u Szükséges 
azt .n 1. i-.fteti-'-rm • tenni, hogy a képviselői alles es b‘- 
ioiy.-.s értéks u parlament ben ?z*t- ucsevad l- 
szt-k r..s.kod hass.irak. Követ «die a választok: rid -lek 
hely L.'iab Leoszt.os.it. ivimutatta ozií'an száu'S/.’TÜleg, 
hogy annyi ;» kii; uez-o-az-zer válasr/.'.ó közt i.z allamiiag 
kit ártott, b köt-zott, befolyásolt, féken tartott ember, 
li« ry ezzel mar l«*bi.tiége van a rnnm-nkori kormánynak.

Elnök : Az ülést üt perezre felfüggeszti.

Szünet után.
ISezössy Béla : Mindenekelőtt kijelenti, hegy a 

mostani parlament addig nem hajthatja l j- t nyuga­
lomra, rnig a n írlamenti reform kenies-t gyökeresen 
nem szandia. Ad tűrve a beiügyi igazgatás kcrd«"s-'re 
(Halljuk ! Halljuk ! a szélső hab.(dalon.), azt vitatja, 
hogy az állam életének egyik legienypgcsel-b ég leglon- 
losatib tere a bfüiigyi igazgat;«?. Kiv ló j .-lrntőségének 
al, ÍJ li az a körülmény k«.*pezi, hogy u rözigazgatas 
i's; ga, v.igv a közigazgatás rosszaságai szűk?1 gszrrülcg 
ín- g’ Kell hogy erezz- az útiamnak minden uuy-s pol­
gár,», az állam miud-n egy :; szerve. (Úgy van ! Úgy 
van ! ;« szélső baloldalon ) Nincs c.-yr ti-n olyan. Uh.ii 
hala rne-grtl Ír vő zuga ennek az országnak (Halljuk I 
Halijuk! a szélső baloldalon), nincs egyetem áliani- 
p. \ ara sem ennek a nemzetnek, a kit a közigazgatás 
iiv li, v tgy amolyan menete a 1 egkö/. vet lene cbil 1 ne 
er mi-ne. (Igaz ! Úgy van ! a szeE > baloldalon.) Sut 
nag’-'on .-ok n.i; lióit ?z a Ham polgárain >k emmi «gyúb 
nem eidekli az égisz állami élet totyarnalaliói, imnt 
tisztái és kizárólag a közvetlen fehlte adó belügyi *gaz- 
•gatás. A ?z ■gúny « mb - r «dőlt a magyar nemz-ti allam 
ícgm;.-/..S’ztü;..bti protdvmája sem bír annyi su'ylyal és 
jrit ntö;ec'g'1, imnt az az egusz valóját elfoglaló kér­
dés, hogy ügves-bujos dolgában hogyan fog határozni a 
szolgaim ó és hogyan lógja a határozatot végrehajtani a 
j- gvzü. ({gaz ! Lgy van! a szélső baloldalon.) Ez a*, a 
ki • (1- s, a inéiv gyakran sok száz es száz esalaura mcivs; 
a lot I s mm «el kérdésével egyenlő j-c-nt sf gii. (Igaz!

Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ez az 6 kérdés, a 
melynek megoldásától, a jóakaratnak egy szem er övijé­
től, egy embernek tollvonásától gyakorta és sokszor 
száz család boldogsága, üdve es romlása függ. (Igaz! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) Es épen ezért, mert a 
közigazgatás a maga diskr°czionáiis hatalmánál fogva 
az állampolgárok legbelsőbb életébe benyúlhat a nél­
kül, hogy a hatalmi túlkapások ellen a védekezés esz­
közei a rendszerint szegény és rendszerint tudatlan 
népnek rendelkezésére állnának : elengedhetetlen köve- 
telméoy a beiügyi igazgatás terén, hogy minden egyes 
tisztviselő a rendelkezésére bocsátott hatalmad kizárólag 
az állampolgárok javára fordítsa <*s ne arra, nógy -ízzel 
H hatalommal visszaélve, a gyengét önmaga nyomja el. 
vagy tönkretenni segítse. (Igaz! Ügy van ! u szélső bal­
oldalon.)

Mindezen feltételektől végtelenül távol esik a magyar 
belügyi közigazgatás. Szükséges, hogy a tisztviselő ne a 
nép réme és nyutója akarjon lenni, ne a félelem tekin­
télyére vágyjék, hanem legyen igazságos biró, a kihez 
n- íiéz helyzetében bizalommal fordul a szegény. Le­
gyen biztes támasz, a kin*k Ítéletében és akaratában 
megnyugodjék a panaszos és a vádlott egyaránt.

Törekedett e a szabadelvű párt rgy ilyen közigazga­
tási szervezetnek megalkotására ? N.*m. Az egész bel­
ügyi igazgatás u szabadelvű part kezében nem volt 
egyéb, mint eszköz az önző parturalmi erdekek kielégí­
tő ere és istápol óira. (Igaz! Úgy van ! a szélső balol­
dalon.) A szabadelvű párt csak egyben volt szabadelvű, 
a jogok elkobzásában és az allampolg rok akaratának 
raeghamisitási.ban ett, a hol a partnak erdekei úgy 
hozták magúi:kai. A múlt bűneiért, azt mondta a mi­
niszterelnök, őt nnm lehrt Melőssegre vonni. Ezzel 
most nem kiv n foglalkozni, csuk azzal, mennyiben 
Lüv ’ . :t be rendszerváltozás a belügyi közigazgatas
terén ? fZaj. Halljuk ! Halljuk ! Egy hang balról: Nem 
hallgatja a b-tügyniiniszler ur !) Sajnálom, hogy nem 
b;.!i,r4ja, ha dicsérném, bizonyosan hallgatná.

S*oil Kaiman miniszterelnök: Hallgatom kérem!
ESozöcsy Eóla: Egy kicsit majd megdicsérem, hegy 

legalább hallg-ssa.
B ismeri, hogy a belügyminiszter törekedett a kóz 

igazgatás javítására. De csak törekedett. De hogy « 
rendszerváltozást u magyar b- lügyigazgatás terén tény 
Ipg keresztül is vitte volna, erről szó sem lehet. (Igaz 
Úgy vau ! a szélső baloldalon.)

"iMfTt, ha bekövetkezett a rendszerváltozás a magyar 
belügyi igazgatás téren, akkor azt első sorban meg Mi 
éreznie a magyar nipnek, a misere plebs contribuims 
nrk, fi gaz ! Ivy van ! a szélső baloldalon.) a melynél 
mii d -íi egyes fokesése vagy fokemeltmdese a közigazga­
tás hőmérőjén ok küzvellí nül a szegény pmber bőrere 
megy. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Kérdi, érzi-e a’magyar nőn Magyarországon a rend- 
svervaltozasí ? N>m érzi ! (Igaz ! Úgy van ! a bai- *-s 
szélső baloldalon.) Széli Kálmán úgy járt jó szándék:' 
va!, mint a gyermck, a ki néhány kavicsot dobott a tó 
tizébe s azt hitte, hogy hullámzik az egvsz tó. A m .- 
nvar közigazgatás megposhadt, rr.vgbüzhüdt vizét ^ 
szándék küv< cckvivel m. ^tisztítani nein lehet. (Elénk 
h- lvt siés. Úgy van ! Úgy van ! a szélső halóid dou.) 
Vihar kell ahhoz. (Élénk helyesles a bal- és szélső bal 
oldalon.); vihar, a mely rombol és pusztít, de tisztit is,

érdek parancsol, hanem azt, a mit tőle" a föiöttes hala 
lom követel (Igaz ! Úgy van ! a bal- és szélső balolda­
lon.) Hiszen lehet, hogy a közigazgatási tisztviselői bar 
egy nagy részében meg volna az arra valóság, meg 
volna a törekvés is, hogy a miniszterelnök intouczióinak 
hűséges munkatársai legyenek ; de a múlt tapasztalatai 
és a közigazgatási tisztviselői kar helyzetének 
bizonytalansága folytán a »a;y.-r köz.gazgatasi 
tisztviselő clhatarozasanak csak ott . nvt szauad 
keze, a hol a közvetlen felette tlló feiso 
cégnek hatalmi czirkulusait és érdekeit nem zavarja 
(Igaz! Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon.) 
természetes is, mert a magyar közigazgatási 
kar védtelenül ki van téve a feisobbség önkényének es 
hatalmának. (Igaz ! Úgy van ! a bal- és szélső bal­
oldalon.) . .. . ....

A magyar közigazgatást megjavítani, atídomitam 
olyanná, hogy az ne nyűg legyen a nép ny «kun, ha­
mun támasz, a melyben a gyenge es erős egvkent biza- 
kodhatik, mindaddig nem lehrt, nng a végrehajtó ku- 
zet-nek teü«*s és tökéletes erkölcsi és anyag, független­
ségét nem' biztosítjuk. (Élénk helyeslés a szélső

.... , , • _ ■ . qI/U: c

Es ez 
tisztviselői

miniszterelnök : Benne van a program­

on.), a inéiy elsöpörje 
fenekestül felforgassa

me meg
szeméttől, a 

át a

rulna egészségügyünk lenyeges javítására nézve*.

(Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldal 
mindazt, a mi útjában all, a mely 
a magyar közigazgatás m^gposhaot tavat 
tisztítsa a magyar közéletet mindattól a 
mely a magyar belügyi igazgatás terén évtizeden 
szabadelvű part üu'/.ű éníekeinrk szolgálatában 
gyüh rnlett. (É;é:ik helyeslés a ha!- és szélső baloldalon.)

Ezt a c/.éit, «.zt a törekvést az Csszeütküzt-Sfktől 
félve, a személyi kérdések megoldásától tartózkodva 
megoldani teljesen lehetetlen. Ép azért a nép semmi­
féle változást nem érez a ma es tegnap közt. Ott, a hol 
becsületes és tiszta volt a közigazgalus, tiszta ma i», 
ellenben olt, a hol korrupt volt, az maradt tna i=. 
(Igaz ! Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon.) Menjen 
el a miniszterelnök csak egv rgy olyan isten háta mö­
götti tót vagy oláh faluba,

Kakcvnzky István: Arvamegyébo például! (Derült­
ség. Exy bann balról: Kérdezze meg tubinyit!

Mezösay Bála : . . . cs tegye fel a legelső halinás 
parasztnak uzt a kérdést, hogy érzi-e w.t a valtozáit. 
(Egy hang a baloldalon : Kérdeze m g Kubinyit 1 Zaj.)

Kubínyl Árpid: Mi van Kubinyival ?
Eakovazky István : Semmi!
Kubínyl Amid: No hát! Állok elébe. (Zaj.)
3&CZÖS33! Béla : Ha a mini-’ztereinuk elmenne Arva- 

me gyebe es b itenuc a legelső t«.»t embernek azt a kei - 
dia-:!, hogy érzi-e ring u invatalc? «önkénynek mindazt a 
nyomását,* a melytől a miniszterelnök tx magyar köz­
életit megtisztítani igéi te, akkor, hu az a szegenv^ «•in­
i'"! mr gc rtené a kérdést, valószínűleg igyf. ieln . : Uram, 
én nem tudom, ki az a Széli, azt s*m tudom, hogy ki 
volt az a k.-.LÍly, csak uzt tudom, hogy a jegyző 
ugv au az, a ki volt (Tetszés a bal- és szélső baloldalon.), 
t.s <:=ak azt tudom, hogy a szolgabirú is ugyanaz, a ki 
uzelőtt. (Eu'nk tetszés a hal- és szélső baloldalon.)

A miniszterelnök szandéisi a küzélelonn n m valósul­
nak meg. (Úgy van ! .» szél-'ö baloldalon ) Meg pedig' 
azért, mert a végrehajtó kü/eg* k legt«»bbj«‘tiől hiányzik 
vagy az arra valóság, vagy pedig a szamiék (Úgy van ! 
a ?.-(laß baloitlaioD.) A magyar közigazgatás legszéie- 
;: iá; rétegeibe bukotté magát az a köztudat, hogy a 
közlisztviE.-;ó ne azt tegye, a mit a közjó, a mit a n«-p-

haiol-
dalon.) Mindaddig, a mig a tisztviselők szolgálat, pras- 
matieaja rs az önnek keretében biztosított fegyelmi jog 
igazságos gyakorlása meg nem győzi a magyar kozigaz- 
gatasi"tisztviselői kart arról, hogy ők nem közönséges 
poriak, a kikkel a hatalom kenyvkedve szermi rendel­
kezhetik, hanem a hirói függetlenség minden atfnbutu- 

nval ellátott funkezionariusai a közhatalomnak : 
mindaddi» a miniszterelnökeik, minden törekvése a köz- 
igazgatas’javil.isára csak karba veszett időpazarlás és 
papirospusztitás lesznek.

Szelt Kaim
momban! . ,

»íasessy 3óla: Ne csak a programmjaban Ingyen 
benne, hanem tegyen már a magyar törvénykönyvben is 
végm-vaiahara lenne! ...

Széli Kalman miniszterelnök : Majd jön! Nem le.ict 
oiind.nt eavszerre!

ííezossy Béla: Örömmel veszi tudomásul a mi- 
Dísztereli.ök ezen kijei-ütését, hegy jönni fog; «}s azt 
tüszi, hogyha az a törvény henne lesz a magyar Corpus 
Jutásban, az hatalmas elön lépes lesz a magyar ku/.igaz- 
gatá- jósága felé (Helyeslés balfelő’.)

Erkölcsi Kg függő cs anyagilag megalázott tisztviselői 
karrvi jó közigazgatást megteremteni Ejes leheteti-nseg. 
Mmó a közigazgatási tisztviselők anyagi helyzete? A 
legtöbbnek sorsa igy alakul : az egyik rész, miufiin 
nyoii oru-Jgos ja vadaim azása hói sem magát, sen' pedig 
csaladját eltartani nem tudja, lassacskán feléli azt a ke­
veset, a mi talán az ősi hét szilváimból megmaradt, és 
a/tán összeköttetéseihez folyamodik, kimenti mindenféle 
hitelét, a mit csak igénybe lehet venni, * s igy adó­
sodva, szellemi erőinek capról nupra crezv r. csökkené­
sét, chahloDszerüleg, szárnyaszegetlen dolgozik es meg­
átkozza azt a perezet, a melyben magának ilyen élet­
hivatást Va'aSZtOtt.

De ez csak az egyik rész, és ez a becsületes rész. 
Ellenben a másik ideig-óráii: talán m(.gpróbálja szinten 
a becsület utján haladni, de látván, i-'Jgy ezen az u on 
hova jut, a könnyebb oldaláról fogja fel az 'M l «-s 
megnyugtatja lelkiisnier-ie szav.it azzal, hogy teljesített 
munkájáért* joga van annyi ellenszolgáltatást követelni, 
a mely ivei ma gat családjai fentui thatja «'s miután
nun ad neki annyi* s ni a község, sem a megye, sem 
az állam, hűt m-gsterzi n hiányt egvsz- rü u'on. ott a 
hol lehet, a hivataluk becsület u\ n. L*y szillelik meg 
azután u kotrupczióa.'.k az a százféle faji és neme, a 
ne !v ez országot már legszvlesehb rvtggeiben v-thatoda , 
így születik meg az a Szerencs tien helyzet, a midőn a 
nép az ő közigazg dási tisztvis»*löj«-*bcn nem az ő gyű- 
molilóját és ved újét latja, hanem a pénz n imgv iieto 

pénzzel befolyásolható elnyomóját gyűlöli m -g csupán. 
(Igaz! L’gv van ! a szélső haid laion )

Statisztikai adutokat olvas í-.-l a főszolgabírók fizetésű­
ről, a mibul kitűnik, hogy ép a leg« xpocait «bű nemze­
tségi vidékekén, ott tdv.t, a hol a kö/.itr:.tu=i tiszt­
viselői kar a leglontosahí) feladatok m -oldásara van 
hivatva, ott a legkisebb a törzsfizetes.

hogy a miniszterelnök ezen a képtelen hely­
telen javítani igy«*kszik, és a költségvetési előirányzatba 
is a varmegyék dotyo»iójára az eddigieknél jóval többet 
irányzott elő, hogy segíthessen a szegényebb megyéken 
s így közvetve a tisztviselők anyagi helyzetén javuson. 
Figyelmébe njanija azonban u miniszternek azt, li« gy 
akkor, a midőn az állatni dolácziókul az egyes törvény - 
hatóságok r.-nd.-lkezvsérc bocsátja, légyen gondja a ki? 
exiszíencziakra, n -iiogy ez«*n u l r n is ismétlődjek az 
eh then annyiszor t. paszta.haló küzmondá • igazs.iga, 
hogy a nutry haluk elnyelik u kis halakét. Műt a icl- 
os/iás ép- Íis-ggel nem abban e.z aranyban történt meg. 
a melyben nv g keli-tt volna türt -nnie, hogy tudniillik 
a kisebb juvadaloiiiinaí biró tisztviselők nagyon!^ fiz-Me^i 
százalékban részesüljenek, ir.ir.t azok, a kik eddig« le ;s 
nagyobb fizetést húztak. így történt aztán, hogy a se- 
citseg nem oda «•» no n abban az aranyban jutott, a 
hova tényleg el keilt tt volna jutnia az osztó igazság 
elvei alapján.

Szeli Kálmán miniszterelnök : R?spcktáltam az ön- 
kormunyzatot- (Tetszés jobbról.)

Merossy Béla : Az ör.kurm mvzalot respektálni kell, 
(Habjuk ! Haiijus !), de a ki rmány főíelügy -ieti jog inál 
fogva a varm-.-gyénuL autonóm ulou hozott liatiuuz ttai 
n.ind fciturjeszteloek jóváhagyás vegeit es nagyon sok 
o!v-.n v, nii'g’vi határozatot tudna mutatni, a hol

belügyminisztérium nem respektálta az önkormányzatot 
és megváltoztatta a határozatokat. Tehát csak tessék 
nv ^változtatni ott is, a hol az nem az sztó igazságnak 
megfelelő, (üss van! Úgy van 1 a szélső baloldalon.) 
Szük=óTesnek tartani szóló, nogy a belugymi- 
nisztér* az általa az egyes megyék dotácziójára szánt 
ö==zegek felosztásánál bizonyos áltaiancsan kötelező 
direktívákat szabjon meg. Rendelje el, hogy első sorban 
azok a ti=ztvisai* állasak részeáttessenek fiz-ivakiegészi- 
lésben a inelvek arra a legégetőbb formában reá van- 
oak szorulva. Az orsz-.g közigazgatási tisztviselő, kara- 
o.k fizetési minimumát meg kell szabni es ezen meg- 
határozott fix összegig a fizetés kiegészítést minden vár- 
megyében — a hol a javadalmazz alacsonyabb - fel- 
tétlenül keresztül kell vinni.

Ha az allami élet erőforrásai m-gengemk azt, hogy 
azok, a kik ezt a hazat megvédeni vannak hivatva, a 
katonaság, a megélhetésüket biztosító fizetésemelésben 
részesülj mek, akkor elengedhetWiül kell anyagi eszkö­
zeinknek lenni orra nézve is, hogy megkapj :k legalább 
a mindennapi kenyérre valót azok is, a kiknek villáin 
a magvar nemzeti állam megteremtésének és fentarUsá- 
nak nehéz t"rbe nyugszik. (Úgy van! Úgy van! a 
szélső baloldalon.)

Ez a kérdés nemcsak sok száz és száz csal.idapánaz 
exisztencziális kéidése; hanem egyúttal nagyfoctosságu, 
az allami élet mélyére bakó kérdés. Mert a. jő küzigaz- 
-atá't csak jó tisztviselői karral lehet megteremt ni; 
ennek pedig el-ng-dh- tlen feltétele az, hogy a v-:?r> 
hajtó közegek erkölcsileg és anyagilag egyaránt füg»-', 
lenek legyenek; e nélkül minik u a közigazgatás javítá­
sára czeizó törekvés valóságos sysifusi munka; kárba- 
veszett és czelta! n kísérletezés. (Úgy van I igaz! a 
szélső balo'dalon.) . . , , .... . .

Fontos nagy nemzeti és állami érdek luzodik amnr, 
hogv végrcvalahiira megteremtsük egy jó adminisztriczió 
előfeltételeit. Államokat megdöntött mar nemcsak a 
külső ellenség, hanem a bürokratizmus is é- v.;.-oat 
van péida ra a törtcnelenibő! untig elég, a midőn tiod:- 
tott tartomanvokat is nem a fegyverek ele, hanem a jó 
közigazgatas fűzött és tartott meg az anyaországnak.

k leghatalmasabb ii-.szeforrasztó kapocs, a mely még 
a nemzeti érzéseket is le tudj.; győzni, az allami t Hnú 
olyan berendezése, a mely az áiiam minden egy-st.gji- 
ban "azt a tudatot költse" fel, hogy etet igazságosan, 
pártatlanul kormányozza, anyagi töresvéseikb-n önzet- 
leniil támogatja a tényleges hatalom. Éti nhen a leg­
biztosabb ut rs eszköz valamely uralom meggyülölésii 
ha annak bázisát egy szerencsétlen közigazgatási szer- 
vezet képezi. A magyar nemzetnek az absolut korszak­
ban kifejtett nemzeti • ll-rnállasa soha sem lett volna 
olyan hatalmas, egyöntetű, a nc-mz»t minden egyes 
rélrgét — társadalmi aims, vagy faji jellegre való tekin- 
tet nélkül — teljes egészeben athaló, ha az ab ovo 
törvényt' 1-n és jogtalan uralom mellé segítő társul még 
prry irtózatos fi li i'' - k c a czi a atka is no szakad az orsz-.g 
nvak.iba. A passiv resia ne:: -, ti-ni pusztán a ffi-gy i 
n'nr/ctnck atkotnninyahoz való vele született szívós 
ragaszkodása .1 nagy idők nagy emuereinek bátor 
Útmutatóvá és rcnditlieleilcn kitartása ter-mleiték nvg 
és növ-lti l. nagvgya, h italmas ss.-it-j társ voltak tonik 
leír- , i.téuti akaratlanul és öntudatlanul Und 1, G riag-f 
és Schmerling cs mindazon társai, a fik annyi bűnt 
és erőszakot követtek (-1 c nemzet kormányzásában, hogy 
jól mondta : óluk Kazinczy Gábor, iiogy niineiket cs n 
az egv igaz isten tudhatja, : -L k nirgbocs-tani: de a 
ma-var nemzet soha. (Élünk tet-zcs a bal* és szín j 

loídalon.)
Marjay Péter: Tisza Kaim a: 1
Mazössy 3cla : 0 1. ío ’ kryuttadni. És nu-gis az 
-zi.irodalmi eszme ez a fical-tus kaíomu voltak a 

legbiztosabb segi j-szköz arra nézve, hogy az ország 
minden egyes tagj» egyként gyűlölje azt, a mit ők m»g- 
ti-rerntcm akartak, a <c--ntraistaatot". Kérdi: vaj 
a közhatalomnak akként cs cóy módon való gyakorta 1 
az egész, allami óid, de- fűi g a nrigy-ir ijeiu^yi köz­
ig.a-" das terén, a nbnt azt a szarad vü p írt évtized it 
óta kezelte, n- m volt-e elég indító ok és anat arra 
nézve, íiogy a magyar aliam iránt táplált ragaszkodás 
érzet-: az alhm polgárainak szivében m glazuljon és a 
kitartás, lelkesed- s h dy.-tt az elfasullsug, elkesereu- s 
érzésének adjon hciyeí. (Elénk telsz- 5 a bal- és sze-iő 
baloldalon) A magyar közigazgatás jóságának kérdése 
sí in nem egyes p rt, sem nem egy minisztérium jól 
vagy rosszul megoldandó feladata, hanem egy oly köz­
érdekű és mindnyájunkat érdeklő kérdés, a mely a ma­
gyar nemzeti állam íennáh is: v il van elválhat- tii k--: 
csolathan. (Úgy van! Úgy van 1 a bal- és szélső l,-l 
oldalon.I Meg no-imny evtiz-dig olyan adniiniszti'-uvri, 
mint a minőt íz alkotmányosság helyreállta óla k'.-rHiá­
nyaink követtek, is akkor nem k II se külcrcszss, 
se nemzetiségeink fés-k- lód- s , az egész áilatni org ia ... 
inu-imk kártyavárként ürmiagabll fog ü -Z'-omlani. G -. 
vnilis, mert egy államot ideig óráig a hürokr iczi.i segi- 
Ivével lehet kormány -zni; de fejlődését biztosítani, I :. 
tartani, erkölcsi leiictctlenség. (Cienk tetszés a bal- ;s 
szélső baloldalon.)

A bürokrúexia minden nerr.z-t testén v iús.ígos é-iő-c,. 
növény, a mely f-lsu-.ik az állami elet hatalmas tör­
zsére száz és száz fajta szaluival ; annak erőforr >san j. 
táplálkozik, de magát a türzs-t gyarapítani és nöw -u 
; "m n tudja, sem m-m akarja. Es mégis össz-s ker- 
mányaink n:-ni arra tör- i'-dl- k. la ry az élő lat e k - 
t-'aony g.ómtól megszabadítani igyekezzenek, eilenkezé- 
!t:. engedték nagyra nőm, igy akarva k-szseges eszv-

Most hó boritotla be az egész siti. A fedő- 
kövek nein látszottak. A szomszéd sírok mind­
egyikéről le volt seperve a hó. E sírnál a gondo­
zásnak semmi nyoma.

Nem találtam hamarosan a sírra. Nem jó utón 
hajtattam be, kocsim eltévedt.

Egy temetőőrhöz fordultam.
— Tudja-e barátom, hol van gróf Kávolyiné 

sírja?
— Tudom.
Felült a kocsira s egyenesen oda mentünk. A 

fekete gránit piramis most is tisztán és üdén állt 
ott. Csak vallain volt iió.

— Miért nem gondolnak néha erre a sírra is?
A temetőőr elbamult kérdésemen.
— Nem a mi dolgunk az uram. De ha nem 

vétenék szómmal, nem maradt annak a jó gró!- 
nak senkije se, a ki pár forintot fordítana erre a 
sírra?

Elbámultam a temetöőr kérdésén. Mi köze ö 
neki ehhez ?

misires- Jazepli kér­
és bizalmas hangon

TITO IC®
— angol regént. - SO

ELSŐ RÍSZ

IX. FEJEZET.

Az nj ápolónő.
Mistress Jazepli hihetetlen ügyetlenséggel törte 

el az első gyújtót, mikor megkísérelte, hegy rneg- 
gvujlja. A másodikul abban a perezben hagyta 
kialudni, mikor lángra lobbant.

A harmadiknál szerencsésebb volt. De csupán 
egyetlen egy gyertyát guijlolt meg és ezt 
oda vilte, a hol a függönyök eitakartak 
Frankland elől.

— Miért viszi oda a gyertyát ? — kérdezte
Rosamunde.

— Azt gondolom, hogy nem kellemes a 
nek, ha nagyon is közel van a gyertya 
mistress Jazeph, és hogy elébe vágjon 
Frankland esetleges parancsénak

— Úgy, útban 
kellett maradnia? Nem 
a környéken?

egyet 
mistress

szeme- 
— -leit 
rn. ?»rcss 

folytatta ;
voltak Cornwall felé. mikor itt 

kart kissé ide-oda utazni

Rosamund« megjegyezte magában, hogy az 
ápolónő szelíd külseje é, modora ellenére is fel­
tűnően makacs és öiif-jü asszony lehet. De sok­
kal juhb szive volt, semhogy éit volna a paran­
csul -is jogával, és mikor 
desére felelt, egész víg 
szólott :

- Oil nem, nem akartunk utazgatni. Egyene­
sen a régi kastély volt utunk ez élj;:. Most a férjemé. 
Nem latiam azóta, hogy öt éves kis leány voltam. 
Félig ronibadölt, roppant nagy, vén ház. Ha Corn­
wall! kietlennek és ridegnek mondja, mennyire 
komornak fogja találni Porigenna Towert.

Mistress Jazeph hirtelen elfordult, mikor a 
Porthgenna Tower szót hallotta.

— Maga, a ki valószínűleg egész életében szép 
és jó karban tartott hazakban lakott — folytatta 
Rosamunde — nem is képzeli talán, milyen hely 
az, a hová megyünk, a mint elég jól érzem ma­
gam az utazás folytatására. Mit gondol, mistress 
Ja -eph, egy olyan ház, melynek egyik szárnyában 
hatvan hetven év óta nem is laktak f! Ebből már 
fogalmat alkothat magénak Porthgenna Tower 
nagyságáról is. A nvugati szárnyban lúgunk lakni, 
ha oda megyünk. Az északi szárny tele van régi, 
üres szobákkal, melyeket remélhetőleg ki tudunk 
javíttatni. Képzelje c-ak mennyi furcsa, ó-di dol­
got tataiunk tálán azokban a lakatlan szobákban! 
Föltettem magamban, hogy felkötöm a szakácsnő 
kötényét, tcihu/orn a kertész keztyüit, és al meg 
átkutatom azokat a régi odúkat. Hogy fog majd 
a házvezetőnő csodálkozni, ha ahhoz a kísérteties 
északi szárnyhoz való kulcsokat kérem (öle!

Mistress Frankland szavait halk sikoltás, és 
olyan hang követte, mintha valami odaútódutt 
volna az orvosságos asztalhoz. Mistress Frankland 
felegyenesedett az agyban és teszulien kéidezte, 
hogy mi történt ?

— Semmi — felelt az ápolónő. Hangja az 
erőlködéstől szinte a suttogásig mélyedt _ le. — 
S-mmi, asszonyom, de igazan semmi. Véletlenül 
beleütköztem az asztalba. Kerem, nyugodjon meg, 
szui a sem érdemes. . .

— De a hangja olyan, mintha valami baja 
volna — szólt Rosamunde.

__ íjh. dehogy, nincs semmi haj. Nem ütöttem
meg magamat.

Az ajtó kiuyill és belépett az orvos mr. r rank» 
ianddal, a kit kézen fogva vezetett.

— Kissé korán jövünk, mistress Frankland — 
szólt az orvos — de időt akarunk engedni, hogy 
előkészítse magát a™ éjszaka1 nyugodalomra.

huny Rosa-Elhallgatott és meglepetve la 
munde arcza feltűnően pirul.

— Attól félek, hogy kissé többet beszélt a 
kelleténél, és ezzel felizgatta mugat — szólt erre 
Urridge orvos. — Ne vegye rossz néven, mr. 
Frankland. ha figyelmeztetem, hogy jó le-z, hu 
minél clóbti jő éji kíván a feiesegenek. Hói az 
ápolónő ?

Mistress Jazeph háttal a világosságnak ült.
— Megütötte magút az asztalban, és attól félek, 

hogy nagyobb fájdalmai vannak, mint bevallja 
szólt Rosamunde, mialatt kizt-l rátétté térje lejére, 
a ki épen akkor hajolt ágya fölé.

Az orvos tudakozódásara is csak azt feledé az 
ápolónő, hogy semmi baj sein történt. Mégis 
Urridge doktor világosán latin, hogy fajdalmai 
vannak, vagy hogv legalább is történt valami, a 
mi kellemetlenül érintette, mert az ápolónő alig 
figyelt rá, mikor utasításokat adott neki éjjelre.

Az egész idő alatt, mig beszélt, az ápolónő 
szemei lolytori a szobának azt a részét keres­
ték, a hut a fiatat házaspár beszélgetett egy­
mással.

Mindent inkább tehetett volna föltételezni mis­
tress Jazephről, mint hogy tolakodúan kiváncsi 
volna, de most közönséges kiváncsi asszonysze- 
mélynek mutatkozott, mialatt mr. Frankland neje 
ágyánál állt.

A doktor kénytelen volt ennélfogva szinte pa­
rancsoló hangot használni, különben nem lett 
volna képes az ápolónő figyelmét szavaira for­
dítani.

— Most pedig — szólt az ápolónőtől mistress 
Franklandiio/. fordulva az orvos — miután mistress 
Jazephct elláttam a szükséges utasításokkal, elöl­
járók a jó példával, és jo éjszakai kívánok.

Mr. Frankland megértette az intést, és szintén 
jó éjt akart mondani, de felesége mindkét kezével 
visszatartotta, és kijelentette, hogy fél óránál ha­
marább el nem engedi.

A doktor fejét csóválta, és már arra készült, 
hogy kifejti az izgalmak káros és a nyugalom és 
álom jótékony halasat. Érveinek azonban valószí­
nűleg igen kevés hatása lett volna, még ha ki is 
fejthette volna valamennyit, ha vélellenségböl eb­
ben a peiczben nem ébredt volna föl a baba és 
hatalmas szövetségesül nem szegődik a doktor 
mellé, a mennyiben rögtön teljesen lefoglalta anyja 
fig1- elmét.

Megragadva az alkalmat, az orvos szépen ki­
vezette az apai, épen mikor Rosamunde kezébe 
vette a gyermeket. - . . MiePV. becsukta az ajtót,

ugjon mistress Ju- 

mistvess Frankland sokat

míg megállt, hogy valamit 
zvphnek.

— Ne engedje, hogy 
beszéljen — szólt. — A hogy kielégítette a kicsi­
két, aludnia kell. Abban a sarokban van egv szét­
hajtható szék, arra lefeküdhetik. A gyertyái hagyja 
ott, a hol most all, a tüggűnv mögött. Minél ke­
vesebb világosságot lát mistress I1 ‘ ukland, annul 
hamarabb fog elaludni.

Mistress Jazeph nem felelt, csupán némán meg­
hajtotta magul.

— Nem hiszem, hogy érne valamit — gondolta 
az orvos, mialatt lefelé vezette a férjet a lép­
csőn. — Mégis Londonból kell ápolónőt ho­
zatnunk.

Miután az orvos eltávozott, mistress Jazeph 
leült az orvossugos asztal mellé. Némán ült ott, 
mig u gyermek lecsillapította éhségét, és piros, 
félig öiszeszoritott kezét anyja keblén pihentetve, 
elaludt.

Rosamunde nem tudott ellenállni a vágynak, és 
ajkúhoz szorította a kis kezét, ámbár annak a 
veszélynek tette ki magát, hogy ismét iölkelli a ki­
csikét Megcsukulla a kis kacsót. A csók halk 
ezuppanására gyönge, elnyomott zokogás hallat­
szott a függöny mögül.

— Mi az? — kiáltott a fiatal anya.
— Semmi, asszonyom — szólt mistress Jazeph 

azon az erőltetett suttogó hangon, melyen mistress 
Frankland előbbi kérdéseire felelt. — Azt hiszem, 
épen el akartam aludni. Tálán meg keltett volna 
már mondanom, hogy azelőtt sok szomorúságon 
mentem keresztül, és azonfölül szívbajban is szen­
vedek, úgy, hogy az a szokásom, hogy almomban 
sóhajtok. De ennek semmi jelentősége nincsen, 
asszonyom, és remélem, lesz oly jó, és megbo­
csátja.

Rosamunde nemes lelkét meghatották e 
szavak.

— Megbocsátani! — szólt. — Remélem, többet 
tehetek, mistress Jazeph, és segilhetek magán. Ha 
holnap eljön az orvos, beszelünk vele, és en 
majd gondeskodotn róla, hogy mindene megle­
gyen. a mit az orvos rendel ! Nem ! Nem ! Ne 
köszönje meg előbb, mig nem tesz megint egész­
séges, és maradjon most ott, a hol van, ha ugyan 
a karosszék eleg kényelmes. A kicsike megint 
elaludt, és szeretnék kicsit pihenni, mielőtt elal­
szom. Maradjon most olt, a hol van. Ha szüksé­
gem lesz magára, hívni fogom.

A jóakaratu szavak, a helyett, hogy megnyug­
tatták volttá mistress Jaamhet, ma idő ein az eilen-

— Nézze 
leien olyan 
tétben állott 
talon nem

kező hatást, érték el. Az ápolónő elkezdett a 
szobában tel s alá járkálni. Azzal mentegette ma­
gát, hogy meg ken győződnie róla, rendben van-e 
minden éjszakára.

Par perez múlva pedig épen az orvos tilalma 
ellenére ismét beszélgetésre bírta mistress Frar.fc- 
landot. Por iigenna Tov,’erről kérdezősködött es 
azt iparkodott fejtegetni, hogy lat in nem is alkal­
mas arra, hogy egy fiatal házaspár lakjék berni' 
állandóan.

csak. asszonyom — szólalt meg hu1* 
böbeszedüséggel, mely elénk ellen- 

eddigi tartózkodó magaviseletével — 
fog önnek ugv tetszeni Porthgenna 

Tower, ha látta, mint most gondolj 1. Ki tudja, 
hogy ezt a vén épületet nem hagyja el már né­
hány nap múlva, különösen ha meglátta az üres 
szobákat. Én különben mindig azt hittem — 
megbocsát ugv e, hogy ilyet mondok — azt hit­
tem, hogy olyan hölgy, mint ön, port, piszkot és 
rósz szagokat lehetőleg kikerül.

— Oh, ha az én kivanc-iscgom egyszer felébredt, 
még nagyobb nehézségekkel se törődöm — szili.t 
Rosamunde. — És én kíváncsibb vagyok a kas­
tély puszta szobaira, mint a világ hét csodájára. 
Ha nem is lakunk majd mindig abban a regi 
házban, de azt biztosan tudom, hogy hosszába 
ideig maradunk ott.

L tételéire mistress Jazeph gyorsan megfordult 
és nem kérdezett többet. V isszahuződott a szoba 
egyik sarkúba, a hol a karó-szék állt, melyre a; 
orvos figyelmeztette. Egy darabig, vesződött veie, 
azían épen olyan hir elvű megállt, mint a hogy 
hozza közeledett, és elkezdett fel s alá járkálni.

Ez a megmagyarázhatatlan nyugtalan-ág, mely 
Rosamundet már előbb meglepte, most megle­
hetős kellemetlen leit számára, különösen mikor 
mistress Jazeph néhányszor önmagával kezdett 
beszélgetni.

Szaggatott mondatok és töredezett szavak hagy­
tuk el ajkát. Úgy látszott, gondolatai még mindig 
Porthgenna Tower körül forogtak.

Perczek múltak el. Az apolunö még mindig lel 
s ala járkált, és önmagával beszélt. Rosawundea 
lassankint félelem kezdett erűt venni. Elhatározta, 
hogy mistress Jazephet lehetőleg kíméletesen 
figyelmezteti magaviseleté furcsaságara.

— Mit mond ? — kérdezte Rosamunde épen
abban a perezben, mikor az apolonó hangja a 
legvitagosabban elárulta, hogy hangosabban gon­
dolkozik.

(Folytat«!» következik v

zfekJt saját piirtczéljai
törzsből a megélhetés I 
hivatalnokoknak ezé: 
töl voltakep soha sem 
hivatalnokok, csak azt 
gyenek. (Úgy van ! bj 
nyelmü politika volt. 
zeti állam megteremi:, 
igy organizált ko.-iesiJ 
magyar kulturpoliiik.; 
Jett koldulnia. (Úgy 

Ennek a rendszrrne] 
nem bírhatja tovább, 
fél század előtt az erj 
.— hozzászámítva a 
millió írtba került, is 
nyomatos és bürokracj 
ország összes beiig:. 
Es ma, a törvény, 
nak pusztán admini?! 
több és költségei kő 
évvel ezelőtt e czimetj 
Jió kiadással szerep­
emberrel és 30 millió 

Ha igy haladunk, 
időpontot, a mic'" 
szállítani azt az utó is 
fizet! (Úgy van 1 a 

Az állami élet tu r 
tozásokat követel: d 
adófizetési lf 
lenniük. Es meri-e a: 
nép teherviselési l -I 
harminezszor annyit 
mint ütvén évvel ere! 
oldalon.)

Ennek a rends?" 
vábh folytatjuk, a: 
mint a magyar nv: 
(Úgy van 1 a sztbö 
jobban fizetve: i evi 
életnrk. A tiszt;;- 
tintásiiveg.rel < s a ] 
a tett helyen uuza 
baloldalon.)

A miniszter ivére 
tást meg akar .1 ti. 
hozzá a párt let ün| 
ígéretet « .
nem istán . i auini: 
tőle ez igeid L; . ,■ 
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zBká saját pártczéljaikra szerezni és egyúttal azoknak a 
törzsből a megélhetés feltételeit biztosítani. így termett a 
hivatalnokoknak száz és százféle faja és neme: a kik­
től voltakép soha sem vették rossz néven, hogy gyenge 
hivatalnokok, csak azt követelték, hogy jó kortesek le­
gyenek. (ügy van ! baloldalon.) Ez veszélyes és köny- 
nyelmü politika volt, a mely egyenest a magyar nem­
zeti állam megteremtésének a rovására űzetett. Mert az 
igy organizált korleshadva volt pénz mindig ; ellenben a 
magyar kultúrpolitikának évtizedeken át rongyokban kel­
lett koldulnia. (Úgy van ! a szélsőbaloldalon, j 

Ennek a rendszernek véget kell vetni, ezt a nemzet 
nem bírhatja tovább. 1847-ben, 3 évvel több, mint egy 
fél század előtt az ország összes belügyi igazgatási terhe 
— hozzászámítva a pénz- és igazságügyet is, három 
millió írtba került. 1850-ben a Bach-korszakban, az el­
nyomatás és bürokráczia e klasszikus fénykorában az 
ország összes beligazgatüsi terhe : 13 millióba került. 
Es ma, a törvény, jog és igazság napjaiban, ez ország­
nak pusztán adminisztratív személyzete 40.0C0 főnél 
több és költségei 80 milliónál többre emelkedtek, 'fiz 
évvel ezelőtt e czimen még csak 30.000 ember 50 mil­
lió kiadással szerepelt. És ma, tiz évvel később, 10.000 
emberrel és 30 millióval több a kiadás.

Ha igy haladunk, matematicze kiszámíthatjuk azt az 
időpontot, a midőn a nemzeti múzeumba lehet majd 
szállítani azt az utolsó bús magyart, a kit nem az állam 
fizet! (Úgy van! a szélső baloldalon.)

Az állami élet természetszerű fejlődése bizonyos vál­
tozásokat követel: de e változásoknak a magyar nemzet 
adófizetési képességével elválhatatlan kapcsolatban kell 
lenniük. Es meri-e azt állítani valaki, hogy a magyar 
nép teherviselési képessége akként alakult volna, hogy 
harminczszor annyit birjoo fizetni a közterhekből ma, 
mint ötven évvel ezelőtt fizetett? (Tetszés a szélső bal­
oldalon.)

Ennek a rendszernek véget kell vetni, mert ha to­
vább folytatjuk, annak eredménye nem lehet egyéb, 
mint a magyar nép végkimerülése, anyagi összeomlása. 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.) Kevesebb tisztviselő, de 
jobban fizetve; kevesebb munka az irodában és több az 
életnrk. A tisztviselő ne az aktákba temetkezzék; ne a 
tintásüveggel és a pennával adminisztráljon, hanem ott, 
a tett helyén ossza az igazságot. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

A miniszter Ígéretet tett, hogy a magyar közigazga­
tást meg akarja tisztítani mindattól a szennytől, a mely 
hozzá a pártélet önzö érdekeinek szolgálatában Upadí, 
ígéretet tett, hogy igazságos, semmi más meliékczélokat 
nem istápoló adminisztráczlót akar teremteni: várjuk 
tőle ez Ígéret beváltását. (Úgy van ! a szélső balolda­
lon.) Es legyen meggyőződve arról, hogy nemcsak szóló, 
hanem pártja minden tagja e törekvéseiben önzetlenül 
támogatni fogják (Úgy van 1 a szélső baloldalon.), mert 
nem egy pártnak, hanem az egész hazának tenne szol­
gálatot akkor, ha a becsületes magyar közigazgatást 
megteremtené. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Ellenben, ha a miniszterelnök ígérete továbbra Is 
csak Ígéret maradna és feltett szándékainak megvalósí­
tásától akár az uralmon lévő párt érdekei, akár pedig 
az eléje tornyosuló nehézségektől befolyásoltatva elal- 
iana : úgy támadni fogják őt is ép úgy, mint bármelyik 
elődjét : erélyesen és kíméletlenül ; ezt a támadásokat ő 
bizonyára meg is érdemelné, mert egy ország színe 
előtt tett kötelező Ígéretet nem szavakkal, nem frázisokkal, 
hanem tettekkel kell bevallani. (Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.)

fis hogy a tettek mezeién a miniszter még igen gyenge 
rendet vágott le : azt önmagának is éreznie kellett az 
uj év hasadtával, a midőn a saját politikai elvbarátaitól 
oly melegen üdvözöltetett. Szóló csak azt akarta jelen 
felszólalásával bizonyítani, hogy a nép, az istenadta nép 
semmi változást sem érez még odalent.

Nos, a szabadelvű párt hivatalos szónoka nyíltan sze­
mébe vágta, hogy idelent sincs semmi változás, csak 
annyi, hogy többen lettek, mert a régi gárda sem meg 
nem halt, sem meg nem adta magát.

Az az őszinte szó legfeljebb csak a miniszter előtt 
lehetett újság. Annak a gárdának nemcsak ahhoz van 
bátorsága, hogy önmagát meg ne adja, de arra is 
fesz er-je, bogy a minisztert megadásra kényszerítse. Az 
a gárda szolgaiíug engedelmeskedik, ha neki paran­
csolni tudnak, de tud parancsolni is, ha látja, hogy 
csak engedelmeskedni tud az, a kinek a vezetes lenne a 
hivatása. Nem paktumokat, nem békéltetési kísérleteket 
vár, hanem tetteket. A költségvetést nem fogadja el. 
(Elénk helyeslés a baloldalon.)

Rakovazky István : Mindenben aláírja Mezűssy 
fejtegetéseit s hozzáteszi, hogy a helyzet még romlot- 
tabb, mint ő rajzolta. Igazat ad Katiinak, hogy a régi 
gárda lesi a pillanatot, a melyben újra egész leijét a 
hatalomnak magához ragadja. Lehet, hogy a miniszter­
elnöki székből kapott biztatást a régi gárda. A minisz­
terelnök gyenge arra, hogy jó szándékait végrehajtsa. 
Lehet, hogy a bűzös posváoyt meg sem meri közelíteni 
a kormányelnök . . . Nincs itt parlamentarizmus, ha­
nem van egy haszonleső kotteriának a zsarnoksága. 
Mast nem var a szónok a függetlenségi parttól, mint az 
általános választási jog követelését. A néppárt felfo­
gasa: a választói jog nagy mértékű kiterjesztese; mert 
a pénzzsák érteke szerint nem lehet szabályozni a vá­
lasztói jogot. A ki véradót fizet, annak legyen választói 
joga is. Nem tűrhető, hogy egyik kerületnek van 
12.000 választója, másiknak pedig csak 100 s ebből a 
százhatvatvanból nyolczvanegvet megvett a pénzes zsák, 
a többivel szóba sem áll. Az sem tűrhető, hogy távolról 
hurczolják a válaszló helyre a választókat. Küzségenkint 
kell választani. Ha ez lenne, a tisztelt urak a túloldal­
ról nem kerülnének ide, annál kevesbbé, ha behoznák 
a titkos szavazást. Kijelenti végül a néppárt nevében, 
hogy ha az általános, küzségenkénti és titkos választás 
behozatala iránt a szélső bal konkrét indítványt tesz: a 
néppart azt támogatni fogja. A költségvetést nem tó­
gáiba el.

Konkoly Thege Miklós: A rendőrséget veszi vé­
delmébe és kéri a minisztert, hogy legyen nagyobb 
figyelemmel a vízi rendőrség és különösen a fővárosban 
a folyamrendőrség iránt, a melyet csak két éve szervez­
tek és már is nagy szolgálatokat tett az emberi élet 
mentése körül. Az eddigi apró csónakok helyett, a me­
lyeken eddig a folyamrendőrség, melyet különben reor­
ganizálni kíván, — a mentési kísérleteket telte, rendőri 
hajókat óhajt beszerezni. Ezek a kis hajók mindig 
fütve, Lészeniétben legyenek s mindegyiken legyen egy 
dolgát értő kormányos. Ezekre szükség van a szeren­
csétlen öngyilkosokra való tekintetből.

Karjay Péter kéri a házat, hogy hosszabbra terve­
zett beszedet holnap mondhassa el.

A ház ezt megengedi.
Elnök : Az ülést bezárja.
Az ülés vége 1 óra 50 pcrczkor.

A parlamenti reform. Még a mull évi költségvetési 
lilában, a belügyi tárcza tárgyalása alkalmával szóba 
került a parlamenti reform kérdése. Széli Kálmán mi­
niszterelnök akkor megjegyezte, hogy ezt az ügyet inczi- 
dentaliter, a budget-tárgyalás keretén belül, megvitatni 
nem lehet, mert a kérdés sokkal nagyobb horderejű é» 
fontosságú, miért is azt külön fejtegetés tárgyává kel­
lene tenni. E miniszterelnöki kijelentésre támaszkodva 
vetette föl Jnsth Gyula orsz. képviselő a Kossuth-párt 
legutóbbi értekezletén ismét e kérdést és a p írt ót 
kérte föl arra, hogy a dologban lépjen érintkezésbe a 
miniszterelnökkel. Justh ennek eleget is tett és még 
tegnap megkérdezte a miniszterelnöktől, hajlandó-e tá­
mogatni egy oly irányú indítványt, hogy a parlamenti 
reform kérdése tűzessék ki napirendre. A miniszterelnök 
gondolkozás! időt kért és azt mondta, bogy a választ 
ma délelőtt adja meg. Ámde Justhnak mai újabb kér­
désére Széli Kálmán — mint a «Kel. Ért.» jelend 
még mindig nem adott pozitív választ, mert mint 
mondó — a délutáni miniszteri konferenczián kívánja 
Szóvá tenni a dolgot, úgy, hogy a végleges válasz, c=ak 

holnap adhatja meg.

Egységes fegyelmi törvény.
A magyar tisztviselők országos egyesülete által kikül­

dött bizottság Dárdai/ Sándor elnöklete alatt megálla­
pította azokat az alapelveket, a melyeknek alapján az 
egységes fegyelmi törvényjavaslat tervezetének szerkesz­
tése czéloztatik. Ezek az alapelvek röviden összefoglalva 
a következők:

VID£K.

ÚJDONSÁGOK.

Előfizetési felhívás.

Hogy a legnagyobb magyar napilapot egész 
sereg újságíró Írja, csinálja, azt elképzelheti a 
legtájékozatlanabb ember is. De, hogy az 
„Egyetértésinek ez a serege őszinte, igaz lel­
kesedéssel és hazafias buzgalommal végzi a 
dolgát, arról csak az győződhetik meg, a ki 
napról-napra olvassa az „Egyetértés“-!. S mind­
nyájunknak az a legszebb jutalmunk, ha tud­
juk, hogy nagyon sokan olvassák.

1. A fegyelmi bíróság már az első fokban is bírói 
elem bevonásánál szervezendő. A birói tagoknak fele 
része a birói karból veendő; fele részét a közigazgatási 
tisztviselők sorából a kormány nevezi ki. Nem köztiszt­
viselő a fegyelmi bíróság birói tagja nem lehet; mert 
fegyelmi ügyekben az ítélkezés megbizlialóságához a 
szolgálatnak oly ismerete szükséges, a melyet laikusok­
nál feltételezni nem lehet. Másod és utolsó fokban az 
Ítélkezés a közigazgatási bíróságra ruházandó, mely az 
első fokú fegyelmi bíróság hatásköre alá nem vonható 
központi tisztviselők ügyeiben, mini egyetlen bíróság 
fogna eljárni.

2. A köztisztviselői állás tekintélyével összefér hetlen 
magatartás és államellenes üzelmek (példáuh nemzeti­
ségi agitácziók) miatt a nyugdíjasuk is a fegyelmi 
törvény alatt allanak.

3. A fegyelmi vétségeknek csak súlyosabb esetei tar­
tozzanak a rend«s fegyelmi eljárás alá, mig az enyhébb 
esetekben rendbüntetés alkalmazásával eszközöltetik a 
megtorlás. A közszolgálat érdekében a rendbiintetések 
tágkürü alkalmazhassa czéljából ezeknek fokozatai: 
a) szóbeli megintés, b) Írásbeli megrovás és c) pénz­
bírságban állapíttassanak meg. E rendbüntetések az 
illetékes füiöttes hatóság által minden alaki eljárás mel­
lőzésével legyenek alkalmazhatók és a pénzbírság leg­
kisebb és legnagyobb összegének megállapítása mellett 
ezen pénzbírságnak meghatározott időn belül való ismé­
telt alkalmazása esetében felebbvitelnck legyen helye a 
közvetlenül felettes hatósághoz, nehogy ezen a ren­
des eljárás biztosítékait nélkülöző eljárás üldözéssé 
fajulhasson. A rendbüntetéseknek meghatározott időn 
belül ismételt sikertelen alkalmazása a rendes fe­
gyelmi eljárás megindításának is alapjául szolgálhat.

4. A fegyelmi büntetés nemeim k megállapít,isánál a 
pénzbüntetés maximális összege nem egységes tételben, 
hanem az illető fizetésének egy negyed részéig ter­
jedhető összegben állapíttassák meg. A fegyelmi bünte­
tések nemei közül a lefokozás büntetése mellőzendő.

5. A hivatalvesztés büntetésének alkalmazása esetében 
a fegyelmi bíróság méltánylást érdemlő esetben Hivatal­
vesztés által egyúttal ártatlanul sújtott család részére 
bizonyos ellátási luuyadot állapíthasson meg.

13. Az ellen, a ki állásáról a fegyelmi eljárás folyatna 
alatt lemond, fegyelmi eljárásnak csak a vagyoni fe­
lelősségre vonatkozó kereshetőség mcgáilapitasa czéljá­
ból van helye.

7. A fegyelmi vétségek a törvényben meghatározandó 
idő alatt elévülnek. A köztisztviselői kar erkölcsi re- 
putácziójának megóvása szempontjából kivételt képeznek 
a nyereségvágyból eredő bűntett vagy vétség esetei, me­
lyekre nezve még a büntetőjogi elévülés beálltá­
val sincs fegyelmi szempontból elévülésnek helye.

8. A fegyelmi eljárásnak két részből kell aiiauia:
í ügyfélnyilvánossag elvei szerint szabályozott vizs­

gálatból és a nyilvános szóbeli fötárgyalásbéit.
fi. A köztisztviselő a fegyelmi eljárás mindkét szakában 

védő segélyével élhet. A közbenjárására nélkül felvett 
bizonyítékoknak közlését igényelheti.

10. A felfüggesztésnek két neme állapítandó meg: a) 
hivataliéi és b) szolgulattételtúl való felfüggesztés. 
Csak az előbbi járhat a javadalmazás élvezetének meg­
szorításával.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése jatt. lü-én lejárt, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre . . 
Negyedévre . < 
Egy hóra. . .

40 k. — t 
10 , - . 
3 „ 60 „

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „ Divat- 
8íYf/o»“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

11. Az eljárási költségek felmentés esetén a panaszló 
fűlt terheljék.

Ez. alaprlvek alapján a törvényjavaslat szerkesztésével 
dr. Heil Kuiisztin közigazgatási íiiró bízatott meg és a 
magyar tisztviselők országos egyesülete által fog a kor­
mánynak előterjesztetni.

* SzcntoB város képviselőtestülete 14. és lű-cn
rendes küzgyüivst tartott, melyen a varos szervezési sza­
bályrendeletét újra alakította. A tisztviselők számára 
megalkotta a nyugdíjintézményt, melynek alapjához a 

aga részéről 32.000 koronával járul hozzá. A tisztvise­
lők fizetéséből egyelőre 5%-ot vonnak le. Foglalkoztak 
ezután a munkanélküliséggel és javaslatot dolgoztatnak 
ki, a mely meghatározná a közmunka minőséget, a Imi 
a szegények és munkanélküliek dolgozhatnának. E 
czélra segélykép n még a tél folyamán előleget utalvá­
nyoznak ki. Végül a tisztviselők fizetését aranyosan fel­
emelték.

* A lakbérlllatmény. Szeged varos képviselő testü­
leté mai közgyűlésen már ütüdizben egyhangúlag nagy 
lelkesedéssel elhatározta, hogy az 1000 forintnál keve­
sebb javadalmazással bíró hivatalnokok fizetését lakbér- 
emeléssel akarja javítani. A miniszter téves informácziók 
alapján már négyszer nem hagyta jóvá a közgyűlés ha­
tározatát s most a szegediek megbízásából külön kül­
döttség fogja kérni a belügyminisztertől a varos egy­
hangú óhajtásának teljesítését.

— január IC.
— Személyi hírek. Lajos Viktor föherczeg 

tegnap Becsbe érkezett. — Carp román miniszter­
elnök Berlinből Becsbe utazott. — Kossuth Fe- 
rencz orsz. képviselő, a ki tegnap, mint említet­
tük, Czcgléden volt, ma ismét visszaérkezett a 
fővárosba. — Háti, György áliapotában javulás 
áiiott be.

— A román miniszterelnök Béosben. Becsből 
táviratozzak lapunknak, hogy Carp román miniszter­
elnök ma oda érkezett. Goluchowski közös külügymi­
niszternél dinére volt hivatalos. A lakomán több udvari 
méltóság s politikai előkelőség vett részt.

—- Az angol királynőről. Az utóbbi napok­
ban olyan hírek járták be a lapokat, hogy Viktória 
angol királynő egészségi állapola komoly aggo­
dalmakra ad okot. Mint a Pol. Cor,-nak London­
ból jelentik, ezek a liirek nagyon túlzottak. A 
királynő állapota mindenesetre ama rázkódtatások 
következtében, melyeket a királyi családban elő­
fordult szomorú események és más előzmények 
hitei keltettek, nem oly kielégítő ugyan, mint az 
előző időkben volt, azonban súlyos betegségről 
mégsem lehet beszélni. A királynő naponkint 
megteszi szokásos sétáját és a koronatanácscsal 
hosszasan szokott tárgyalni az állámügyekröl. A 
bécsi angol nagykövetség kijelenti, hogy ott sem- 
miíéle értesítést nem kaptak a királynő állapotát 
illetőleg, a mi lehetetlen volna, ha Londonban ok 
volna a nyugtalansagra.

— Föurak Jótékonysági mozgalma. Mint tegnap 
közöltük, gróf Károlyi Sándorné kezdeményezésére, a 
Józsefvárosban lakó füuri körök a kerületi szegények 
érdekűben nagyobb akcziót szándékoznak indítani. E 
czélból holnap, csütörtökön délután 4 órakor a kerületi 
elöljáróság dísztermében nagygyűlést tartanak, melyre a 
Józsefváros egész társadalmát meghívták. A nagygyűlés 
sikere érdekében ma délután gróf Károlyi Sándor 
palotájában clőérlekezlet volt, melyen többek közt a kö­
vetkezők vettek részt: gróf Károlyi Sándorné, gróf 
Károlyi htvúnné, üzv. gróf Károlyi Gyuláné, ifj. 
gróf Zichy Janosné, báró Vécsey Esther, gróf Pal/Jy 
Anna, Adler-Banc atari Hedvig, báró Orczy Thekla, 
báró 1 ócsey Józsefné, Boránszlcy Nándorné, öz.v. 
gróf Károlyi Viktorné, dr. Ebner Jánosáé, Sajó- 
hélyi Frigyesné, gróf Zichy- Arai/ Irma, Kraemer 
Gézáné, Bodő Gusztáváé, dr. Havass Hezsűné, báró 
Kaas Ivómé, gróf Wenckheim Figyesné, gróf Károlyi 
Sándor, Berzeviczy Albert, Boránszky Nándor, báró 
Kaas Ivor, dr. Havass Hezső, Ilákosi Jenő, Ban- 
vay Sándor, Gluck Frigyes, Berkes Imre, Kovák 
Lajos, dr. Serly Sándor és még többen. Dr. Bavass 
Rezső ajánlja, hogy indítson a Józsefváros társadalma 
minél szélesebb körben gyűjtést, mely nemcsak pénz-, 
de természetbeni adományokra is kiterjedhet. Az érte­
kezlet az indítványt elfogadta, mire Berzeviczy Albert 
előterjesztette 'Tisza Kálmánná indítványait, hogy krrü- 
letenkint segélyező bizottságok szereztessenek, népkony­
hák s melegedő szobák fekdliüassanak. Gróf Karolyi 
Sándor, Boránszky Nándor, báró Kaas Ivor, Gluck 
Frigyes, Jldler-Bancalari Hedvig, gróf Károlyi Ist- 
vánné tettek még indítványokat, Rákosi. Jenő pedig azt 
ajánlotta, hogy miután a józsefvárosi népkonyhába az 
egész városból özönlenek a szegények, a gyűjtés az 
egész városra kiterjesztessék. Gróf Károlyi Sándorné 
a melegedő szobák felállítását sürgette. Ezen indítvá­
nyokkal a Jiolnapi nagygyűlés fog kimerítően foglal­
kozni.

— A trónörökös Berlinben. Ierennz Ferdi­
nand trónörökös ma este hét órakor a porosz 
kiralys gnak 2U0 éves emléke ünnepére Berlinbe 
érkezeit. Vilmos császár személyesen fogadta. 
Szögyény osztrák-magyar nagykövet a nagykövet­
ség összes személyzetével a pályaudvaron várta 
a főherczcgcl. Ferencz Ferdinand föherczeg mellé 
berlini tartózkodása idejére Bock és 1 őllacl: gárda­
tábornokot oszlottak be diszszolgalatra. A fö­
herczeg a császári palotában lakik. Holnap di 1 - 
elölt katonai díszszemle lesz és a fekete sas-rend 
ünnepélye, délben a föherczeg udvari csaiádi 
ebéden fog résztvenni. Délután meglátogatja a 
e-;tszári liaz tagjait és eslc a fekete sas-rend 
diszebédjén vesz részt. A föherczeg a pénteki 
napot is az udvarnál tölti. A föherczeg szombatig 
marad a német birodalom székvárosában.

Harmincznégy esztendeje fennálló lapnak nem 
lehet más a programmja, mint a tradicziója. 
Épen ezért nem is adunk és nem is adhatunk 
más programmot, mint az Egyetértés régi pro- 
grammját. Ez pedig riem más, mint a függetlenségi 
eszme és elvek szüntelen yropagéilása, cs a nemzeti 
és szabadelvű irány őszinte és rendithetetlcn szol­
gálata. Harmincznégy esztendeje, hogy az Egyet­
értés ezeket a szent eszméket szolgálja s e hosszú 
idő alatt soha egy perezre sem tért el ezeknek 
az eszméknek a szolgálatától.

Az Egyetértés ma is az, a mi eddig volt: meg­
alkuvást nem tűrő, hajszálnyit sem engedő liar- 
ezosa a nemzeti, függetlenségi és szabadelvű irány­
zatnak.

Egyetlen lap sincs hazánkban, a mely az 
országgyűlési beszédeket oly bőven közölné, 
mint a mi lapunk. Ebben jövőre is mi nyúj­
tunk példát a magyar hírlapirodalomnak.

Tárczairóink azok közül valók, a kiket már 
jó ideje megkedvelt a magyar közönség s kik­
nek a tárczáit hölgyek s férfiak egyaránt élvez­
hetik. Az Egyetértés tárczarovatában Írja meg a 
most kezdődő évnegyedben Eötvös Károly az ő 
páratlanul fényes tollúval a Grót Károlyi Gabor 
naplója ll-dik kőletét.

Az, hogy a hírszolgálatra nagy súlyt fekte- 
lünk, szintén csak tradiczióinknak felet meg, 
mert túszén az „Egyetértés“ volt az a lap, 
a melyik tulajdonképen megteremtette nálunk a 
hírszolgálatot és ezáltal megteremtette a — 
közönséget. Külföldi és vidéki eseményekről ép 
oly gyorsan, oly sietve és oly kimerilően érte­
síti áz „Egyetértés“ olvasóit, mint a fővárosi 
eseményekről.

Végül csak egy megjegyzést.

— Virchow gyűjteménye elégett. Berlinből je­
lentik, hogy a patliolúgiai intézetben ma délelőtt tűz 
ütött ki. A tiiz oly erővel lerjedi, hogy az intézetben 
levő Virehow-féle antropológiai gyűjteményt sem lehe­
tett megmenteni. A gyűjtemény legnagyobb része porrá 
égett, közte oly tárgyak is, melyeknek értéke megbecsül­
hetetlen.

— Kossuth Ferencz díszpolgár súg a. Az 
orosházi függetlenségi 4-ti-as politikai párt olvasó­
köre Kossuth Ferenczet, az országgyűlési függet­
lenségi és 4S-as párt elnökét e hó G-an tartott 
tisztújító közgyűlésén diszlagjává választotta,

— Az Achiilston eladása. Megboldogult királynénk 
kcdvencz idüzési helyét, az Achilleiout többen akarták 
már megvenni, de eddig még mindig eredménytelenül 
maradlak a megvételre vonatkozó tárgyalások. Egy rész­
vénytársaság játékbarlanggá akarla tenni a gyönyörű 
fekvésű villát, egy másik pedig nemzetközi szállóvá akarla 
alakítani az Achilleiont. Süt többen gyógyintézetet szerettek 
volna csinálni a villából. A villa birtokosának évenkint 
160.000 márkájába kerülne az Achilleion gondozása. 
Érthető tehát, hogy miért nem akadt még vevője meg­
boldogult királynénk kedvencz tartózkodási helyének.

— A német császár koszorúja Saladén 
szultán sírján. II. Vilmos német császár két 
évvel ezelőtt, mikor a szentföldün utazott, meg­
nézte Saladin szultán sírját és kegyelete jeléül 
koszorút helyezett Oroszlánszívű Rikhárd tiüs 
ellenfelének a hamvai fölé. Ez a koszom élű ba­
bérból készült, de a német császár gondoskodott, 
hogy elismerésének maradandó jelét is adja. Re­
mekművű bronz-koszorut készittctclt és ezt né­
hány hét elölt elküldte a vitéz szultán sírjára. 
A koszorút nagy ünnepélyességgel helyezték el 
rendelteiéit helyeve.

— Áttérés a Eos von Rom miatt. Érde­
kes áttérésről ad hirt bécsi tudósitónk. Vogt 
Gusztáv, udvari káplán a múlt év november 
havában — mint akkor megírtuk — áttért az 
evangélikus vadasra. Most kiderült, hogy áttérésé­
nek oka az volt, hogy mint protestáns ember 
alaposabban tanulmányozhassa a Los von Bőm 
mozgalommal kapcsolatos protestáns vitairatokat. 
Erősen tartja magát az a hir, hogy katholikus 
papok munkája Voctnalc az áttérése. Vogt Gusztáv 
különben fiatal ember még. 1895 ben szentelték 
föl, nemsokára vikárius, majd udvart káplán lett.

— Az Erzsébet nőiskola nj épülete. A közokta­
tásügyi miniszter nyilvános árlejtést hirdet az Erzsébet- 
nőiskola elhelyezésére szolgáló, az István-ut és Her- 
mina-ut sarkán emelendő épület építése alkalmával {el­
merülő munkákra. Az előirányzóit összeg 762.120 kor. 
Az árlejtésben hazai iparosok vehetnek részt. Az aján­
latokat február 25-én déli 1 óráig kell benyújtani a 
közoktatásügyi minisztérium segédhivatali főigazgatójá­
nál. Az aj ínlatokat február 26 án bontják fel. A mun­
kákra vonatkozó általános és különleges feltételek és 
tervek Herczeg és Baumgarten építészeknél tekint­
hetők meg.

— A tél. A füldmivelésügyi miniszlerium vízrajzi 
osztályához érkezett jelentések szerint a Duna és mel­
lékfolyói jégpánczéllal vannak borítva. Budapesten 
a viz 24 centiméternyi áradás mellett ma 74 ceníimé- 
ternyi magasságban áll, 18 cenli nélornyi vastagságú jég 
mellett. A Száván is áll a jég 13 centiméternyi vastag­
sággal, sőt Milroviczánál, a mi igen ritka jelenség, 12 
centiméternyi vastag jégburok mellett áll a jkg. A Száva 
csak Bródnál zajlik. Ha a hideg igy tart, az összes fo­
lyók fenékig befagynak.

Mórnök-Coktorck. A müncheni műegyetem mai 
ünnepén, melyen Lajos bajor herczeg is megjelent — 
mint Münchenből táviratozzak — az intézet igazgatója, 
Dycke közölte a regens-lierczegnek egy rendeletét, a 
mely a főiskolát följogosítja, iiogy ezentúl a technikai 
•tudományok doktora» czimet adományozhassa és vizs­
gálatokat tarthasson az «okleveles mérnök» (Diplom­
ingenieur) czim megszerzése végett. A mérnöki, épí­
tészeti és vegyészeti szakok doktorai jogot nyernek a 
mérnök doktor (Doktor-ingenieur) czim használatára, 
Első diszdoktorrá Lajos herczeget nevezték ki.

— A pápa uj költeménye. XIII. J.eo pipa
— mint már megtoluk — a NX-ik század kezdő- 

désére egy nj Carmen saeculare-t irt, minti gy 
keresztény pendanljául Horatius hasonló czitnü 
költeményének. A pápa költeményét — mint Ró­
mából jelenük — immár publikálták. A költemény 
alaphangja melancholikus és a papa azt hangoz­
tatja benne, hogy azok a vívmányok, melyeket a 
XIX-ik század az ipar és a tudomány terén fel­
mutathat, nem érnek fel azzal a veszteséggel, 
melyet az emberiség ez idő alatt vallási és er­
kölcsi tekintetben szenvedett. A pápa költeményé­
ből az összes bibornokok kapnak egy-egy pél­
dányt.

— Ingyen kecyc-r. A Podmaniczky-uiczai kenyér 
osztó-boltban tegnap 1160 adag kenyeret osztottak In. 
Újabban a következő adományok érkeztek: Kártya­
kompánia r, k., Mitikusa testvérek 10 k., Wolf 
Hermina 10 kor., Gärtner János pékmester 10 
kenyér.

•— l j expediexió az északi sarkra. A 
sarkvidék rejtelmei nem hagyják pihenni a kutató 
elmét és annyi balsiker után újra meg újra el­
indulnak vállalkozó és bátor férfiak, hogy meg- 
küzdjenck az örök jég országúnak titkaival. Leg­
újabban egy osztrák tudós: Auschütz-Kaenipi'e 
foglalkozik azzal a tervvel, hogy cxpcdicziút szer­
vezzen az északi sarkra és mar számos mértékadó 
helyről ígéretet nyert, hogy szándékában támo­
gatják. Auschütz-Kaempíe terve annyiban külön­
bözük elődjeinek vállalkozásától, hogy ü az északi 
jeges tenger ama részein, a melyek a jég miatt 
hajózhatatlanok, vizalatt járó, torpedósz.erü jár­
müvei akarja utiút megtenni.

— Báró Secfried blrtckvásárlása. Lipló-Szt-Mik!ó" 
son bire jár, hogy királyunk unokájának férje: báró 
Seefried a n. pókban Rózsahegyre érkezik, hogy a 
Gsebrál-hvgyiíiics tövében álló villát, mely tetszését 
megnyerte, újra megtekintse s esetleg megvásárolja. 
Báró Secfried a műit évben, nyáron látta meg először 
a villát, mely Rózsahegy tőszomszédságában, a Vág 
meredek partján, a Csebrát tövében fekszik és Porubszlcy 
Jenő pozsonyi kir. táblai elnök tulajdona. Báró Seefried 
megbízottja a napokban járt Rózsahegyen s olt tuda­
kozódott a villa tulajdonosa felöl. A remek fekvésű 
nyaraló hat évvel ezelőtt épült.

— Verescsagin Kit hiába. A háború bor­
zalmainak iiínglelkü festője: Verescsagin Vazul a 
khinai harezokban is tárgyát keres ecsetje szá­
mára. A zseniális művész — mint Pétervárrúi 
táviratozzak — elutazott a khinai hareztérre, hogy 
ott csataképeket fessen.

— Vonatösezoűtközóa. Ma délelőtt — mint Rács­
ból táviratozzak — a st.-pülteni állomáson egy gőz moz­
dony, a mely egy telt rvonat átvételére volt rendelve, 
hátulról neki ment a Becsbe indulásra készen álló sze­
mélyvonalnak. 01 utas könnyű sérülést szenvedett. 
A baleset miatt a vonat 46 pereznyi késéssel érkezett 
Dicsbe. A vizsgálatot megindították.

— Árverés Bapp Bélánál. A szatmári tra­
gédia hősével mar leszámolt a büntető igazság­
szolgáltatás. A polgári törvényszék számára azon­
ban még itt maradt néhány rendezetlen anyagi 
ügy a Papp Béla ellen még életében megindított 
pór alakjában. Az első magyar általános biztosító 
társaság annak idején 956 korona követelés ere­
jéig foglalást eszközöltetett Papp Béla butizi bir­
tokara, illetőleg az abból ráeső felerészre. A má­
sik rész ücscsének volt a birtoka. A birtokot most 
elárverezik 16.940 korona kikiáltási árban. Az 
árverés február 11-én lesz Batiz községházánál.

— Hangközlés a viz alatt. Nevezetes £és nagyfon- 
loutosságu tudományos fölfedezésről Írnak az. angol la­
pok. Azt közük, hogy Gray professzor olyan készülé­
ket szerkesztett, melylyel módját ejthette, hogy egy csen­
gőnek a hangját a viz alatt tizenhét angol mértföld tá­
volságban hallhatóvá tegye. Ha ez a készülék beválik, 
úgy a hadihajóknak módjukban lesz, bogy a víz alatt 
közeledő torpedók ellen védekezzenek, de ennél még fon­
tosabb az, hogy ezzel a készülékkel a tengeren járó 
hajók köd esetén már messziről jelt adhatnak egy­
másnak.

— Farkasok. Csak tegnap irtunk arról a bor­
zalmas vérengzésről, a mit Biharmegyében vittek 
véghez a tél éhes fenevadai, s ma már újabb hirt 
kaptunk a farkasok garázdálkodásáról. Marmaros- 
megye alsó részén, a tiszavölgyi járásban rend­
kívül elszaporodtak a farkasok. A lakosság még 
nappal sem mer a falun kívül menni. E hú 15-én 
Bashi Mihály és Papp Simon kis-lonkai lakosok 
kimentek az erdőre szánkóval, tüzrevaló fát szedni. 
Munkájok közben az erdőből egy falka ordas tört 
elő s a két embert a szó szoros érte mében fülfalta. 
Úgy talállak meg véres maradékaikat a fiival 
megrakott szánkó mellett. A szerencsétlenek nagy­
számú családot hagytak árván.

— Menyaaszony-szöktetés. Bács-Bodrogmegye 
Gyurgyevo községében a napokban véres gyilkosság tör­
tént. A romantikus esetről következő tudősitást vettük : 
Qavrillovics Milán gyurgyevói lakos Danicci nevű 
szép leányát férjhez akarta adni Milacsin Pajo fiatal 
gazdához. A leánynak azonban nem tetszett a szülők 
választása, mert ő Vuics Sztevoba volt szerelmes. 
Mindazonáltal, szülei parancsára, jegyet váltott a gaz­
dag kérővel. E hó 15-én kellett volna lenni az esküvő­
nek. A szerbeknél az a szokás van divatban, hogy a 
menyasszony bútorait az esküvő előtt való napon el­
szállítják a vőlegény lakására. így történt ez Gavviilo- 
vicséknál is. E hú 14-én este a vőlegény néhány jó ba­
rátja kocsikkal ment a menyasszony holmiáért. A le­
gények között volt Vuics Sztevó is két pajtásával, hogy 
seghsen a bútorok elszállításában. Vuics ugyanis ezt az 
alkalmat választotta ki, hogy a menyasszonyt — kivel 
a tervet előre megbeszélte — megszöktesse. A mint a 
kocsik Gavrillovicsék udvarában elhelyezkedtek, Vuics 
kocsija volt az első, a melyre az ágyneműt íülrakták. 
A mint ez megtörtént, a menyasszony is fölugrott a 
kocsira s örült vágtatással kihajtottak az udvarról. A 
szülők és a többi vendégek rögtön észrevették, hogy mi 
történt s a kocsikra fülugrálva, üldözőbe vették őket. E 
közben Milacsin Gyúró, a vőlegény testvére, revolverből 
rálött a menekülőkre. A golyó Szircsev Milánt fején 
találta. Rögtön meghalt. A lövöldözéstől a lovak meg­
ijedtek s a kocsit befordították egy árokba. Vuics Sztevó 
és a menyasszony súlyos sérülést szenvedtek. Természe­
tes, hogy az esküvő elmaradt. A csendőrség letartóztatta 
a gyilkost.

— Vasúti baleset. Ma éjjel az 55. számú teher­
vonat Banhida állomáson behaladás közben eddig isme­
retlen okból kisiklott. A kisiklotl járómüvek a bejárati 
vágányt eltorlaszolták, s ezért a 7. számú bécsi személy- 
vonat csak délelőtt 9 óra 50 percekor, az 1303. számú 
gráczi személyvonat 10 óra C5 percekor és a 11. számú 
győri személyvonat 10 óra 25 percekor érkezett m=g 
Budapestre. Személyek nem sérültek meg. Vizsgálatot 
indítottak annak kiderítésére, bogy a szerencsétlenségnek 
ki volt az okozója.

— Petőfi szerelmei. Petőfi Sándor aszódi szerel­
méről Írtak legutóbb a lapok, abból az alkalomból, 
hogy Mocskonyi úrnő Aszódon elhunyt. Az adatok 
nagyon is tévesek s érdemes velük foglalkozri, mert 
Petőfi életrajzírói is keveset tudnak a nagy költő két 
ideáljáról. Petőfi iskolalarsai, ezek közt Buszért Sándor 
ezeket mondja : Mocskonyinénak (előbb Kankrényiné), a 
ki különben nem most, hanem évtizedekkel előbb hunyt 
cl, a harminczas években bárom leánya volt, ezek közt 
Pgesinosabb a kis Maliid, a kihez Petőfi számos szerel­
mes levelet irt. De nemcsak Kankrényi Maliid tetszett 
neki, hanem Drózik Ferike is, a kit számos poetikus 
levélben biztosított meleg érzelmeiről. Ezekből több levél 
fenn is maradt s később Drózik Ferike fia, Sramkó 
Mihály, volt aszódi gimnáziumi tanár, nagy becsben 
tartotta, többeknek megmutatta, Sramkó Halála után el- 
ve=ztek. Keumann Károly volt az iskolatársai közt az 
egyel! n, kinek Petőfi az időben megmutatta leveleit s 
közösön küldték cl azokat a két ideálhoz, mig Koren. 
István professzoruk meg nem tudta a szerelmes dolgo­
kat és a két kis gimnazistát szigorúan meg r.em dor­
gálta. Ezzel véget is ért Petőfi szerelme s nemsokára, 
1838-ban, Petőfi eltávozott Aszódról. Kankrényi Maliid a 
negyvenes évek elején férjhez ment Maczkó Pál pásztói 
mészáros mesterhez s a hatvanas években halt meg 
Pasidon. Drózik Ferike pedig Aszódon maradt, Sramkó 
Mihály szücsmester vette el és a hatvanas évek végén 
hunyt el. De mindketten ételük végéig szívesen emlé­
keztek meg arról, hogy a legnagyobb költők ezvikunek 
voltak I gykor ideáljai.

A genlek életkora. Lornbroso azt a léteit 
állította fel, hogy egyebek mellett a hosszú éiet is a 
gerne kiváltságai közé tartozik és ezt a tételt beigazolja 
az a statisztika, melyet Tayer William aliitolt össze a 
XIX ik században elhunyt kiváló szellemek életkoráról. 
Számításában szerepel 46 költő, a kiknek átlagos élet­
koruk 66 év; 30 zcneszeizü, átlagos életkor 62 év; 
40 tudós és 22 pap, átlagos életkor 66—67 év: 
IS filozófus, átlagos életkor 65 év és 38 történet­
író, átlagos életkor 73 év. Szóval genienek lenni, 
még a hosszú élet szempontjából sem megvetendő 
dolog.

— A német hadsereg uj egyenruhája. Eikopíatja 
a ruháját klímában a német katonaság, uj ruhát készít­
tet hát katonainak 11. Vilmos császár. Ezt jelenti lapjá­
nak cgv nagy angol újság német tudósitója, a ki úgy 
értesült, hogy immír befejezett téuy az, hogy uj uni­
formod kap a német katonaság. Néhány század legériy- 
sége hónapok óta uj ruhában jár már, igy akarja ki­
próbálni a császár, hogy beválik-e majd az válás. 
Zöldes-kék szinü lesz az uj uniformis s egy kissé hason­
lítani fog az orosz egyenruhához. Nagyon kiváncsiak a 
németek a katonaság uj ruhájára.

— Bestia az emberben. A minden emberi 
érzésből kivetkezett gonosz.tevök küzütt is párját 
rilkiiú bűnös Fábián Henriin, egy bozsóki ven­
déglős leánya. Az asszonyt a minap letartóztat­
tak, mert az a vád merült fel ellene, hogy gyer­
mekét megölte. Most a vallatásnál — mint Keszt­
helyről tuviratozzák — beismerte, hogy tiz lás 
gyermekét tett már el láb alól. Valamennyi gyer­
mek törvénytelen volt. A végtárgyalás szcnzáczíu - 
nak Ígérkezik.

— Megégett aggastyán. A Szeged melleit fikvö 
Mokrin községben — mint levelezünk távlratozza — 
ma délután tűz ütött ki. Kétics Elek, nyolczvannéey 
éves tekintélyes gazdálkodó, szabadságbarezunknak egyik 
vitéz katonájának háza gyuladt meg s csakhamar az 
egész épület lángokban állott. Az emberek azt hitték, 
hogy a gazda nincs odahaza, mikor azonban a tűzet 
eloltották, legnagyobb rémületükre a romokban meg­
találták a szerencsétlen embernek összeegelt holttestét. 
Kétics Elek köztiszteletben álló földbirtokosa volt a vi­
déknek s tragikus halála mindenfelé nagy részvétet 
keltett.

— Nihilista herczeg. Kakasidje orosz herczeget, 
a ki már régóta mint fanatikus nihilista ismeretes, Niz­
zában letartóztatták. Az, hogy a herczeg a czár élete 
ellen merényletre készült volna, nem felel meg a való­
ságnak, hanem azért tartóztatták le, mert Nizzában 
csalásokat követett el. Nakasidje herczeget nihilista- 
üzelmek miatt Oroszországban már 1885-ben halálra 
Ítélték, de a czár a büntetését kegyelem utján élet­
hossziglani fogságra változtatta. lSS7-ben a herczeg meg­
szökött a pélervári Péter és Pál erűdből és Parisba ment, 
hol vegyészetet tanult, minthogy azonban vegyi ismereteit 
bombák készítésére használta, három évi fogságra Ítélték 
és Francziaországból kitiltották. Nakasidje erre Olasz­
országba és Belgiumba ment, a honnan szintén kiutasí­
tották és végre Londonba jutott, hol megismerkedett 
Rudelheim bárónéval, ki azóta bolyongásaiban minden­
hová követte és vele együtt a kiutasításokat elszenvedte. 
Ez a bárónő nagynénje, özvegy Wellington herezegné 
ellen port folytat, mert a herezegné az ő vagyonát álli- 
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— Kútfúró katonái;. A legutóbbi nagy orosz 
hadgyakorlaton, a mely Kursk és Orel között 
ment végbe, néhány ezredet uj szerkezetű eszkö­
zökkel láttak el. Ezek az eszkö/ök arra valók 
voltak, hogy az ezredek azokkal artézi kutakat 
fúrjanak s igy a csapatokat ellássák vízzel. Min­
den ezred két artézi kút fúrására elegendő esz­
közt vitt magaval s ugv fúrta a kutakat, mint 
annak a rendje. Most már, mindezek után nem 
lehetetlen, hogy az osztrak-magyar ezredeket is 
fölszerelik ilyen kútfúró eszközökkel, a mik bizo­
nyára sokba kerülnek s a miknek a költsége 
megint lehetetlenné tesz; a tisztviselők fizetésének 
fölemelését.

— Gyilkos házaspár. Bodolva községben a csend- 
őrség tegnapelőtt gyilkosságnak jött nyomara. Csima 
Péter és a lelesége a gyilkosok. Meggyilkoltak H'cea 
Ferenczet, az asszony testvérét, a ki nalok volt teljes 
ellátáson, hogy a vagyonit örököljék. A 18 eves le­
gény épen nagykorusiUni akarta magát, hogy a va­
gyonát ne a sógora, hanem ő kezelhesse. C-ima Péter 
rossz szemmel nézte sógorának ezt a törekvését s hogy 
a vagyont megtarthassa magának, feleségével együtt el­
határozta, hogy a legényt elpusztítják. Mintegy két 
héttel ezelőtt Csimáné nagy lelkendezessel futott a 
szomszédokhoz, hogy testvére, P.ihel Ferencz a mint a 
jószágokat itatta, belebukott a kútba. A szomszédom 
összefutottak s a legényt kihúzták a vízből, de mar 
akkor halva volt. A halónkéra, mit sem gyanítva, 
megadta a temetési engedélyt s a legényt nagy sirás 
között eltemették. Néhány napra azonban az a hír 
kezdett terjedni, hogy Pdbelt előbb agyonverték, s úgy 
dobták bele a kútba. A pletyka fülébe jutott a csend- 
őrségnek is. S megindították a nyomozást. Először is a 
hir terjesztőjét, Bersi Andrásncl vettek elő, a ki el­
mondta, hogy a mikor a meghalt legényt öltöztettek, 
annak fején nagy repedéseket látott, léire a csendőrben 
elővette Csimát és a feleségét, a ki meg is vallotta, 
hogy a férje az istállóban verte agyon a legényt s az­
után együtt dobták be a kútba. A gyilkos házaspárt a 
vizsgálóbíró megérkeztéig a csendőrség őrizet alá v- tie.

— Apagytlhosság Kábán. Rácz Antal huszon­
három éves kábái lakos íe!ytones viszálykodásban é.t 
az apjával. Előbb rábírta, hogy mindenét írassa rá, 
azután kegyetlen lett az öreg emberrel szemben-Koldulni 
kergette s a mit az öreg így szerzett, alléi is megfosz­
totta s a pénzt megilla. Tegnapelőtt azon szölalkozolt 
össze az apjával, hogy kevés pénzt koldult. Bottal tá­
madt rá, véresre vei le. A földön fatrengett a szegény 
ember, a hús czafatokban lógott róla s a gonosz gyer­
mek ekkor kiütötte a szemét. Mikor mar 
az öreg, a fiú megmosta kezet, elment 
zára és koporsót kert az apjának. Lg 
tét, hogy az apja szánkóról esett le s

— Hirtelen halál Klemens Margit ezipő ut 7. sz 
alatt levő lakásán tegnap hirtelen rosszul lett, összeesett 
és meghalt. — Ugyanilyen módon halt meg Cserép 
Janos a kander-uteza 33. számú háziban. Mind a két 
holttestet az orvostani intézetbe szállították.

= Halálos rúgás. A ludeviczeum-utcza 10. számú 
háziban szerencsétlenség érte ma reggel Goldstein 
Bertalan tizenhét éves fiút. Befogta atyja kocsijába a 
lovakat s e közben egyik lő mellbe rúgta. Mire orvosi 
segítség érkezett, a fiú meghalt. Holttestét beszállították 

bonezoló-intézetbe.
— Balosét. Gnlcsib Pál maglód! születésű 27 éves 

kocsitolo, ma reggel a józsefvárosi teherpályaudvarban 
tolatás közben két kocsi közé került és súlyosan meg- 
ebesült. Haldokolva vittek a közkórházba.

— A Ittvöli fényképészeti műterem (Kerepesi ut 39) 
szab. miivilágitisoal készült fényképei ugyanő Janók, 
mint a nappal készültek. Ez az érdekes ujiías különösen 
azokra nezve fontos, kik mennyasszonyi, báli töltetükben 
vagy jelmezekben óhajtják magukat az esti órákban 
levélcím.

— Január hő 25-én ejtelik meg Magyarország 
egyik legkedveltebb és legolcsóbb sorsjegyének, a 5%-os 
Magyar je/sálogsorsjeggeknek húzása és ezen 
értékpapír vételé a takarékos közönségnek legmelegebben 
ajánlható, amennyiben teljes biztonsaga mellett még ki­
elégítő kamatozást és nagy nyerő esélyeket nyújt. A 
helybeni c JtJcrc ni' > ucíttoiizLeti részvényt(irací.o.g 
Arany Jjno;-ntc~a 01 azon kellemes helyzetben van, 
ho"v ezen sor-jvgyeket a kevesbbé vagyonos osztálynak 
is bozzáfériiwtüv • teszi, amennyiben ezeket nemcsak 
készpénz ellenében, . hanem előnyös feltételek mellett 
részletfizetésre is adja és ez utón a közönség lakaté- 
köss 3i h .jlaniát nagyban előmozdítja. Tisztelt olvasóink 
fieveimet felhívjuk ezen jóhirü intézet mai hirdetésére.

érdemlő amticzióval készült 
közönség ezt jutalmazta meg

holtan feküdt 
község hív 

■ adta elő az esc 
törte össze ma-

gát. Elhitték cuki, adtak koporsót is az apjának, a fin 1 
maga fektette bele és letakarta a szűrével- Mikor a ha­
tóság emberei megjelentek s rm glatt k a v r s t-tomet, 
miedjárt tisztában voltak arról, hogy az üreget agyon­
verték. A gyanú mindjárt a ha eilen irányult, 
sere indultak, de az akkorra már megszökött, 
őrség keresi.

— A posta- GB távlrda-igazgatóság
körlevelet kü:díe he hozzar a : L. v:;'-;ívű 
hogy a hirlapkiadchivatalok, kenskedok v

kc-resé- 
A cscnd-

a következő 
meetörterúk, 

3 más üzleti
vállalatok egyszerre jelentékeny szambán adnak pc-L-yira 
oly keresztkor ésü és a nyomtatvanytv.rr’. iix szerint hui- 
mentesilett küldeményeket vagy hiviap',’gygyí 1 bérmen­
tesített katalógusokat, árjegyző < két sth., melyrk.'^z díj­
köteles vagy meg nem engedett muilukletek vannak «da­
lolva. A küldemények jelzett szabályé b ri'ssÚL'1^ i.y ese­
tekben rendesen csak akkor jut a lel odú tudomására, 
a mikor a ooslara vitt küldemenveiní á vissz:..-/a:'il... t,
a szabályellenes mellékletek eltávolítása és a kü klen le­
ngek újból csomagolása rendesen nagy anyagi es 
idő veszteseggel járná. Oiy ez lhó2, ho y az é: < :-Lc ;t 
üzleti körök az ily tévedésekből eredő vesztes-.- k- 
től meg legyenek kiméivé, a [i; sta- és ta-vinla- 
igazgatóság felkéri a hirlapkhvv. hivat - lókat, ke-r: sk< dó­
két, könyvkiadó- és más u-.b.ii vahaialoKal, ufe.xc.. 
gyakrabban és tömegesen szoktak feladni üxicti hird-í 
menyeket, árjegyzékeket és folyóiratokat, hogy a pos- o a 
adni szándékolt s mellékleteket tarti-rnazó oyorn*. =*tv--riy 
és kereszt kötésű ku.denii'LVí-iki-i' k egy p »■. d: n y .t a rm .- 
lékietck dijkütelezettsegém k, «-Virg m- g- ngeu,. iurvg.- 
nck elbírálusa vegeit rrmtusvik be a liiad.cra *:ij !011 
postahivatal főnökénél, a főnök által erre f-liogosiiott 

' '* * * atal főnöke ( he­he lyeUtsnel vagy osztói y v rze tűnél. A hiv;.ial fő nők" (he­
lyettes, osztályvezető) a bemutatott p'-lüic V. megv.z;- 
gaija és a mellékletek ^szabaiy.-r-.ci üs-gére vagy szabólv-

színház és művészet.
— Feld Iren — Trilby. A vígszínház ma esti száz- 

tizedik 2?mó;/-clőadásat Feld Irénnek, ennek a törekvő 
fiatal színésznőnek vendégjátéka tette különösen érde­
kessé. Kétségkívül ygves a játéka, biztosak a mozdulatai 
s bájos a megjelenése. Meglátszott mai jruékán, hogy 
nagy gonddal, dicséretet 
erre a nehéz szerepre s 
lelkes tapsaival.

— licylerich intendáns lemondása. A
félhivatalos Magyar lsemzet ma esti szama a nem­
zeti színház épiLésének kérdéséről szólván, a kö­
vetkezüket jegyzi meg:

A minisztere Inuk beszéde olyan határozott és a kér­
dést annyira megvilágítja minden oldalról, hogy még a 
laikus is azonnal la illatja, hogy ahhoz semmi kétség 
töbi ó nem fér. Mert mi volt az ütköző pont? Az, hogy 
az ír, nemzeti színházat páiy zat kiirasa nőikül, még 
pedig egy bécsi ezég állal építtetik. Ezzel szemben a

íhüszlerclnük minden kétséget kizárólag kijelentette, 
hogy eddig semmiféle ni ga!i ipodás nem történt, a tör­
vén vboz.is hozzatáruiéifa nélkül n-m is íog történni, te*

—- Filharmóniai hangverseny. A mai ötödik fil­
harmóniai hangverseny egy uj müvészszel és egy uj 
zeneszerzeménynyel ismertetett meg. Lamond Frédéric 
az uj művész és Herzfeld vouós-szerenadját mutatták 
be először. A műsort különben Beethoven Vili. szim­
fóniájával nyitották meg. E szám után jelent meg a 
Bösendorfornél Lamond Fréderic, aki Tschaikovszky 
ő-moll zongoraversenyét adta elő. Nagy tehetségű mű­
vész. Fizikumában rejlik ereje és erejében rejlik művé­
szete. Csupa tűz, csupa hatalom a játéka. Nem az a 
finom stilü művész, mint D'Albert, nem az a zseniális 
egyéniség, mint Sauer, de hangszerének előkelő képvi­
selője, fényes tud-isu interpolator. A közönség lelkesen 
tapsolta előadását és két ráadást kapott. Schubcrt- 
Liszt «Reilermarsch» ját játszotta elementáris erővel. 
Her-féld Viktor «Sei en ad »-ja öt tételből áll. Ezek kö­
zül legszebb az Intermezzo. Sok művészettel instru 
mentáit munka, a mely úgy mint Herzfeld Viktor ösz- 
szes müvei, magán hordja a szerző mély szakértelmé­
nek, klasszikus tudásának bélyegéi. Az uj mü nagy si­
kert aratóit. A közönség lelkesen tapsolta a szerzőt, 
a ki néhányszor meg is jelent a dobogón. Weber 
<Euryante»-jévcl zárták be az estét. A karnagyi emel­
vényen Ferner István végezte kitűnő munkáját.

— Műsorváltozás a vígszínházban. Jászai Mari 
asszony betegs-g* még mindig nem fordult oly jóra, 
hogy fellephessen s ezért a vígszínház igazgatósága a 
heti műsor csütörtöki és pénteki előadásait megváltoz­
tatta oly formán, hogy a hirdetett egyfelvonásosok he­
lyett csütörtökön a <Mozgó !ényképek»-et, pénteken a 
«Tartalékos ferj»-et adatja elő. Szombaton megmarad a 
«Titkos rendőr» bemutatója, valamint vasárnapra a 
cTnioy» és a «Titkos rendőr» előadása is.

— A gésák. Hosszú pihentetés után holnap, pénte­
ken a magyar színház újra színre hozza A g6sák-n\. 
Mimóza szerepét Kapod Józsii, a vidék egyik 
lébb énekesnője fogja játszani.

leg kivi-

1848.
(A szabadsághar.z története. Három felvonásban. Ir?r 
MenUdlcr Lajos. Először adták az Uránia magyar tudón, 

ne os színi lázban. 1901. január lb-án.)

hat e. inéitallankodásra, fölln.borodasra és a rokon­
éi zelm* kre seinnüh ie ok sincs. A miniszterelnököt
bár ezt gyöngédségből nem mondotta — a fuvaros sza­
tócs kodása juttatt.* abba u Ív lyzetbe, hogy azzal foglal­
kozz«’:, hogy a nemzeti színházat a mostani helyén kell 
fői ép k/ ni : nehéz körülmény k között, két óriási berház 
által Css eszoriíott, aranylag iS szűk tel kr". Tr mesze­
lem hogy első sorban azzal kellett ezután tisztában jön­
nie : lehetséges-e olt egy modern, magiéi elő színház ? S 
minthogy az int and ás is javasolta, e kérdést olyan épi- 
tész-ezégnek kellett eldöntenie, a mely ezen a téren 
kipróbált gyakorlattal bir ; ez a bécsi épitészezég összes 
szereplése. A ez ég válasza azonban még semmi irány­
ban a színház építését le nem köti. Ezért az.t is meg­
mondotta a miniszterelnök, hogy teljesen szabad kezet 
tartott fenn magának, mert meg eddig nem döntölt a 
legion!us .bb ki rücsökben : azon, hogy a nemzeti szín­
ház egyáltalán építie.-s -k-e riiosí ? ha Építtessek, a mos­
tál.i helyére épittessék-e ? ér végül, hogy ki altul épít­
tessek? Ilyen körülmények közö l nemcsak a magyar 
művészek é-s niüepitv y/-k, de az egész közvélemény a!* 
h«sf< gia’n.-a va^y ' p'n izgafásrp törekvő akcziója tárgy- 
talán. Annyival is inkább, mert n«’r:icsak a miniszter­
elnök L' cnepi nyilatkozata után, de eddigi ö czes csele­
kedetei alapján mindenki tudhatja, hegy úgy ebben, 
mint i ■•rniiéie más k--ru; - .- i a i: inírzt-r -li;«... eljárása

eiieneeségére a feladót Írásban lógja Egy -lm jztetn:. Ha 
a küldeményt, a mellékletek szempemja ol. a i.ivatal 
főnöke tovabbithatónak talaiia, a kiadótól ir».-*;: .i nyi­
latkozatot vesz, melyben a feladó kötél- z; magáit, í; ;;y 
többi küldeményeit a bemutatóit es az ír ..-.!>• i nyilatko­
zattal együtt megőrzött tonnához hasonló módún felsze­
relve fogja feladni, a mennyiben pedig ettől «:térne, a 
következményeket szó nélkül viseli. A postaküldemény* k 
szabálvszerüsegének elbiráhisa első sorban a felvevő 
postahivatal hatáskörűbe esik, mely ellen azonban a 
posta és távirda-igazgutósagnél orvoslást Mv.l keresni.

— Csókok árjában. Azok az ausztráliai k 'ton ik, a 
kik az angol sereggel harczoltak Transzválban, nagyobb­
részt már hazatértek a háborúból. Egy nagy csoport a 
napokban érkezett Meibourne-ba, a hol a fegyveres el­

lenféllel való viaskodás után a csókok üzönén kelleti 
magukat keresztül küzdeniük. A hazatérő katonákat ren­
geteg néptömeg várta az ulczákon és mikor a katonák 
beérkeztek a városba, az emberek megrohanták etet és 
megkezdődött a, csókok zuhataga. Egync-mely katonát 
majdnem agyunszorilottak a sok öleléssel sőt volt olyan 
haiczos is, a ki sértetlenül állta ki a búrok tüzelését, de 
valósággal összeesel! a csókok terhe alatt.

— Srígantik garázualkcüáea. A minap megírtuk, 
hogy török brigantik elfogtak Smyrna mn!«•' tt «gy fr o - 
czia földbirtokost, a kit később gazdag váltságdij ellen— 
ben szabadon bocsijtottak. Erről az esetről újabb rész­
leteket jelent must konstantinápolyi tudósítónk, a ki 
a következőket írja: Mille fruDCzia luídiurluko-- a múlt 
hét derekán Valiból egyik, Smyrna mellett fekvő birto­
kára utazott. Útközben elvetemedett brigantik támadták 
meg, a kik különben egész vidéket adandó rettegés­
ben tartják garázdálkodásukkal. A földbirtokos cie.ute 
védekezett támadóival szemben, segítség rí I; kiiitoti, de 
szavát az elhagyatott pusztákon senkte hallotta meg. 
A brigantik legva tartott -k és csak ni: bocsátottak sza­
badon, a mikor nagy összeget fizetett Jililie kiszabadí­
tásáért az elfogott íüldbirlukos családja.

— Öngyilkos uriasszur.y. , Trellinger György 
p07sonyi vagyonos szállító özvegye — mint nekünk táv­
iratozzak — ma Pozsonyban felakasztotta magát. Az 
öngyilkosság oka vagyoni romlás. A szerencsétlen vé­
get ért uriasszony fia Lrassóbaa huszár tiszihelyettr-s, 
leánya pedig Küniggrützben él, mint egy gyalagos kapi­
tány neje.

mint Ir gkvrrf-ii'.ebb, leg-nem is lehet 
Iiazaf: vsabb.

„A iegiv;vc7c-íc.=chb c’uben a fóóiiívritalos kőzle- 
ménvbejii, i:ogv «-gy licluviM sem ornluki.-zik meg 
és egy betűvoi se czaloiju meg a Aeyleu<ck inten-

1alszik

rm is 
A fcl- 
a de-

a nép-

íz
dans ieriiundusiivól elterjedt hirt, melyet 
regisztráltunk. Tacere con=entire vidutur. 
iiivatalos haiigatásu megjrusiteni 
misszió hírét.

— HLüry Kádra betegsége* Kiiry 
színház kiváló művésznője mar egy hét óta gyöngélke­
dő;. Egy erős hül és, a rn-lv miatt föllépéseiről le kel­
lett mondania, ágyba vetette, 3 most influenza!, -,n szín- 
vend. Ej ja nem komolyabb lei rmlszeiü, de még napok 
fognak beleMni, mire lüikeilvt és u szobát eiimgyhatja.

— Néphaiijjverseny a munkanclKüllők Javarn. 
A fővárosi vigadó n.igy'u.rincbvn íuaiUar --.uj, sz« n- 
í u'on nagyszabású ti«.pii:u)gvers:T,y lesz a munkán.-»kü 
lick javara. Széli K «.maii miniszter -Inuk védnökségé 
ui.i’U rend zik e jótékony zcncünivpélyt, u melyen a 
liüLVi;dz- nekai- és a Guuz-gyari dalkör 
dr Haukel N. La,

=» Az életunt oselédleány. Tegnap Polgár Mari 
cselédleány foszforolduttal megmérg°zte magit gyár- 
utcza 5. szám alatt levő szolgálati helyén. A Piukus- 
kórházba szállították, a hol az éjszaka kiszenvedett.

= Fölismert halott. Az éjszaka a Juranics-ulczá- 
ban, a recdőrlaktanya mögött, egy ismeretlen, huszonöt 
évesnek látszó férfi szivén lőtte magát. Holttestét a bon- 
czoló intézetbe szállították, a hol ma ismertek föl. Cseh 
Istvánnak hívjak, győrmegyei, téli születésű czipcszsegéd, 
a ki két héttel azelőtt került fel a fővárosba és az 
Izabella-utcza 27. szám alatt bérelt lakást. Öngyilkossá­
gának oka isjnmtign.

és ;« üauz-gyari dalkör működik kütre 
Hátikéi N. Lajos tanár, karnagy vezeU.se mellett. 

Az olcsó b. b pi j-:,.-y"ket a lóváros gyaraibau árusítják el, 
úgy, hogy körülbelül ötezer munka:-, lesz jelen.

— Ví-ndéíé-zzeroplca. Dezső József, a nemzeti szin- 
báz kitűnő fiatal művészé a hvt utolso napjain : péute 
ken, szombaton és vasam a p Kassán yrrid«,.'.f:zerep,,l a követ- 
key.ü darabokban : Kolostorból, Éjfél után, Slompj.y 
c. akui és Lilim fi. A kassai közönség kóréhén már 
előre nagy érdek.ödés mutatkozik kcuvuiiczvnek vendég­
játékaihoz.

— Gryermekazinhiz. Aranyhajaedea az árva- 
leány vagy az tnytj. tilda,íu czimü gyönyörű varázs- 
rege cuekkci * lánczokkal, oly nagy vonzerőt gyakorol 
a gv“r:ii'kszinha'/.iMU, begy az eddigi előadásait mindig 
zsúfolt hazak elült adtuk. Különös hattal bírnak a kü- 
V tkezö képek : síz anya áldása, Iliibezal a lie- 
gyek marjáit Az elvin azsolt konyha. A fonó- 
)e a nyolc a király előtt. A bájos varázsrege ma, csü­
törtökön, min! jotekoDvcz-hi előadás kerül színre a 
h-.uiapfbíi tanítók arvaalapja javara. Jegyek már délelőtt 
kaphatók. Az ‘lóadá.ok fel ö-kor kezdődnek.

— A moő.Gll. A népszínházban, mióta Z. Bárdi 
Gabi teljesen fölépült, egész héten folynak a házi fő­
próbák Suppí F r. Dc/.nek A modell czimü nagystílű 
operettemül. Az újdonság női főszerepét, modellt, 
Z Bárdi Gabi játsza, kinek ez első nagy énekes szc 
repe. A másik két női szerep Kiecsánui Sarolta ts 
bojár Teruska kezében van. A nevezetesebb féi fi sze­
replők Féwath J-Eístf, Kenedich Kálmán, Totlagi 
Adolf és Újvári Karoly. A próbákat Vidor Pál fő­
rendező, a zenekart Barna Izsó karnagy vezeti. Az 
operelíe bemutatója szombaton, e hó 19-én lesz,

— Vidéki színészet. Buján Bokody Antal szín­
társulata működik, a mely leg ki vált vígjátékokra igen 
jól van szervezve. A társulat legkedveltebb tagjai 
tgazga'óo és nején kívül Gööz Aranka, a v.dék egyik 
legtehetségesebb naivája, Farkamé, Bandi Róza és 
Heltayné. A férfiak közül Farkas, Heltay. Újvári 
es Papai Antal, a ki kft éJyejeUel lát a közönség 
színpadon.

Ha Budapesten mág nem volna ilyen tudományos 
színház, mint a minő az Uránia, építeni kellene csak 
azért, hogy Hentallar Lajos darabjait elő lehessen 
adni. Hen taller Lajos, szabads.igharczunk történetének 
ez a !'g »laposabb ismerője, a ki egymaga többet irt 
már történelmünknek erről a legdicscbb korszakáról, 
mint a többi történetíróink cgyült véve, s a kinek sza* 
badsásharezunkra vonatkozólag egymagának több ok­
irata, emléke, relikviája, képe, könyve van, mint összes 
nyilvános könyvtárainknak és gyűjteményeinknek együtt 
véve, hálára kötelezte le a fővaros minden hazafiasán 
érző lakosat, hogy megírta szabadságharczunk történetét 
az Uránia színház számára.

Szomorú, de kétségbevonliatlan tény, hogy szabadság­
harczunk történetét a nagy közönség nem ismeri eléggé, 
s ha Lm ri is, nem okul belőle. Nemzeti érzést, nem­
zői öntudatot, büszkeséget és daczt, lelkesedést és kitar­
tást, a hazának szüreteiét, ellenségeinek meggyülülését 
kellene megtanulnia ebből a történelemből, s c helyett 
hízás sietséügel szövi a fatyoll, inelylyel nemzeti nagy­
iélünk eme páratlan fénynyel ragyogó korszakát beta­
karhatja. Nincs messze az idő, s lojalitásunkban annyira 
fogunk menni, hogy eltagadjuk azt, a mire a világ 
minden nemzete büszke volna, a mely korszakot azon­
ban mi magyarok ha lehetne kilörülnénk a nemzet tör­
ténetéből, m-.rt Becsnek ez kedvére’ volna.

Pedig az a történelem még ma is él, s a nemzet iia 
nem is karddal és puskával, de ma is küzd még sza­
badi igáért s ma is még ugyanazzal az ellenséggel szem­
ben, melvlyel küzdött ötvenhárom évvel ezelőtt, s még 
rna is él köztünk és idegenben nem egy honfitársunk, a 
ki élő tanúja ennek a hőskorunknak. Meataller össze- 
gyüj: V.te azoknak névsorát, kik akkor vezér szerepet ját­
szottak s ma is az élők között vannak. A pesti köz- 
csendi választmány tagjai közül az utolsó az Orient- 
kavéhéuban billiárdozik naponkint. Ez Gyurkovics 
Máté. A márcziuö ifjak utolsója : Jókai Mór. A hon­
védelmi bizottmány tagjai közül csak Madarász László 
van már életben. A képviselők közül is él m g néhány. 
Madarász József, Bifttj István, Fekete Lajos, Iri- 
deczky Lajos, Tóth Lüriucz, az örökifjú Ivánka 
ZA-gmond, a katonai főmeitós igok közül élnek; a dik­
tátor Gürgéi Arthur és Czetz János tábornokok, 
Mari i iy Janos, Perezel Miklós, Horváth János, 
Zambé y Lajos, a ki nem akarta a muszka előtt 
letenni a fegyvert; Kriuácu/ József és nemeskéri Kiss 
Miklós ezredesek. Várady Gábor őrnagy, a ki egész 
ászló a Íját hazavezette Miramarosba, teljes katonai fel­

szereléssel é» fegyveresen. El még nógrádi
Szontagh Pál is, a ki Bem apót kihozta
Becsből a kapituláczió útin, s él az ellenség 
vezérei közül Axrnty,» Szevér, a gyújtogató oláh, — és 
huzza a magyar kormány nyugdiját. Szabadi«gharezunk 
kimagasló női alakjai közül éleiben vannak még ma 
Rutlk «yné Kossuth Lujza, nagy kormányzónk nővére, és 
éh-tben van D mjanicb J incsné, a vértanú özvegye. Az 
akkori lapszerkesztők közül eln°k ; Jókai Mór, Csorna­
ion y Lajos, Lau ka Gusztáv, az első magyar élezlap, 
Clunv.-ri Dongó szerki sztoje, Madarász József és L 'szló 
végre Kővury László, s ma halt meg Zalka János, Győr 
ősz püspöke.

Mi ütvén s egynéhány év egy nemzet történetében 
mégis olyan távol esik tőlünk szabadsúgharezunk, mintha 
évszázadok választanának el Glr.

Ezért igazan nagyszerű munkát végzett Hcntaller. Ne- 
vezhetnők darabját a szabudsagliurcz élő képtárának és 
egyúttal élő könyvtarának. A mit ütvén év alatt a ma 
gyár képzőművészét e tér a érdemeset felmutatott, azt 
mind felhasználta müvének még érdekesebbé tételére 
rövid két óra alatt olyan kimerítően, olyan érdekesen, 
olyan részletesen mondta el hallgatóinak az 184S/49-iki 
keményeket, hogy a hallgatóság néhol tombolt lelkese­
désében

A mü a szabidságharcz előzményeivel kezdődik. Az 
első felvonás hatvanöt képben mulatja ezeket be. Deák 
Széchenyi, Kossuth, Jókai, Petőfi, Vasvári Pál, Gürgéi 
Damjanich, Bem arezképei után, érdekes képekben 
Kossuth Lajosnak követté választását, a pozsonyi ország- 
huzat, a követi tábla ülését Pozsonyban, a becsi forra­
dalmat, a pozsonyi magyar deputácziónak Becsbe trke 
zését, Kossuth beszédjét a bécsi Mehlmarkton, s az 
Erzherzog Carl fogadó ablakából, a Talpra magyar első 
versszakának kéziratát, a Landerer-nyomdat, a melyben 

ta Talpra magyart nyomtatták, Táncsics Mihály ki- 
szabaditását, az első magyar felelős miniszté­
riumot, István nádor Pestre érkezései, az 1848‘iki 
pesti országgyűlés megnyitásul, a verbungpt, a ne­
in t ifjak küldöttségének fogadását a múzeum előtt. 
Kossuth beszédet, melyben fegyverre szólítja a népet, 
uucsuzó és a visszatért nemzetőrt, a Lenkei huszárok 
szökését és átkelését a határon, a honvéd zasziószente- 
lést, az olasz foglyok szabadon bocsátását a szegedi 
börtönből, a Bethlen családnak a szabadságharezban 
résztvett tagjainak arczképét, Húrban tótjainak elszomo­

rító kepét, Jellasich betörését és átkelését a Dráván, a 
hires balatonparti jelenetei Jellusich és István nádor 
közt, Messenhauernek és Blum Roberínek, a bécsi fel se* 
lés vezéreinek agyonlövetését s V. Ferdinand király le­
mondását.

Ezeket a képeket említjük fel az első felvonás gazdag 
tartalmából. A második felvonás még érdekesebb, mert 
ez már a hareztéren játszódik le. Látjuk korhű ke 
pekben, a mint a magyar nép felkel s fegyvert ragad, 
látjuk az elesett honvédek megható temetését, a 
lelkesítő honvédrohamot, a szomorú tnoóri csatát, 
a Windischgiützbez ment béke-küldöttségeket, gróf 
Batthyány Lajos agyonlövetését, a lakosság mene­
külését a fővárosból, a zentai halottfej koszorú 
felháborító képét, G ürgéi átkelését a Stureczea, 
Branyiczkót, a lelkes, derék Erdőssi Imrét, a nemzeti 
zászlóval, a bodrogk-- részi úri diadalmas csatát. Arad 
ostromát, Bem kitüntetését, a szebeni csatul, a Hnnyady- 
huszarol.at, a mint pányvával fogják el a vasasnémete­
ket, a szolnoki ütközetet, a vörössapkásokat Szolnoknál 
és a hő-ok hősét Damjanichot, Gabor Áion ágyumühe- 
lyét és tüzéreit, Szeben ostromát, a vízaknai szerencsét­
len kimenetelű ütközetet és a piskii híd dicső megvédé­
sét. Gyönyörű i:ép a lovasroham Hatvannál, az isaszeghi 
ütközet, Yácz Levétele, Szent-Tamás bevétele stb.

Pcrczekig tartott a taps és éljenzés ez után a felvonás 
után is s a közönség addig nem nyugodott, míg H“Dial­
ler meg nem jelent egy páholyban, a hová gyönyörű 
babérkoszorú? nyújtottak fel neki tisztelői. De legna­
gyobb lelkes, dúst keltettek azok a dalok és indulók, a 
melyeket a szabadságrurcz termett s melyeket Hcntaller 
nagyon ügyesen szőtt be felolvasásába, s melyekkel a 
zenekar az egyes jeleneteket kisérte. A magyar toborzó, 
mely megteremtette a honvédségét, a Klapka-induló, 
melylyél megszerezték a vérkeresztséget, Damjanich 
roham-dala frenetikus hatásúak voltak.

De legnagyobb sikere mégis a harmadik felvonásnak 
volt, mely Budavár ostromával s a Rókóczi-indulóval 
kezdődött. Buda ostromáról kilcncz érdekes és lelkesítő 
kép van. Páljuk az első rést, melyet a honvedek agyúi 
a faiakon ütöttek, a bécsi kapu megvételei, a rohamot 
a pásti oldalról, a királyi palota égését s Ilentz: halálát.

Ezzel aztm diadalaink véget értek, s kezdődnek a 
nemzeti temetés szomorú napjai. A szegedi csata, az 
orosz csapatok, H.iynau, Miklós czár képei egymásután 
vonulnak e! előttünk. Latjuk Asbóthoi Perednél, Ferencz 
Józsefit Győrnél, a győri csatát, Gürgéi megsebesülései, 
a hegyes! csatát, ílaynau átkelését a liszán, a 
segesvái i csatamezőt, a mely alatt Petőfi, szabad- 
ságharezuuk nagy küllője alussza ütök álmát, a temes­
vári csatát, Világost, a magva, szabadság és független­
ség tem<*tőj -t, s végül Kossuth búcsúját a hazától, s 
hova csak hármas koporsóján tért ismét vissza, négy 
venüt év után.

A Hymnus szc-nt hangjai mellett távozott a közönség 
egy szép emlékkel gazdagabban.

A mü lelkes, hazafias szövegét rg«?sz este gyakran 
szakítottak felbe p rezekig tartó tapsok, egyes részeket s 

neszúmokat ké-lszer, süt háromszor is mc g kellett is­
mét:! ni.

\ rr.ai est nagy diadala volt Hentallér Lajosnak :-s, 
az Uránia-szinliáznak is.

lepkevesbbé veszel,es. Általiban feltűnő jelenség, hjjgy 
emberről emberre közvetlenül alig történik fertőzés. 
Ezért gondoltak a patkányokra, a melyek a pestis-jár­
vány előtt feltűnő nagy számban betegcsznek meg és hull- 
nak el, mint azt a kanton! járványnál megfigyelték. A 
khinaiak már régen patkányvésznek nevezik a pestist. A 
földfölötti járványt mindig egy földalatti előzi meg. A pestis 
gyógyítana évszázadekon át sikertelen volt. Azelőtt ér- 
metszést alkalmaztak a betegeken, természetesen bor- 
zászló eredményűvel. Egyetlen gyógyítási eszköz a szé- 
rum. Terain 1896-ban alkalmazta először a pestis- 
szérumot egy fiatal khinai misszionáriuson, a ki meg. 
gyógyult. A szérummal kezellek közül egyik járványául 
7-C9°/„, a másik járványnál 49% halt csupán meg, dg 

ez utóbbi esetben a szérum előállításának módszere volt 
hibás. A pestis-járványok elleni védekezést a következő 
elvek vezérlik i a lakosság kioktatása fmfcrmatio), a 
cyanus esetek elkülönítése (isolalio) és a fertőzött he­
lyek, tárgyak és egyének fertőtlenítése (desinfectio), a 
helyiségek egészségessé tétele (assanatio) és a védő- 
oltás. Az angolok mindenütt, a hol pestis-j irvánvnya! 
kell küzdeniük, felállítják a külön e czélra szolgáló 
mosóhnzakat (Sanilury Wash House) és az elkülönített, 
vagy gyanús egyének ápolására szolgáló befogadó inté­
zeteket (Reception House). Az előadást mindvégig nagy 
figyelemmel hallgatta a közönség, mely végül lelkes tap­
sokban adott kifejezést tetszésének.

— & természettudományi társulat évi közgyű­
lését 1901 jauuar 23 lkán, szerdán, délután üt órakor, 
az akadémia első emeleti kis termében tartja. A köz- 
gvülés tárgyai: Elnöki megnyitó Wartha Vinczetői. 
Elnökség és választmányi tagak választása. Titkári je­
lentés Faszbívszky József lói. Pénztárnoki jelentés 
Lengyel Istvántól. Köuyvtárnoki jelentés Rath Arnold- 
tói. A választmány előterjesztései. Pályakérdések. Netán 
teendő indítványok.

TANÜGY.

TUDOMÁNY SS IRODALOM.

es

a üel*

— a délafrikai kérdés. Irta Hegedűs P l. Az 
ész világ figyelme ismét Dvl-A!rik;ira van irányozva, 
hol az angol feuhalósagol t:s uralmat u legnagyonb 

veszedelem fenyegeti, a mennyibe:) a letiproltnak hitt 
búr nép az angolok óriási pénz- és véráhloz.ttai e.Uinere 
s feltámadt. A délafrikai viszonyokkal behatóan foglal­
kozók előre látták ennek bekövetkezésé!, és ép ezért a 
jelen mü általános érdeklődésre tarthat számot, mivel 
szerzője — magas történeti álláspontra helyezkedve — 
történeti, földrajzi, néprajzi, had iszati, gazdasági 
politikai okokkal fejti ki, hogy az angol győzelmi 
nem jelentik az angol-búr háború végét, sem 
afrikai kérdés végleges megoldásút. E mü a legnagyobb 

1 győzelmei: idején keletkezeit és a magyar iroda­
lomban az egyetlen, mely a kérdésre vonatkozó óriási 
angol, franczia, német irodalom ai ipjm a kérdés gyö­
kéréig hatolva, annak minden oldalát töméidek, rend­
kívül érdekes és hiteles adattal vil igája m g és az olva­

un nak minden vonatkozásáról tájékoztatja, a; gren- 
dtdln lö a mü árának (B korona) eiuie / s b-kü.il« sevel 
Budap- st.cn a Franklin-Társulat könyvkiadó hivatalában 
és Szegeden (állami íorcaliskola) a szerzőnél.

A magyar tudományos vii.'.g kiváló 
közönség 
küzegész- 

« A
ér-mái to- 

dat-

— A magyar pedagógiai társaság e hó 19-én
(szombaton) délután o érakor a magyar tud. akadémia 
heb üléstermében tartja IX. nagygyűlését a következő 
tárgysorozattal: 1. Liuüki nif-guy-tó, Erődi B-iátui. 
2. Emlékbeszéd lnczédy Donca r. tag íj;ölt, tíéktfi 
Re míg tol. 3. Gróf Pa i ily J nos tiszteleti taggá válasz­
tása. 4. Két rendes tau választási, ü. Titkári jelentés, 
(j. Pcoztári jelentés. 7. Tiszti^iitas.

— Ecktorválasztás az egyeteme?;. A budapesti 
tudományegyetemen a dr. Rapaics Raj mund lemondá­
sával megüresedett r4:tori széket legközelebb belöiíik. 
Az egyes fakultások tanártestületei tegnap és ma kari 
gyűléseken választották meg a r ki or választó tanárok >b 
Mindenik k .r négy-n ry tanárt küldött ki s ezek együt­
tes ülésben Ponori Thewreivk Emil prorektor elnök­
lete nlatt választj :k meg az uj rektort. Rektorv kasztok 
b. ttek a hittudományi karon: Berger Ev. J mos, 
Demkó György, Kiirt jer István és Székely István. 
A jogi karon : Concha Győző, Kováts Gyuia, Kmety 
Karoly és Vécséy Tamás. Az orvosi karon: Kétiy Ká­
roly, Moravcsik Emil Ernő, Xavratií Imre és 
Réc.zey Imre. A bölcs sz tt karon: Czobor Bél.:, 
Heinrich Gusztáv. Lengyel Béla és Fejérpataicy 
László. A r klór választók nyolez napon belül mezvá- 
las'z'jáik c.z i;i rektori. A iii'.'udományi karnak a rektori 
melles.ígra két jelölt;'1 van ; Dr. hi fair ly A. Béla 
nyiiv. rend'. j tanár cs dr. Berger Ev. János, az egye­
tem volt rektora.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— A pestis
épviselőiből és előkelő érdeklődőkből álló 

elolt tartott ma kiválóan érdekes előadást a 
ségügyi egyesületben Feriik Ottó egyetemi tanár, 
pestisről» mondott közérdekű dolgokat két 
vabb tartó előadásában, melyet számos statisztikai 
tál és kimutatással illusztrált. A pestis veszedelme ta­
pasztala* szerint állandé forrásokból fenyegeti Európát, 
az úgynevezett endimikus góczpontokbóh Ilyenek az 
ugundai {Afrikában) a Yiuturia Albert tó mellett, 
melyet IbOS-han Koch Róbert, a híres bakteriológus 
tanulmányozott. Ennek a gócznak a veszedelmes?,igét 
nuve’i majd a Captown-tól Ahxandriáig építendő afrikai 
vasút. A khinai gőez Yunnan tartományban van, 
a hol ItsűU óta állandóan uralkodik a pestis. Innen 
hurczoltak be 1S9i-ben Tongkinba, Kantonba és Hong­
kongba. A hongkongi pestis azért nevezetes, m rt akkor 
fedezték föl a pestis-baczillust. Az indiai gócz a Hi­
malaja hrgylancz oldalúban Guruval és Kumaon 
tartományokban van, a honnan már huszonöt pestis 
járvány indult ki az indiai síkságra. Ez a pestis leg ve- 
szcdelm setib fajtája: a tüdőgyulladásos (vagy keletke- 
zt-si helyéről páll-nak nevezett) pestis. Innen származott 
lSOC-ban a bontbay i pestis-jarvánv, mely 10QU halot­
tat kívánt áldozatul, IStiT-ben a kurachce-i, 180S-ban 
a kulkuttai pestis. Az indiai pestist hurezofták el 
egyes esetekben más világrészekbe. így 189C-ban elhajó- 
kaztatták Londonba, 1897-hen Yeddoba (Japan), 1898-bao 
Mad igascarba és Alexandriába, 1897 ben Opcrtóba. 1901- 
ben Glasgowba és Konstantin polyba. Szerencsére min­
denütt elnyomták. Az 1894-iki hongkongi járványkor 
Kitasate jupám és Yersin franczia tudós tanulmá­
nyoztak a pestis-baczillus tulajdons ágait. Ma m.-ir kétség­
telen, hegy a baczilius előidézte toxin-méreg szolgál 
kulcsul a pestis minden szí Diplomájához. Bármely fajta 
pestisnél jelen van ez a sajátságos toxin és minden 
esetben ugyanazon a tünetek kisérik: a beteg olyan 
mint a részeg, dcliriumos, ériükése rendetlen, szívműkö­
dése zavart lesz. A pestisnek különböző nemei vannak : 
a mirigy-pestis (levantei pestis), a tüdő gyulladá­
sos (indiai, páli) és a septichemias pestis. Az elsőnek 
jellemző tünete a mirigyd .ganat. A tüdőgyullad isos 
pestis a legveszedelmesebb már csak azért is, mert 
csupán a köhögési válladék mikroszkopiái vizsgálata 
által ismerhető fel. Ennek esett áldozatul két évvel ez­
előtt a bécsi közkór ház szolgája, Bariseh és Müller 
orvos is. A pestis fertőzés utján terjed. Vagy a bőrön 
át, knrczolas, csípés utján, vagy a légcsatornán vagy a 
légcsövön át történhetik a fertőzés. A fertőzés t rtén 
hetik mindennemű használati tárgy, a talaj, a víz és a 
levegő által, húr ez a két uLóubi íu emberze nézve a

— G<rlár.zy-ntvza. A fővárosi közmunkák 
lanácsa a ÍV. kér. rosté y-’d-rriíl Gerlúrcy Károly, 
a néhai alp-dg irmcster emlékűre Geriőczy-utcza- 
nak nevezte ul. A tanács itiq=t tudomásul vette 
ezt a határozatot és intézkedett, hogy az uj 
utczai névtáblákat a mérnöki hivatal haladék­
talanul felrakassa.

— Az inkompatibilitási rendelet az ügyosztá­
lyokban. A főváros igazoló választmánya a nemrég 
meginduit összeferhf,tioDSégi mozgalom eredmény- kép 
megkere-fi* volt a tanácsot, hogy azoknak a bizettsági 
tagoknak nevét, a kik választőképességüket vagy azon minő- 
sitvéoyiilic-t, melynek alapján a bizottságba bevalaszt- 
tattak, elv-sztik, avagy a törvényhatósággal számadási 
vagy szerződési viszonyba lépnek, a választmánynyal 
cs .tröl-i-setro közölje, niiudiogy masküiör.btn az igazoló 
választmánynak az összt férlutlcnségi esetek tudomására 
nem jutnak. A tanácsnak erre hozott határozatát, a 
rr.'-ivljd az összes ügyosztályokat, elülj íróságokat, a 
mérnöki és gazdasági hivatalt, valamint a számvevősé­
get a bejelentés k pontos megtételére utasítja, ma küld­
tek szét az érdekelt hivataloknak. Ettől a naptó! kez­
dődik tehát a városházán az uj rend, a mikor a hiva­
talok a bizottsági tagok ü^zef- rh tienségi cselét ilyc-a 
módon ellenőrzik és ettől az időponttól kezdve az elő­
forduló usszeférhvtienségi esetek figyelmen kívül hagyá­
sáért a feh-lősség már első sorban magát a hivatalt 
fogja terhelni.

— Tanítók választógyülése. A fővárosi tantestü­
let saját kebeléből két képviselőt küld ki a fuvaros köz­
oktatási bizottságába A január G-án megejtett választá­
son a polgári és iskolai tanárok Yaszkó Györgyöt, az 
elemiek pedig Trujtler Karolyi választották meg. A 
tanács az elől Li k választás .1 jóváhagyta, ndg Tráj- 
tlsrre nézve, tekintettel a megjelent választók számára, 
uj választást rendelt el. Az uj választás idejét január 
hó i'0-:iD délután 3 ónra fűztek Lu a mikorra is Jemj 
József, a fővárosi tanítótestület elnöke felkéri a községi 
el-mi iskolai igazgató-, vezető és osztálytanítókat, hogy 
tekintettel az ügy fontos voltára, minél nagyobb szam­
bán jelenjenek meg.

— Két uj szabályrendelet. A közrend- szeli bizott­
ság ma délelőtt ük t tartott, Matusk i Alajos alpolgár­
mester elnök lése mellett; előadó Sereghy Zoltán 
tanácsjesyző volt.

Tárgyalás alá került a kávésokra, kávémérőkre, ven­
déglősükre, korcsmarosokra és pálinka-nérőfcre vonat­
kozó szabalyr-udelet-t rvezet, a mely ezeket az ipar­
águkat a szabályrendelet keretében összevonja. A t-.rve­
zetet általában elfogadta a bizottság.

Hosszabb vita iuduit meg az iránt, vájjon a kiszolgá­
lásra lehet-e nőket is alkalmazni. A vitában résztvett- k : 
Gonda Dezső, JYVmai Antal, Gundel János és 
mások s abban állapodtak meg, hogy — a nők kere­
setének az előmozdítása ezé 1 iából — előkelőbb vendéglői 
es kávéházi üzletekben megengedhető a női kiszo gálás, 
úgy azonban, hogy a felelőség az illető üzlettulajdonost 
terheli.

Vita volt afelől is, hogy abban az esetben, ha a 
vendéglő, vagy kávéház valamely templomhoz, vagy 
iskolához ötven méteren belüli távolságban van, a vog a 
mostani tulajdonosról atszállhat-e a masra. A bizotts'g ezt 
a kérötst. tanulmányozás végett, áttette a jogügyi 
bizottsághoz.

Tárgyalták és elfogadták az ószeresekre vonalkozó, 
módosított szabályrendelet-tervezetet is Hozzájárult a 
bizottság ahhoz hogy ezentúl az ószercs k csakis a zsib- 
aru-nörzén adhassuk el holmijaikat, mert ez rendészeti 
szempontból kívánatos.

Megengedi a bizottság, hogy az ószeresek a költözkö­
dések első napjain : májusban, augusztusban és novem­
berben szinten folytathassák az üzletüket, mert hiszen 
épen akkor fordul elő leggyakrabban, hogy a lakás- 
tulajdonosok a fölösleges holmijaikon túl akarnak adni.

A cseiédszerző iparra vonatkozó szabályrendelet tárgya­
lásai, az idő előrehaladott volta miatt, máskorra 
halasztottak.

1901
A főváros
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Ma délután 5 órai 
niincz tagból álló bil 
küldött ki, hogy vízi 
s különösen a pénzűJ 
ez iránt javaslatot.

A bizottság ülésed 
nököll. Előadta a bil 
szerint, akkor, a midet 
korona deficzit muta 
foglalkozott, hogy ai: M 
zottság kifejezést 
melylyel az adóemeld 
azt a nézetét nyílj 
karekosság utján lej 
ségvetés tárgyaló Seiko 
ez sikerülni egyedül 
emelést nem lehet ki| 
Hálásával mézis el 
rendezését. Ezért kJ 
got. Kéri a polgarrn| 
végezzék, u?y. hogy 
ségvetés tárgyalásad 
sanak elő.

polónyi Géza ind 
bizottság annyi alt.iz| 
séges arra, hogy 
vizsgá!atn! végezzem 1 
javaslatot tehessen- kJ 

Steiger Gyula nel 
bizottság kiküldéséi, 
plenum valamely 
az előadó nem ki | 
zető tanácsos. így 
albizottságok kiküid 
ha annyifelé v .I.c 
mint a hegy Polónyi 
legsürgősebb dolog 
foglalkozzunk. D? i 
numunk, a kiküldeni 
romi -,.7\ begy mca 
jét. Kívánja, hogy | 
alaposak legyenek, 
a missziónak a íeiii 
bizotísiígra bízott, c 
a munkával, sen.:;i 
meghagyó ,• .

Császár Jenő, z 
sát tartja a főváros 
Kéri tehat. fogiaík-'- 
kereskedelmet legki 
például a v:-su‘: tárj 
ipar és kereskedni- 
szolgál!« sh m I 

Del Medico Ag 
ö is kéri, hogy az 
összefüggésben levő 
Ságot küldjenek ki.

Springer F -r?n 
de azzal a p i ssa! 
jeszkedjék a közigazi 
a kerületi küziga/j 
arra, hogy — ha 
van szó — akkor i 
az ügymenetét cys: 
a kerületbrl. adm n | 
való munkával • i 

Tenczsr Púi 
legyenek: mert a 
dolog kerül a lapot 
szerre nézve, hogy 
ajánlottak közül, ne 
hogy ha az albizottJ 
csak a kiadások 
uj jövedelmi forrasol 

Lánczy Leo i> 
sei legyenek teljese 
közvélemény t ímog 
sajtó közvi tetien 
tárgyalásokat. Itt ti 
A mi a bizottság 
pénzügyileg i~, 
ez nem történh- tik 
város közönség:- 
módon legyek. A fii 
kültségveti ??e! lehca 
a veszélyt, a me ív 
latát fogadja ei.

Szalai Mihály I 
előterjeszt-st a ki 
hogy az összes hívj 
mint az ügyforgaiol 

Padccza Janos | 
vénásak legyenek, 
szükséges, hogy a 
latokat szerez? nr a

Lududgh Jancsi 
polgár me de and 
a mai tanácskozás 
arról, hogy a í.lral 
könnyű dolog. A . I 
n unkával kX! med 
jutni. Manapság a 
hogy az adminiszlrl 
hang tat - ezt, báj 
a mit mond, s m - 
leni lehessen, a bil 
ismerniük az ad :| 
bizalommal van 
mennyiben bajok 
bizottság tagjai c.ő| 
az ő liataskörüköol 
7»3 inden baj na k I 
elejét venni, ha I 
megtörténik. A| 
tökéletessé lenni, 
felelne, a mostani 
Séges. Pedig sokat | 
különféle javaslat 
tervben egy egész I 
szüntetését czéiozzJ 
ezek a módozatok 
törvényezikk elavul 
ben lehetünk tiszt I 
bek, a melyeket a| 
fan helye a körmi 
maga is megteszi, j 
eiébb megtör len b 
bajok orvoslása ésl 
nehézségeket okortf 
fogadják is el, az 
Végül megígérte a|

|S8||I ?$S#éF
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jelenség, h|gy 

Jarténik fertőzés. 
|ek a pes’s-jár- 
íznek meg és hull« 

megfigyelték. A 
lezik a pestist. A 
tűzi meg. A pestis 
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A főváros háztartásának a ren­
dezése.

í — Az Egyetértés tudósítójától —
Ma délután 5 órakor gyűlt össze először az a har 

oincz tagból álló bizottság, a melyet a közgyűlés azért 
küldött ki, hogy vizsgálja meg a főváros háztartásában 
s különösen a pénzügyeiben mutatkozó bajokat és tegyen 
ez iránt javaslatot.

A bizottság ülésén Halmos János polgármester el­
nökeit. Előadta a bizottság kiküldésének a történetét. E 
szerint, akkor, a midőn a költségelőirányzatban két millió 
korona deficzit mutatkozott, a tanács azzal az eszmével 
foglalkozott, hogy az adót emelni kell. A pénzügyi bi­
zottság kifejezést adott annak az idegenkedésnek, a 
melylyel az adóemelést a főváros közönsége fogadná s 
azt a nézetét nyilvánította, hogy a pénzügyeket a ta­
karékosság utján lehet rendezni. Most is, mint a költ­
ségvetés tárgyalásakor, kinyilatkoztatja, hogy aligha fog 
ez sikerülni egyedül a takarékossággal s jövőre az adó­
emelést nem lehet kikerülni. De más módozatok felhasz­
nálásúval méíós el lehet érni a főváros háztartásának 
rendezését. Ezért küldte ki a közgyűlés ezt a bizottsá­
got. Kéri a polgármester, hogy a munkálkodást gyorsan 
végezzék, uzy, hogy április elején, az 1902. évi költ­
ségvetés tárgyalásakor már kész javaslatokkal álihas­
sanak elő.

Polónyi Géza indítványozza, hogy a harmineztagu 
bizottság annyi albizottságot küldjön ki, a mennyi szük­
séges arra, hogy az összes ügyosztályokban alapos 
vizsgálatot végezzenek s aztán annak az alapján konkrét 
javaslatot tehessenek.

Steiger Gyula nem tartja helyesnek a sokféle al­
bizottság kiküldését, hanem inkább azt kívánja, hogy a 
plenum valamely előadó tervezete szerint járjon el s ez 
az előadó nem lehet más, mint az illető ügyosztályt ve­
zető tanácsos. így megnyerik azt az időt, a melyet az 
albizottságok kiküldésével elvesztenének. Attól fél, hogy 
ha annyifelé válik a kiküldött harminczas bizottság, 
mint a hogy Polónyi javasolja, a czélt nem érik el. A 
legsürgősebb dolog az, hogy a pénzügyi kérdésekkel 
foglalkozzunk. De hát erre is meg van az illető orgá­
numunk, a kiküldendő albizottság sem tehet egyebet, 
mint azt, hegy meghallgatja a pénzügyi osztály vezető­
jét. Kívánja, hogy a kiküldött nagybizotts.ig javaslatai 
alaposak legyenek, mert habár fontos és sürgős annak 
a missziónak a teljesítése, a melyet a közgyűlés erre a 
bizottságra bízott, de inkább várni kell egy kevés ideig 
a munkával, semmint hogy fölszínes és a regi hibákat 
meghagyó javaslatokat tegyenek.

Császár Jenő, a kereskedelem és ipar felvirágoztatá­
sát tartja a fővárosra nézve a legfőbb fontosságúnak. 
Kéri tehát, foglalkozzék a kiküldött bizottság az ipart és 
kereskedelmet legközelebbről érdeklő ügyekkel, a milyen 
például a vasúti tarifák ügye, behatóan, mert ha az 
ipar és kereskedelem pangásban van, akkor az adó- 
szolgáltatásban is nagy hiányok észlelhetők.

Del Medico Ágost elfogadja Polónyi indítványát, de 
ő is kéri, hogy az ipari és kereskedelmi érdekekkel 
összefüggésben levő ügyek megvizsgálására külön bizott­
ságot küldjenek ki.

Springer Ferenrz hozzájárul Polónyi indítványához, 
de azzal a pótlással, hogy a bizottsági vizsgálat kiter­
jeszkedjék a közigazgatás összes ágazataira, bele vonva 
a kerületi küzigazgaíast is, mert nagyobb súlyt fektet 
arra, hogy —■ ha már az ügymenet egyszerűsítéséről 
van szó — akkor inkább a kerületek elöljáróságainak 
az ügymenetét egyszerűsítsék, mint a központét. Mert 
a kerületből! adm inisztráczió ez idő szerint sok hiába­
való munkával és költséggel jár.

Tenczer P.il óhajtja, hogy az ülések nyilvánosak 
legyenek; mert a zárt ülésekről rendesen sok olyan 
dolog kerül a lapokba, a mi nem úgy történt. A mód­
szerre nézve, hogy a bizottság melyik utat kövesse az 
ajánlottak közül, nem aggodalmaskodik, hanem kivunja, 
hogy ha az albizottságok megkezdik a működésüket, ne 
csak a kiadások redukálásáról gondoskodjanak, hanem 
uj jövedelmi forrásokról is.

Jjánczy Leo is a mellett van, hogy a bizottság ülé­
sei legyenek teljesen nyilvánosak, mert szükség van a 
közvélemény támogatására s ez csak úgy lehetséges, ha a 
sajtó küzvctetlen figyelemmel és kritikával kiséri a 
tárgyalásokat. Itt különben sincs semmi rejtegetni való* 
A mi a bizottság föladatait illeti, ó sok jót vár attól, 
pénzügyileg is, ha a rendszert megváltoztatják. Ámde 
ez nem történhetik meg egy napról a másikra s a fő­
város közönsége nem is varja, hogy azt hebehurgya 
módon tegyék. A fődolog az, hogy az 1902. évre olyan 
költségvetéssel lehessen elóállani, a mely eltávolítja azt 
a v -széiyt, a mely az adóemelésben rejlik. Steiger javas­
latát fogadja el.

Szalai Mihály azt kivánja, hogy a tanács tegyen 
előterjesztést a költségvetés alakjának a módjára, s 
hogy az összes hivatalokról és a személyzetről is, vala­
mint az ügyforgalomról adjon kimutatást.

Hadccza Janos hozzájárul, hogy a tárgyalások nyíl« 
v nosak legyenek. Elfogadja Polónyi indítványát, mert 
szükséges, hogy a bizottság tagjai közvetetlen tapaszta­
latokat szerezzenek az ügyosztályokban.

Ludwigh János és Runz Jenő felszólalása után a 
polgármester annak a nézetének adott kifejezést, hogy 
a mai tanácskozás is meggyőzhette a bizottsági tagokat 
arról, hogy a felmerült kérdések elintézése nem oly 
könnyű dolog. Akármelyik javaslatot fogadják el, óriási 
n unkává! kell megküzdeniük, ha eredményre akarnak 
jutni. Manapság a nagyközönségbe odadobott jeiSzó az, 
hogy az adminisztrácziónak nagy bajai vannak. Mindenki 
hangoztatja ezt, bár a legkevesebb ember hiszi is az., 
a mit mond, s még kevesebb érti. Hogy a bajodon segí­
teni lehessen, a bizottsági tagoknak is alaposan ken 
ismerniük az adminisztráczió minden részletét. Teljes 
bizalommal van az iránt, hogy a tanács tagjai, a 
mennyiben bajok vannak, azokat fel fogj k tárni a 
bizottság tagjai előtt, mert hiszen a bajok legnagyobbjai 
az ő hatáskörükön kívül fekvő okokban rejlik. De 
minden bajnak csakis úgy lehet gyökeresen 
elejét venni, ha a fővárosi törvény revíziója 
megtörténik. A mai hiányos adminisztracziót olyan 
tökéletessé tenni, a mely a mai fejlett igényeknek meg­
felelne, a mostani törvény keretén belül alig lehet­
séges. Pedig sokat foglalkoztak ezzel a kérdéssel Nyolcz 
különféle javaslat készült, három munkában van és 
tervben egy egész sereg, a melyek mind a bajok meg­
szüntetését ezéiozzák. Ámde még sem remélhető, hogy 
ezek a módozatok segíthetnek, mert az 1872 XXXVI. 
törvényezikk elavult kereteiben mozognak. Legkönnyeb­
ben lehetünk tisztában azzal, hogy melyek azok a ter­
hek, a melyeket a kormány áthárított a fővárosra. Itt 
fan helye a kormanynyai való érintkezésre 9 ezt ő 
maga is megteszi. Erre nézve a bizottság kiküldése Ieg- 
elébb megtörténhetik. A többi kérdések, a közigazgatási 
bajok orvoslása és a pénzügyi dolgok már nagyobb 
nehézségeket okoznak. Kéri, hogy bármelyik javaslatot 
fogadják is el, az ügyosztályok vezetőit ne mMlőzzék. 
Végül megígérte a polgyrmester, hogy a jövő bét elején

6 maga mutat be programmot arra nézve, hogy hány 
bizottságot küldjenek ki és hogy ezek miként mű­
ködjenek.

A bizottság ezután elhatározta, hogy a kormánynya! 
való érintkezések czéljából albizottságot küld ki, a mely- 
nek tagjai : Balmos János polgármester (elnök), 
Steiger Gyula, Polónyi Géza, Radoeza János, 
Tolnay Lajos, Ldnczy Leó, Kunz Jenó, Mor­
zsányi Károly.

A bizottság legközelebbi ülése hétfőn délután lesz.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Gyilkosság a Podmaniczky-utczaban. A múlt 

év november 19-én hajnalban Tonarelli Gaetano car- 
carai születésű márványmunkás, Podberics József 
gurzi származású kőfaragó, kedvese Peteani Mária, 
továbbá Vittorio József sagradói születésű kőbánya- 
íulajdoncs és felesége, Druhosch György Lehel-utczai 
Korcsmájából jöttek s a velük volt Altomare Conrado 
honfitársuk rózsa-utezai osseriájába akartak menni. Útjuk 
a Podmaoiczky-utczán vezetett végig. A társaság tagjai 
egymástól pár lépésnyi távolban, kisebb csoportokra 
oszolva haladtak. Mikor a Podman czky-uteza 63. számú 
ház elé értek, zaj és lárma ütötte meg tülökét, visáza- 
siettek s olt látták társasaguk egyik tagját, jiltomare 
Coriradót a földön fekve, nagy vérlócsában. A szeren­
csétlen ember pár pereznyi vergődés után, a nyakán 
kapott késszurás következtében kiszenvedett. A gyilkosság 
hírére odavetődött rendőrök az egész társasagot bekísér­
ték a főkapitánysághoz, a hol nyomban megindították a 
nyoraozatot a gyilkos kilétének kidéiitésére. Csakhogy ez 
a nyomozat eredménytelen maradt. Altomare Conrado 
meggyilkolását mindegyikük kürömszukadtáig tagadta s 
a rendőrség a társaság egyik tagja ellen sem tudott 
terneiő adatot e tekintetben beszerezni. így történt azian, 
hogy az ügyészség, miután a tettest kifürkészni nem le­
hetett, halált okozó súlyos testi sértés büntette 
ezimvn megvádolta, mint tettestársakat, a mulató olasz 
társaság összes tagjait és pedig Tonarelli Getanot, 
Podberics Józsefet, e kettőt vizsgálati fogságba he­
lyezve, továbbá Vittorio Józsefet és ennek nejét szül 
Dostal Jozeíint. — A budapesti büntető törvényszék 
Gajzágó táblai biró elnöklete alatt ma tárgyalta ezt 
a bűnügyet. A tárgyaláson, a melyen több mint busz 
tanút hallgat ki a bíróság s a melyen a vád képvisele­
tében dr. Galánfy aliigyész volt jflen, a vádlottak ki­
hallgatása Somogyi Ede olasz tolmács segélyével tör­
tént. A vádlottak ma is tagadtak. A tanukat holnap 
hallgatják ki.

— Az igazságügyi orvosi tanács. Az igazság- 
üvyminiszter dr. Plusz Pál és dr. Ge >crs;rh Antal 
egyetemi nyilvános rendes és dr. Moravcsik Emil egye­
temi nyilvános icndkivüü tanárokat, továbbá dr. Par­
kas L-iszló királyi tanácsos kórházi főorvost és dr. 
Bakó Sándor egy-íemi magántanár kórházi főorvost az 
igazságügyi orvosi tanács tagjává további három évre 
ujra kinevezte. A kinevezés a hivatalos lap mai számá­
ban jelent meg.

-— Sikkasztó jegyző. Thuránszky Zsigmond 
szentpélcri adóügyi jegyző körülbelül ezer forintot el 
sikkasztott a kezelésére bízott hivatalos pénzekből, a 
miért a miskolezi kir. törvényszék egy esztendei bör­
tönre Ítélte. A sikkasztó jegyző büntetését ma a kir. 
kúria nyolcz havi börtönre szállította le, enyhítő 
körülménynek véve azt, hogy a kürt időközben meg­
térítette.

— Szolgablró és földbirtokos. Érdekes eset fog­
lalkoztatta rna a kir. kűriéit. Síró József monori föld­
birtokos a mull évben egy iskolaszéki illésen a német 
nyelv tanítása mellett emelt szót. Ezért Eérnet'ny Jenő 
szolgabiró hazu fiai Ionnak nevezte a földbirtokost, a 
ki erre a czegiédi járásbíróságnál becsületsértés miatt 
emelt panaszt a szolgabiró eilen. A járásbíróság felmen­
tette a szolgabirót. A panaszos azonban felebbezett és a 
czegiédi törvényszék mint felebbezési birósag száz fo­
rint pcnzbünlt lésre Ítélte J\érnethyt. A szolgabiró 
most már a kúriához fordult, a m°ly ma főtárgyaláson 
foglalkozott az ügygyei. A tárgyaláson megjelent Né- 
melhy is. A kűrit a főtárgyalás után teljesen felmen­
tette a szolgabirót.

— A zentai c*ata. Két bécsi szélhámos vetődött 
ide a rnult ev tavaszin, a panorámában mozgó sakk­
táblákon mutogatva a zentai csata lefolyását. Ez a vál­
lalkozás azonban nem ütött he úgy, a hogy azt Rro- 
nau-Gasten Leo és Plojer Lambert bécsi jelmez- 
szabó-vállalat igazgatótulajdonosai remélték. Hogy a 
megingott p'-szügyi egyensúlyt he!yr< állilsák, mindenféle 
elképzelhető állásra kaueziúképes embereket fogadtak 
fel. Így Glückmann Ármint, Breuer Ödönt és We­
ber Lipótct 1009 korona óvadék mell.lt, Czeczinovits 
Györgyöt és Hegedűs Pált pedig SOO korona óvadék 
letételé mellett alkalmaztak a vállalatnál, a mely akkor 
már a tünk szélén állott. Egy szép reggelen a pano­
ráma két hónapi fennállás után megbukott. A kaucziós 
alkalmazottak óvadékukat nem kapv.in vissza, feljelen­
tették sikkasztás bűntettéért Kronaut és Uofért. 
A vizsgalat során előbb Kronau szökött meg, péld.'iát 
követte később Jlofer is, úgy hogy a mai napra, Ba- 
koniji bíró elnöklete alatt kitűzött főtárgyalásra, c.-yik 
vádlott sem jelent nic-g. Ellenben teljes számmal felvo­
nultak a panaszosok, a kik közül többen elhozták ma­
gukkal a megszökő*! szélhámosok fényképeit is. — A 
törvényszék most a bécsi rendőrség utján fogja a két 
szélhámost megk^restvtni.

— Ügy vedeli párbaja. Dr. Perén yi Lajos lürök- 
kanizsai ügyved a mull esztendő tavaszán valami peres 
beadványban sérlőleg nyilatkozott kollégájáról, dr. Eis­
ler Jgnáczról, a ki a sertésért provokáltatta. A két 
ügyvéd kardpárbajt vívott, melyben mindketten megse­
besültek. A nagy kikindai törvényszék a parbajozókat 
fejen kint tizennégy napi (illant fogházra Ítélte el s 
ezt az ítéletet helyben hagyta a szegedi tábla, valamint 
ma a kúria is.

— Szabók háborúja. Egy csapásra hetet, pedig 
még nem is haragudtam, hátha még haragudtam volna ! 
Ez. volt egy szeletke papírra felírva és sapkájához 
varrva az egyszeri szabónak, mikor már sehogy sem 
tudott zöldágra vergődni. Ez a felirat aztán meg is 
tette a halasát, mert társai úgy kerülték, mint a mese­
beli sárkányt. Csontos Imre szabó azonban ma a 
büntető járásbíróságnál sajnosán tapasztalta, hogy a 
mesebeli herosok kora lejárt. Csontos ugyanis rágal­
mazás és becsületsertés vétségéért jelentette fel Stoll 
Nándor női szabó ipartestületi elnököt azért, mert ez, 
mint elnök, aláírta az ipartestület közgyűlésének ama 
határozatát, melyben értesítik a marosvásárhelyi ipar­
kamarát, hogy tiltsa be Csontosnak, mint női szabó 
iparigazolvanynyal nem biró férfiszabónak a női szabá­
szat tanítását és hirdetését. - Az ipartestület egész 
elnöksége és elöljárós <ga testületileg felvonult ma a 
bírósághoz, hogy Csontos ellen tanúságot tegyen. Ámde 
erre nem került a sor, mert dr. Schweighofer Ferencz 
védő indítványára a bíróság a kereskedelmi minisztert 
keresi meg azért, hogy adjon véleményt, van-e joga a 
női szabósággal foglalkozni annak, a ki erre ipariga- 
zolványnyal nem bir. A szabók most nagy érdeklődés­
sel várják a miniszter YáUazát,

— Szabadkai osöndélet A szabadkai büntető hiró* 
ság, a mint nekünk táviratozzak, ma tárgyalta Mamu- 
sich Lázár polgármester és Mamuvch Ágoston ügy­
véd, annak idején nagy port fölvert kölcsönös becsület­
sértési ügyét. A bíróság a polgármestert 400, az ügyvédet 
pedig 300 korona pénzbüntetésre Ítélte.

— Csalás részvényekkel. Abban az időben, mikor 
a mármaros szigeti népbank mar a bukás szélén állott, 
1897. márczius havában Weisz Mór mármaros-szigeti 
kisiparos eljött Budapestre és beállott egy füszer-nagy- 
kereskedő ezéghez, hogy ott nagyobb megrendelést te­
gyen. Azt mondta, hogy apósa Marmaros-Szigeten a 
kaszárnya szomszédságában fűszeres boltot akar nyitni, 
de ez idő szerint nincs pénze, csupán 35 darab már­
maros-szigeti népbank részvényt ajánlhat fül a bevásár­
lási összeg fedezésére. A ezég tudakozódott a népbank 
részvényeink az értéke felől. Azt a választ kapta, hogy 
azok a részvények két-harom év előtt nyolcz százalékot 
jövedelmeztek. Erre az informáezióra 2076 forint értékű 
kávét, ezukrot, theát adtak neki. Weisz pedig Páll 
Manóval együtt, ki a vállalkozáshoz szükséges részvé­
nyeket rendelkezésére bocsátotta, rögtön egy másik ke­
reskedőhöz vitette az árut, és potom áron túladott rajta. 
A ezég csupán néhány hét múlva jött rá, hogy a rész­
vények a semminél is kevesebbet érnek. Erre aztán ér­
deklődni kezdett Weisz és Páll iránt és csa-hamar 
megtudta, hogy egyik se kereskedő. Erre mindkettőt föl­
jelentette csalas büntette miatt. A budapesti törvény­
szék Weiszt is, Pálit is két évi f'egyházzal bün­
tette csalás miatt. Az Ítélőtábla Horváth táblai biró 
előadása alapján a törvényszék Ítéletét ma helyben­
hagyta.

SPORT.
— Hangverseny és vivóestóly. Érdekes estélye 

volt tegnap a nyitrai nemzeti színháznak. Az estély 
hangversf-nynyel kezdődött, melyet vivóakadémia köve­
tett. Resztvettek a vivóakadémián : lovag Artow Gusz­
táv, .Sontelli Italo, Toricello Angelo, Berg László és 
Salamon Sándor vivórnesterek, továbbá dr. Flesch 
Frigyes Ausztria bajnoka, dr. Porteleky László Ma­
gyarország bajnoka, Árny Lajos, dr. Haberfeld Mar- 
CZ5Í1, KrencseyGéza, Halbleit József és Fehér Edgar. 
A közönség a vivők ügyes predukezióit megtapsolta. A 
jury elnöke Balás György honvedezredps volt. A szé­
pen sikerült estélyt Clair Vilmos a F. M. K. E. tevé­
keny főtitkára rendezte.

MULATSÁGOK.
— Jótékonyczólu hangverseny. A Vili—IX. ke­

rületi izr. jótékony nőegylet február 20-ikán a Royal- 
szálloda összes termeiben nagy hangversenyt és bált 
rendez nepkocyha-ah.pja javam. A hangversenyben 
csakis elsőrangú hazai és külföldi művészik vesznek 
részt.

— Az I. cs. kir. szab. dunagÖzhajózásl társa
ság ű-budai hajógyára tTztviseiöineK köre Sznádi Bé- 
láne és Suppan Hermanne védnökségé alatt február 
1-én az ó-budai «Korona» vigadó (III. kér. kbkorona- 
utcza 55. szum alatt) összes termeiben bált rendez.

— A budai polgári kör január 22-ún a kör saját 
helyiség» sb-n családi estélyt rendez a következő műsor 
ral : I. Zongora-trio Haydn, 1-sö sz. zongora-hármasa: 
a) Andante, b) Rondo alTongarese, c) Poco adagio. 
Zongora: Brunn r Lka Hegedű: Gelder Béla. Gor­
donki : Stolp Ernő. II. Ének zongorakisérettel. a) V-rdi, 
aria «Truviata» operából, b) Bmunstein, «Es war eie 
alter König», dal. c) Eckert, «Visszhang», dal. En-'Kli: 
M Münster Nelly. Zongorán kiseri : Schader Vilma. Hl. 
Vonós-negyes. Mozart, 19. sz. (G-dur) vonós.négyese : a) 
Allegro, b) Romanza, c) Menuette, d) Rondo. I. hegedű : 
Stichleutoer Jenő. II hegedű: Braun Jenő. Mélyhegedű: 
Lutter Károly. Gordonka : Stolp Ernő. IV Hegedű zon­
gorák iséretti-1. Huhay J., hegedű solo a «Gremonai iie- 
gedüs» operából. Előadja: Geider Béla. Zongorán kíséri- 
Brunner Ilka. Az előadás pontban félkilencz órakor kez­
dődik. A műsor után táncz.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. Brizsliiiszlcii Rezső, a rozsnyói 

gimnázium tanára, e hú 7-en kötött házasságot nagyvá­
radi Baranyai Ilonkával, Baranyai Imre honvédez­
redes leányával.

GYÁSZ ROVAT.
Böcklin Arnold Az olaszországi Fiesoleban ma 

örök álomra hunyta szemét egy patriarka-arczu öreg 
művész, a kinél aligha volt valaha is nagyobb kom- 
mentutorja annak a rejtelmes rokonságnak, mely az em­
bert a teirnészethez fűzi. Böclclin Arnold ez a halott, 
a ki rna hetvenhárom éves korában clpihent, nrután 
hosszú életének folyamán megalkotott egy csomó remek­
művet. Nagy mestere volt az ecsetnek, a színezés töké­
letességében és pompájában kevesen versenyezhetnek 
vele, de emellett a tfoglaló eszmét is fejezett ki festmé­
nyeiben. Az ember és a természet összetartozását vagy 
helyesebben : az élet egys gét bolygatta az elméje és 
ennek a mysteriumnak az ihlete sugalmazta képeit, me­
lyek titokzatos és mesés világok perspektíváját tárják fel 
a néző előtt. Művészi ereje az egész világon híressé 
tette nevét és most, hogy sirba teszik, a mi halandó 
volt benn", nagy részvéttel latjak elmúlását. A mi kö­
zönségünk azonban jóformán csak hírből ismerte Bück- 
Jint, mert festményei közül alig kettő-három jutott el, 
ha csak kiállításra is, mihozzánk. Leginkább még abból 
a melszetgyüjtemériyből alkotlak fogalmat művészetéről, 
melyet az országos képtár rendezett harmadéve Böcklin 
születésének hetvenedik évfordulója alkalmából.

Életrajzi adatait a-következőkben ismertetjük:
Böcklin Arnold született Bázelben, 1827 október 16. 

T nulmányait Düsszeldorfb.m kezdt«, hol Schirmer J. 
vezetése mellett tájképi'sb ssel foglalkozott. B; üsszelben 
a régi mestereket tanulmányozta. 1848-han Parisba, 
1850 ben Olaszországba ment. Fantasztikus iránya m «r 
Hannoverben festett első képén nyilatkozik meg, még 
j< bb.in azonban a «Nagy Pan» czimü festményén, 
melyet Münchenien áiliiott ki, a hova 1S5G bau költö­
zött és a hol gróf Sciiack pártfogása alatt állott. Már 
ekkor, gróf Schack számára lestett kepein tisztán fel­
tűnik Böcklin ama törekvése, hogy az antik mítoszt a 
romantikus fantaszta es a módéin színezés lényében 
ujra feléleszsze. 1858-ban Weimar ban tímár lett és töb­
bek közt itt festette a «Páni fülelem», «Diana vadászata» 
és a «Kastély tenger mellett» czimü kepeit. Három év 
múlva ott hagyta állását es Olaszországba ment; 
1866—71. Bázelben tartózkodott, hol a muzeum lépcső­
házinak mitológiai freskóit, gróf Schack szamara p»-dig 
«A fúriáktól üldözött gyilkos», «A sárkány barlangja» 
és «A halai lovaglása» czimü képeket festette 1871 ben 
Münchenbe ment és itt lestelte «A nagy tengeri Li^»yó»-t, 
groteszk, humoros, fantasztikus t-ngeri idilljMn-'k elsejét, 
a tenger mitikus lakóival, tritonokkal, vízi kentaurok­
kal. BückÜn festményeinek nagy részénél nélkülözhetni 
gondolja a formális szépséget. Bibliai ábrázolásai, 
«Magdolna siralma Krisztus holtleste fehlt» (B.;Z'1) és 
«Pieta »-ja, teljesen realisztikusak és főleg szinezési 
szempontból érdekesek. Bámulatos erőről tanúskodik a 
«Kentaurok harcza». Böcklin legkiválóbb a tájképben 
és azért azok a képek a legszebbek, melyekben a táj­
képi rész uralkodik, igy «Prometheus» és a «Halottak 
szigete» czimüek.

Gyorgyevtos Mihály, volt szerb igazságügyminkz- 
ter, a ki egy ideig külügyminiszter és később párisi és 
bukaresti követ volt, ma Belgrádban meghalt. Gyorgye- 
vicsot tudvalevőleg, a mig mint követ Parisban időzött, 
egy oltani vendéglőben egy anarchista megsebesítette.

Fachs Bernit földbirtokost, megyei bizottsági tagot, 
ma délután temették el Dilesen. A temetésen megjelent 
Sárkány Sámuel ev. püspök és Pilis község elöl­
járósága.

Band Vilmos budapesti lisztkereskedó 78 éves ko­
rában meghalt. Az elhunytban Weingruber Iguáez kávé- 

k háztulajdonos apósát gyászolja.

Zalka János.
1820-1901.

A győri romai katholikus püspöki palotán gyászlobo­
gót lenget a téli szél. Zalka János püspök nincs többé! 
A magyar katholikus püspöki-kar nesztora 81 éves ko­
rában aggság és betegség által egyaránt összetört test­
tel, végre oda feküdt a perágyra, honnan a földi életre 
többé nincs visszatérés. A püspök halála nem jött vá­
ratlanul, már két év óta magával tehetetlen volt s ez 
idő alatt többször érte szélütés is.

A magya** katholiczizmuat, de különösen ennek kleri­
kális elemét nagy veszteség érte Zalka halálával. A 
Bakácsok, Draskovichok és Simorok méltó utóda 
volt. Híven, az utolsó leheletéig küzdött a pápai trón 
érdekeiért s a világnak üdvösségét kizárólag Rómában 
s annak világi hatalmában látta és kereste. Épen ezért 
egész szívvel és lélekkel csatlakozott a hazánkban is 
megindult klerikális mozgalmakhoz s egyik oszlopos 
tagja volt a néppártnak. Az utóbbi években azonban 
betegsége éa az aggkorral járó gyengeség megakadá­
lyozták őt abban, hegy a politikai élet mozgalmaiban 
tevékenyebb részt vehessen, de lelkileg mindig ott volt 
azokkal, kikkel szellemi közösségben állott a kik épen 
azért mindig nagy tiszteletlel vették körül az <igaz 
papnak és igaz püspöknek» példány képét.

Zalka János az első püspök volt, kit a 67-iki kiegye­
zés után a király legelőször püspökké kinevezett. A 
győri püspökségnél azonban ennek daczára tovább nem 
vihette. Túlhajtott klerikálizmusa megakadályozta ét a 
további előléptetésben, de hívei ennek okát abban lát­
juk, hogy Zalkát <a legjobb püspököt a trón előtt 
gyanúba hozták».

Életrajzi adataiból adjuk a következőket:
Zalka János született 1820-ban, deczember 17-én 

Veszkénybén, szegényebb sorsit iparos családból. Atyját 
Józsefnek, anyját Pénzes Rozáliának hivtnk. A szülök, 
mikor arra került a sor, hogy a kis iskolás fiút tovább 
képizzék-o vagy mesterségre adják, végre abban egyez­
tek meg, hogy Gyérbe küldték az iskolába. Itt négy 
osztályt végzett s ötödik osztályos korában már a sop­
roni iskolába ment tanulmányai folytatására.

Soproni deák korában egy beesületes szabó mesternél 
volt szálláson. Egy alkalommal a szabó kanenoki cnu- 
zettát készített, s tréfásán oda szólt a kis deáknak, ki 
mar akkor a papságra készült:

— Hat neked mikor lesz majd ilyenre szükséged?»
A deák folytatta a tréfát s igy felelt:
— Majd an-iak is eljön uz id»-js es akkor nem feled­

kezem meg rarster uramról sein.
S a tró'ahol valóság lett. Zalka János, az egykori 

soproni dr-ák bevonult a győri püspöki rezidenczi.iba. És 
íme egyik napon, egy öng ember jelent meg előtte, ki 
gyalog jött Sopronból régi kosztos deákjához. A püspök 
megemlékezett Ígéretéről, — szívesen logadta az öreg 
szabómestert s nyugdijat rendelt a szegény embernek, 
melyet az haláláig elvezett is.

Gimnáziumi tanulmányait azonban Zalka Nagyszom­
batban fejezte be, honnan a bécsi Pázmaneumba 
került.

ISíG január 15-én szentelték pappá s ugyanazon év 
január 18 án mondta első miséjét az csztergom-szent- 
tamusi kápolnában.

Az ifjú pap előbb Kuhidgyarmaton, majd Dorogon 
volt káplán. Innen Ropácsy prímás a bécsi Aucuszti- 
neumba küldötte, honnan ISlS-ban tort haza, mint 
a theológia doktora A szabadságharcz napjaiban itt 
a fővarosban a belvárosi plébánián volt káplán s ez 
idútájbun szerkesztette itt a «Katholikus Xépl<*p»-ot.

A lezajlott szabadságharcz után Scitovszkv herczeg- 
prímás az esztergomi szeminárium tanulmányi FTünyelő­
jévé nevezte ki s egyúttal reá bizta az egyháztörténet 
és egyházjog tanítását is Innen az egyetemi tanárok 
maguk hívtak meg, hogy foglalja el közöttük az egyhaz- 
törtenelem tanszékét. A meghívást Zalka elfogadta 9 
ő felsége erre az állásra 1853-ban ki is nevezte. Ezen 
a tmszeken hét évet töltött. Ez idő alatt szerkesztette 
neh my évig a Beiigió czimü egyházi lapot.

Scitovszkv eiőterjeszlé-vre. ki Z-ilkat igen szerette, 
6 felsége eszt.r,o:ni kánonokká cs sz»piaki püspökké 
nevezte ki lSGO-ban. Mikor aztán Scltov.zky kerczeg- 
primas elhalt és székét Sim-or János győri püspök fog- 
la.la el, 1&67. febru ír 14-én a király ol nevezte ki 
győri pü^puKké. Egyházmegyéje területén mint fupásztor 
háromszor üdvözölte a királyt, ki hűségéért valóságos 
belső titkos tanácsosává nevezte ki 187U ban.

József kira'vi herczeg és herczegi csaladja is nagy 
tisztel* t:el viseltettek Zalka iráni. Püspöksége 25 éves 
jubileuma alkalmával, 1892-ben, József királyi herezeg 
csaladja képviseletében László fiát küldte a püspök 
üdvözlésére.

A királyi család iránti hűségét azzal is kimutatta 
Zalka, hogy a bécsi fogadalmi templomnak, n.it annak 
emlékére »piP ttek, hogy az isten gondviselő kegyelme 
a királyt n: ■,-( Üalmazta az orgyilkos tőrétől, több ezer 
forint áru üvegí.stménvt ajándékozott. Annak emlékére, 
hogy a c :• • • i.t korona, hazánk történetének viharos nap­
jaiban i i Szűr volt a győri püspöki várban, Zalka 
püspök v •:kanélyeban márványszobrot emeltetett.

Ugyancsak Pa iffy »3 Schwarzenberg emlekere is «hit­
tatén emléket Gyúr visszafoglalásának haromszazados 
évfordulója alkalmából a régi vár kertjében, és ugyanott 
két püspöki eiődjenek, Gergely cs Paksi Balázs győri 
püspökük emlékére is közös szobrot állíttatott fel. Az 
első Sajónál 1241-ben, emez pedig Mohácsnál 1526- 
ban vérzett el a csatamezőe.

Ezeken kívül igen sokat áldozott templomokra. Külö­
nösen pedig székesegyházat tüntette ki nagyobb adomá­
nyával, de nagy szeretettel gondoskodott papjairól is. Az 
iskolákat, jótékony egyesületeket pedig állandóan se- 
géiji zte

Püspöki 25 évrs jubileumát 1892. május 5-én, arany- 
mis jct pedig 1896-ban Jézus sz. neve ünnepén ünne­
pelte. Az egyházmegye egész papsága állta körül apos­
toli szemi-lyét. A szekeskáptalan es a papsag nevében 
Kokas József, helyettes nagyprépost intézett a püspökhöz 
meleg érzéssel telt beszédet, melyre megindult hangon 
felelt a püspök, megköszönve a papság szeretetteljes 
megjelenését, és azt buzgó munkásságra ösztönözte. Ez 
alkalommal a székt-skáptalan bejelentette a püspöknek, 
hogy főpasRora aranymiseje alkalmából 5UŰU forintot 
oszt szét a közművelődés, s a szenvedő emberiség ja­
vára, — mely kijelentését nagy örömmel fogadta a 
püspök. Ep így nagy örömmel vette a papság es hívek 
szeretetajándékat, amaz aranykelyhet, melyet aranymi- 
scjénél használt.

B «r a püspök, tekintettel a kedvezőtlen időre, nem 
kivanta, hogy küldöttségek jelenjenek meg előtte, mégis 
sokan, egyesek es testületek közelből és távolból fejez­
ték ki személye iránt való hódolatukat és ragaszkodó 
szeretetek et.

A győri szókeskáptalanhoz a következő részvét-távira­
tok érkeztek: ő felsége ezt táviratoztatta:

Ö császári cs apostoli királyi felsége a győri egy­
házmegye nagyérdemű főpásztora, Zalka János püspök
ő cagyinéit05.iga gyászos elhunyta alkalmával leg­
bensőbb részvétét nyilvánítja legfelsőbb parancsra

Kunig.
A miniszterelnöktől: A legmélyebb részvéttel értesül­

tem azon súlyos csapásról, a mely az egyházmegyét 
és a főtiszt, kaptalant érte püspökének, az egyház kitűnő 
fiának, a kivaló egyháznagynak elhunytával. En is kü­
lönösen érzem a veszteséget, mert sok évi szívéivé9 
baráti viszony fűzött a megboldogulthoz. Széli Kálmán.

FFJasszcs-tól: Mély megilletödéssel értesültem fő­
pásztoruk elhunvtáról. E gyászos alkalomból fogadja 
a főtiszt, székeskáptalan őszinte részvétem kifejezését. 
W lassies.

A herczegprimástól: Legmélyebb részvéttel értesültem 
szeretett fópásztoruk elhunytárói. Vaszary Kolos.

Ezenkívül távirat érkezett még Hornig és Iván- 
kovies püspököktől, Fehér Ipoly pannonhalmi apáttól, 
Bakevszky és Snbó István országos képviselőitől

Az elhunytnak 1886-uan készitett végrendeletét ma 
bontották fel. Egyszerű temetést kivan és a székesegyház 
sírboltjában kívánja eltemettetni magát. A temetéskor 
a szegények között 500 fit osztassék ki a városi ható­
ság által. Könyveit, egyházi szereit, ernutusait a püspök­
ségnek hagyta, vagyonát pedig jótékonyczélra. Rokona 
12.000 forintot örökölnek, cselédjei két évi bért kapnak. 
Temetése szombaton délelőtt 9 érakor lesz és Hornig 
Károly veszprémi püspök temeti.

TÁVIRATOK.
Bécs újhely, jan. 16. A mai pútráiasztáson a né­

met néppárt jeiöjtjét, Kicaaann Imrét képviseiévé vá­
lasztották.

Berlin, jan. IC. Az estilapok szerint Carp 
román miniszterelnöknek a Vilmos császárnál 
történt tegnapi fogadtatása után a császárnak 
sajátkezű aláírásával ellátott arczképét küldték el.

Berlin, jan. 16. A képviselőhöz hesszabb vita után a 
költségvetési bizottsághoz utasította a költségvetést.

A transzváli háború.
London, jan. IC. A Dail Mail-nak jelentik 

Pretoriából tegnapi kelettel, hogy a búrok Rhenos- 
tevkopnái egy tizenkét szekérbe! álló angol vona­
tot ejtettek zsákmányul. A huszonhárom fényi 
kísérő csapat, a melyből két ember elesett és 
tizenegy megsebesült, megadte magát, de a búrok 
azután szabadon bocsátották. A Standardnak je­
lentik Durbanból tegnapi kelettel, hogy vasárnap 
bárom század johannesburgi levasitott gyalogság 
Belfonieinnél, Svringstől északra, harezba kevere­
dett a búrokkal. Ot bár elesett, köztük Van den 
Lheven parancsnok, többen pedig megsebesültek. 
Az angoloknak nem volt veszteségűk.

Hamburg, jan. 16. A Neue Hamburger Zei- 
tung-nak tuviralozzák Londonból: Fokvarori je­
lentések szerint a búrok nyugati hadosztályának 
előőrsége Tulbaghnál Ceres mellett van. A hi- 
eepső hadosstáiu Erahforticst mtlltU tifogta as 
angol lovusoíig egy osstá-yát. As afrikunderek hő­
sül egyre tibhen csatlakomul; a búrokhos. Az angol 
önkéntesek toborzása igen kedvezőtlen eredmény­
nyel jár. A Neue Hamburger Zeitung-nak jelentik 
továbbá Fokvárosból: Botba Lajos janur lü-én, 
miután a pretória-middelburgi vasutat messze vi­
déken megrongálta, erős kommandóval Eronk- 
horstspruit-on át Kaalfonteinba vonult, a bol Ja­
nuar 12-én a Johannesburgba vivő vasutat ron­
gálta meg. Vitvalersbrandban összeköttetésbe le­
pett Delareyval, a ki a maga részéről Gordont 
Krügersdorpba kergette. Ue Weit föhadosztalya 
Kroon=tadtot fenyegeti.

Hága, jan. Ui. Krüger környezetéből szárma­
zik az a hir, hogy Vladimir trónörökös módot 
fog találni arra, hogy Vilma királynő esküvőjén a 
czar beszéljen majd Krügerrel és tárgyalásokat is 
folytasson vele Oroszországnak az angol-búr há­
borúval szemben elfoglalt álláspontjának megvál­
toztatásáról.

A khinai bonyodalom.
Paris, jan. 16. A khinai követ magántitkára 

úgy nyilatkozott a Gaulois-nak egyik munkatársa 
előd. hogy a békét olyan löltuteiek melleit kelt 
megkötni, a melyek u boxereket legalább ti­
zenöt-busz esztendőre megbénítják. A boxer- 
egyesületeket teljesen el kell pusztilani s uj egye­
sületek szervezését meg kell akadályozni. Húsz év 
múlva Khina kepes lesz majd elnyomni a boxe­
reket. hu esetleg ujra főllazadnak.

London, jan. 1G. A Daily Chronicle egy 
LrüíS/.eli távirata szerint Linót belga király, a 
belga érdekek védelmére Khinaban követséget fog 
fűlallitani. A követség tagjai már február elejeu 
elutaznak Khinaba.

Nexr-York, jan. 16. Pekingbű! táviratozzék 
tegnapi kelettel : Csing herczeg tegnap az úgyne­
vezett szent városba ment, hogy rányomja a csá­
szári pecsétet azokra az okiratokra, a melyeket 
holnap át fognak adni a követeknek. A Berlinből 
érkezeit utaAiások következtében a vasút átadása 
körül folyó tárgyalásokban fünnakudas állott be.

A közönség köréből

ac

Heraopatia. Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradkatatlan 
siker köszvény-, asthma-, szív-, ve~»-. gyomor-. LéJ- > a 
Lúlyagbántalinaknál, idoc*. ver- öd bűrhajóknál. Ciz- 
t s védelem szélhiidés, korai vakság és elmeiavar 
ellen. Évente száz meg £=áz teljes gyógyulás n;« a leg­
súlyosabb és legrégibb hajaknál. K gyógymód feltalálója 

es egyedüli képviselője

Dr. Kovács J. egyet, orvostudor
rendel napunta üattzwíwbon V., Váczi köret 18. Haz-a kr • -

kezű! , lűwy'uvíuira vidwkre 1» megy. S-484

Szájpadlás nélküli fogak.
Fölöslocossé teszik rz Irylcmez használatát. A szájból ki­
venni nem kell, nem is lehet $z.a.mos elismerő levél, jótállás

WELLNER GYULA
Vi. kerület, Andr»sef-ut SS. szám. <om

KÖZGAZDASÁG.
Bréma, jan. lti. Határozottan bes élik, hogy az 

északnémet Lloyd a muH üzletévért Ó'j.f y-üt fog fizetni 
osztalékul az előző évi 7,/2°/0-kai szemben. A hobockem 
tűzvész okozta öt milliónál nagyobb kart a lezárt üzletév 
ilzemlolösBgéből fedezik. Amellett a rendes leírásokat 
és a tartalékalapok javadalmazásul is emelhetik.

Bukarest, jan. 10. Minthogy a deczember Ul-én le­
járt román-bolgár ideiglenes kereskedelmi szerződést 
meg nem újították, a bolgár árukra az általános vám­
tarifát alkalmazzák. Más országok áruit, ha Bulgárián 
át szállíttatnak Romániába, származási bizcnyitvanynyal 
kell ellátni. A bolgár alattvalók egyúttal elveszítik az 
útlevelek láttamozásiért járó dijak alól valu mentes­
séget.

Kriiztlánia, jan. 16. A norvég bank a váltóleszá­
mítolást kamatlábat G'/a°/a-r<Sl 68/6-ra szállította le.

New-York, jan. 16. Holnap egy millió dollár értékű 
aranyat indítanak el Párisba.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
5 ÄltelsEÖvetkezetek Szerbiában. Belgrádból 

jelentik: A mezőgazdasági termeles mindinkább intenzi- 
webb lesz Szerbiában. Ezzel a fejlődéssel összefügg a 
folyton erősbüdö szövetkezeti mozgalom. A szerbiai első 
szövetkezet 1894-ben Vranouóban alakult s ma mái* 
204-re ru; a iiámulr. 4 uőuiljuistsket leginkább pa-
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rasztok alakítják és pedig sv.jczi miotára, vagyis a me­
zőgazdaság általános érdekeinek ápolására. A szövetke­
zetek központja a szerbiai osztálysorsjáték jövedelmeiből 
tavaly löuu frank szabvenczióban risresült.

» A Fonoiére pesti biztosító intézet életbiz­
tosítási osztályánál a toult évben 3701. ajánlat 
13.S69.2S4 korona biztosítási tökére és 1SU0 korona 
járadékra nyugtatott be; 3256 kötvény 12,078.623 
korona tőkéréi ti 1800 korona járadékról állíttatott ki. 
A díjbevétel 2,858.500 koronára rúg. Haláleset 194 
jelentetett 514-1*4 korona összegről. Egyszersmind 
utalunk ama hiUinös kedvezményekre, melyeket ezen 
hazai istéast (Alapítva lSfii-ben 4 millió korona rész- 
vtnvtsksveJ, íyereség és díjtartalékéi és évi bevételei 
körűikéiül li eillié korona) az életbiztosításnál nyújt: 
1. Hadbiztosa ást- dij pótlék nélkül 20.000 korona 
határáig a biztosított tőke feléről a közös hadsereg és 
honvédség, 30.000 korona erejéig a népfölksiők védkó- 
teiezetteise a ezre. (Hivatassr.erü katonáknak mérsékelt 
Uijpótiék mail alt.) f. A feltételek értelmében a biztosítás 
érvényének mégtámadhatailansága w 
is, ha a kuztexleU párbaj vagy Öngyilkosság 
volna el, vagy ha utótag kitűnnék, hogy a biztosított ^ 
biztosítás alapjául seolguló ajánlatban lényeges körül­
ményre uéive tévedett. 3. 1, 3, vagy ü évi nyereség-
felosztással egybekötött biztosításokat eszközül. 4. A biz­
tosításnak 3 évi fennállása után a biztosításra jutányos 
feltételek melleit a) kölcsönt aJ, vagy azt b) vissza­
vásárolja, vaff c) minden tevábbi dijíi • lés ociuúl 
liházasitási kittéi tárok nil tőkésítést eszközöl a nélkül, 
bogy a félnek utóbbiért folyamodnia kellene.

az esetben 
folytán halt

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A kereskedelmi alkalmazottak törvénye, 

melynek eleidéi tervezete most már az :rtfeseiHfc _ • llt 
fekszik, érthelí évimet keltett a k- reskedeliu eikdma- 
zottak. legkivált pedig a kereskedő segédek Kürtben. 
Több féváreei él vidéki egyesület nagy _ mám! f.ztacziot 
tervezett a tSrvényjivaslat megalkotónak ünneplésére, 
mit azrabaa akkorra halasztottak, a mikor majd u tor- 
vényjavaeiat a képviselöház elé kerül. A keresk iue,rni 
tiikaimaaeitek egyesületének központi bizottsága ta a.-, 
országié egyesület, az előadói tervezet megvalósítás •ra 
most »images értekezletet fog tartani, melyet fel-ru r 
3-ra hivnelc egybe. A meghívókat a napokban küliiií 
azét a teetvéregyesüietekuck.

** jjéligyümöles-auSciio. A magyar kereske­
delmi részvénytársaság tegnap tartott aiikcziój.ui 
14.000 láda »ariaeee1., czitromot és mandarint 
el a kivetkező árak melleit: Narancs: ICO
5 30—7.10 kar««», 200 dar » ---- ő.— K
;iOO drb ».----- 7.— k., 380 drb 4.50-6.
vérpires earaaes 9.----- 19. - koron a C
drb 5.50—6 »• k., 360 drb 6.50—7.50 koron 
darin: 3d darab 3.50—4.50

delemiigyi miniszter véleményezés végeit leküldütte az 
iparcgyesületn-k a magántisztviselőkről szóló törvény­
javaslat tervezetét. A végrehajtó bizottság a tervezetet 
tanulmányozás és javaslattétel czéijaból Jíeuschloss 
Marczell bizottsági tagnak adta ki.

adott 
darab 
irana, 

korona, 
itrom: 300

Man-
kerona, 100 darab 

»,5ü—üO kereni. A IcgWzelebbi autó» szerdán, e
iió 23-án lesz, mely alkalommal 12.000 láda n irancs, 
czitrem és mandarin kerül eladásra.

a g izdatiszt- 
övóben váró

be

eltek részt. Buja- 
elyeslése közt

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Gazdatisztek Illése A gazdatisztek s erdötisztek 

or=zágoi egyesületének választmánya Buján oviéit. Sán­
dor elnöklete mellett ma ülést tartott a Köztelek epu.e- 
tében. Az elésen Jeszenszky Pál az Oinge ItUurn, 
mint ügyvezető előterjesztette az egyesület pénztári for­
galmáról széló jelentéséi, melyet a választmány tu 
sül vett s átvizsgálására számvizsgáló bizotts 
ki. Az ölésiek különös érdekessé:::! k.s wtr: t » na. 
vani gazdatiszt:-bál rendező-bizottságának kül.ioils ige, 
kik a gazdatiszt! nyugdíjintézet javára rendezett 
sjc tiszta jövedelmét, 513 koruna -3 fii: rt síu n-i. 
rak át az egyesüktől k. A r . .yt kéiu Myanimlvauyv,; 
elintézése »hl» a gazdatisztek nyugdíjmkzet'.tv-K iga/; 
satú-válasatminve tartott ölest, melyen az ugyveze u 
Jeszenszky Pál az intézet deezembcr havi u -r.-gv 
terjesztette elé. Az ülés további fűlyamln /- irt... '■ y 
inlezet országos szervezés n, valamint a viat-zi t; 'Zi-a- 
tiszti körök eiegaldkitasának módjain taiL'u eko/.t • 
jBuclay Barna Omge-titkár körvonalazta
(örvény életbelépése után az egyesületre............
fel,dalaiul, melvek három pontban fogininatuK 
» nvugdijintézct* kifejlesztése, széleskörű propaganda a 
vidéki gazdatiszti körük szervezése tárgya an s 
gazdasági egyesületeknes a ryuyc j-zer' 
vonása. S beszéd után beható eszmecsere indult meg 
a k-Tdések fölött, melyben az elnökön kívül Jeszenszky 
l’al. Kod old ti gi Antal, Bocarti ITigyrs, Jidda: lz:3;.r, 
Székács István, Chrlasztely L la 
nooies Sándor a választmány e.-.-uk 
len tette ki, begy Darányi _lgn:irz üiuimive!.- ii;:yi u.i- 
niszter élénk érdeklődéssel viseltetik az egyesület moz­
galmai iránt s a nyugdijegyesüitlm i: anyagi és crL-.c.-i 
támogatását is kilátásba helyezte. A i'-uü.y 
elfogadását szintén helyesii, mindazáital tanácsúinak 
tartja, hogy az egyesület várakozó álláspontét foglaljon 
el mindaddig, míg a miniszter figyelmét ^ c Lerdesckre 
kellőképen ráirányíthatja. Az akczió sikerére lesz fiu.i- 
tással, ha e kérdésekben az egyesület a földműdé i -i 
kormánvnyal egyöntetűen log eljárni. A választ,::,uy 
egyhangúlag elhatározta, hegy u dolgokban a- clnö.i 
tfölerjeflitifs szerint fog eljárni.

* Saölötermelök értekezlete. Az orszíg nagyubb- 
szabása a*i1ét»lepeinck tulajdonosai arra a tapasztal...-a 
jutottak az etébbi évek alatt,'hogy termésük, kivált pedig 
<:sensegeszé!4-t«rn»ésük megfelelő értékesítésének meg 
auindig lénveges akad.lyai vannak, melyeket egycsült-n 
es általános érteti! mielőbb es teljesen el kell hári- 
«aniok, ha azt nem akarjak, hogy a szőlőtelepitéz-kbe 
<&tt jelentikeny beruház isek éilékiizT v-.s/.é ok és hogy 
ismét viuzseseék a »agy áldozatokkal kifejlesztett sz1 
4ultura. tiiüeiee* két irányban van szükség érdekeik 
és a kapuaeUtes kízérdek gondos, erélyes ki pvis-íetére. 
Arra, hogy a szdüküldemények kellő gyors e!r. s:, i . - a 
auindea »agytermeü részére es minden viszonylation 
t)iztg»ittasiek, másrészt periig arra, hogy a küllőiül, fa- 
i-g a németországi piaezoko» minél telj' s“bben ervé- 
cvesülhcssen a magyarországi szőlő, mely elsőrendű 
minőségével tökéletesen versenyképes. Ezeknek az ér le­
késnék mily miden való előmozdításának megbeszélése 
végett a nagyvnbszabaau szőlótelepeí. tulajdonosai e hó 
21-én, hétfőn, hédapveton, a Köztelek termében délután 
4 órakor értviecHet teríaaak.

A BUDAPESTS ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 16. —

Gabonatőzsde.
Az újé7 utánra tárt élenkebb üzlet a malmoknál még 

mindig nem következett be és valóban már le kell 
mondanunk a reményről, hogy a forgalom olyan mér­
veket öltsön, mint az őrlési forgalom megszüntetése 
előtti időben, a midőn ritka volt olyan hét, a melyben 
csak 200.000 mm. volt a heti forgalom. Malmaink újra 
panaszkodnak a rossz liszt üzlet miatt, mert a linóm 
lisztet még áldozatok árán sem leiiet Angolországban 
eladni. Csodálatosképen rozs még mindig jó keresletnek 
örvend és Becsben a szokványrozs és szokványbuza kü- 
zülíi különbözet egészben 5 fillér.

.4 készáru üzletbe ti mérsékelt kínálat és csekély 
vételkedv melleit csak néhány ezer métermázsa búza 
kelt cl változatlan árakon. — Kiadatott:

Br.za. Tiszavidéki : 250 mm. 79 kg. 7.Í0 k., löO 
mm. 7í>-7 kg. 7.&0 L, 100 mm. 70 kg. 7.771/.2 k., 
100 mm. 7b kg. 7.72V2 k., 100 mm. 77-3 kg. 7.72l/a 
k., 400 mm. 78 kg. 7.70 k., 100 mm. 77 5 kg.
7.70 k.. 000 mm. 77 kg. 7.70 k., 100 mm.
kg. 7.70 L, 100 mm. 77 kg. 7.55 k., 100 mm 
kg. 7.50 k., 100 mm. 7ti kg. 7.50 
hón .pra.

Festnierpjevidéki: 100 mm. iö kg. 7.i772
150 min. 80 kg. 7.80 k., 100 mm. 79 3 kg. 7/75 k.,
100 mm. 77 kg. 7.62'/2 k., 200 mm. 70 S kg. 7.67’/.2 
k., n.ind iüirom hónapra.

l'ikhírl: 2000 mm. 73 kg. 7.45 k., 1700 min. 
77 kg. 7.67'/a k., mindkettő három hónapra.

Erdélyi: 300 mm. 80 kg. 7.70 k., három hó­
napra.

Fehcrmeyuei: 500 mm. 75 3 kg. 7.40 k., 2ü0 mm. 
76 5 kg. 7.50 k\, mindkettő lurom hónapra.

Bánsági: 50 U mm. 75 5 kg. 7.»7,/2 k.,
mm. 74*3 kg. 7.25 k., mindkettő három hónapra.

Zab : 600 mm. 5.65 1:., dobos, 100 mm. 6.10 k., 
ké.:;;j) fiizíizetés melleit, 100 ram. 5.021/2 k., készpénz-
fi;-.. Us mellett, 100 mm. 0.12’/., k., készpenzfizetes mel-
k : 200 mm. 6 25 k., készpénzfizetés mellett, 400 mm.
0.72:, íz in, 100 mm. 6.20 k., szerb,
5.90 L, szerb.

A határidő üzletben a forgalom a képzelhető 
S/ók bb keretben mozog és épen ezért nagyobb 
íariac/.iók sem fordulnak elő. Zab volt csak szilárdabb 
egy nagyobb ügynök vételei következtében. Köttetett:

Délelőtt:
Bűzei áprilisra 7.51. 7.53 k.
JUrzn oktfk erre 7.62, 7.63 kor.
Enz , .iprilis; a 7.35, 7.37, 7 36 kor.
Tengeri májusra 4.96, 4.97 kor.
Zab áprilisra 5.90, 5.95 k.

D li 1 óra 30 perczlcor hivatalosan táródnak :

magyar koronajáradék 92.30—-92.40-ig, közúti vasút
9?9.----- 580.—-ig, városi villamos vasút 292.?-^—
292.30.ig.

Sertés kereskedelxsii csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jau. 16. >4) Hízott sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 90—92 f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 95—96 f. Fiatal közép 92 

94 f. Fiatal könnyű 90—92 f. II. Magyar
szedett: Nehéz — f. Közép —.— f. Könnyű 
—.— f. III. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 

f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai: Nehéz 88—90 
f. Közép 86—88 f. Könnyű 80 — 84 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszem levonások mellett erry kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszeiiiíeg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az eletre páronkint 46 klirr, vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élű) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1901. év jan. 14. napján volt készlet 
30 6íü db, 1301 jan. 15. napján felhajtatott 462 dbk 

napján elszállittatctt 243 db, jan. 16. nap-

77 5 
76-8 

mind három

100

200 mm.

Magyar búza áprilisra . ,
> októberre . .

S;.ükv íny; uza .ípriiisra . .
> uktttberre

S/.ol.v-inyrozá ápriii/ra . •
9 v\ majusr.i . . . .

. kvanyzal) apiiiisra . . 
tv ; ;• -ztarvi ezé ausih-zíusra

7.53— 7.54 
7.65— 7.67

7.02— 7.64

4.97— 4.98 
5.94— 5 95 
12.75-12.85

IPARÜGYEK.
— Az »rsiägos lparegycsület vií^rehajtó-bizolt- 

sága tegnap Matiekoviis Sándor elnöki te alatt ülést 
tartott. Aí ipiregjesükt aág a múlt érben konkrét 
"(javaslatot terjiwUM fel a kereskedelemügji miniszterhez 
abban a kérMakea, bog, a kisiparosok nükép voln mák 
nagyobb méevbea részesilendck az állaim munkaiatok■ 
hau. A BÍawater a»»ak idejen bekivánta 3 kész e.crző- 
*iési és állítási ieiríetménjfniutákat, r: ,y 1.n-:tj knb: go- 
sásira as iparegyesület szükeab bizo'.tsiígot küldött ki. 
A kcrrskeéelmi miniszter most egy bír..! .ban megs űr 
geti a bizottság jelentését. A végrehajtó-bizottság e sur 
gelés álietézésekép feiir a miniszterhez, hogy a végi g.: 
javaslat megtétele előtt kikéri a mérnök- és épitészegylet 
eiclemé»,ét, melynek beérkezte után fogja bőven meg 
indokéit javaslatát a miniszterhez felterjeszteni. Az ipar­
ié,,etitiet ír. Bernjei Pál pénzügyi titkárt megbízta egy 
bélyeg- <s illetékügy! útmutató elkészítésével. A végre- 
hajtó-kizattság egyes részletkérdések tisztába hozatalára 
JfttotoMoss Marczell bizottsági tagot k-rte fel. Az 
egyesület igazgatója a bizotlság megbizúsából resume 
készített a Magyar Ipar karácsonyi számában meg 
jelent iparfejlesztési és iparpárloiúsi javaslatokról, melyet 
a végrehajté-bizettság Matlekovits S.mdor elnöknek aduit 
ki tanul«»,ázás végett. Az iparesyesület javaslatot ter­
jesztett fel a kereskedelemügyi miniszterhez oly ipar- 
czikkekbél való wrozatos kiállítás rendezése tárgyában 
» melyekbe» »agy a behozatal, s a melyeket nálunk 
»ikerrel lehetne meghonosítani. A kiállítások tervét a 
miniszter elvileg helyesli m felhívja az egyesületet, hogy 
idelgozzon ki részlete tervezetet és költségvetést. Geüíri 
Mór igazgató ez ügyben vázlatos programúiét dolgozott 
ki s azt tegnap a végrehajtó-bizottságnak bemutatta. A 
ilizottság elhatározta, hogy ez ügyben az érdekelt körök 
c egűallgatása végett értekezletet hív egybe. A kereslte-

Delntanl forgalom.

Alig jött néhány kötés létre változatlan árfolyamok 
mellett.

Délután 5 ora 50 perczkor hivatalosan tarádnak:
Búza tavaszra ........ k 7.:>2 — 7.53
Búza őszre ......... »
Mag, r búza októberre..........................» 7.07— 7 0S
ftozs áprilisra ........
Z -li tavaszra ...........................................

i:geri maisra .......

jan.
jura maradt készletben 30.S59 db. 
irányzata: változatlan.

A hízott sertés üzlet-

Badapeati aertéa-konznmvásár. A fercnczvárosi 
petrűleum-rakoilónal levő sz'-kcs-iövarosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése január 15-én. Előző napról vissza­
maradt 133. Uj leihajtás 1130, összes felhajtás 1—72, 
Budapesti fogyasztásra e'szállíttatott O.iG, eladatlanul 
visszamaradt ulti. Xani árak: 120—ISO kilogr. súlyban 
SO—S4 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 82—88 f.-i,
320-380 klg. súlyban 84-00 f.-ig. Öreg nehéz 
84 — 00 f.-ig- Malaczok — f.-ig. A vásár hangú 
lala élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A ni. kir. küzimnli statisztikai hivatal kimutatása az 1901 

jan. t:ó 1 i-en esti ü órától jan. 15-éa esti 6 óráié 
Ilnaancstre vasúton es hajón vizezett s innen elszállított 
pabonaküldeniényt-król es a budajiesti tóváintiivatalnál elö- 
jegyzetí gabona- és nsztinennyisegekrö1 ’

!! i'CZ.- augusztusra

y.ö*— I .aü
5.03— 5.01 
4.97— 4.08 

12.75-12.85

Terménytőzsde.
Iá i menyekben ma sem volt üzlet.
Zitr ara emelkedő.
Nyers szesz 12.-- k. pénz, 42.50 korona áru.

Értéktőzsde.
A tőzsdén jelenleg ismét nagyfokú üzlettelenseg ural- 

kiidik. A spekuláczió minden buzdítás hiányában tartóz­
kodó állast foglal el, úgy, hogy a forgalom napról- 
napra mindinkább összezsugorodik, az árfolyamok pedig 
csak keveset ingadoznak. A mai forgalom (ha a létre­
jött csekély számú kötést annak lehet ncveznij szinten 
az üzleti iensvg jel’egébeu állott. Nemzetközi értékeié a 
külföldi alacsonyabb jegyzések kapcsán mérsékelten le­
morzsolódlak. Bimamurányi vasmű-részvények realizá­
lásokra erősebben hanyatlottak. A helyi értékek [liaczáa 
iij- ly csend uralkodott. Csak budapesti közúti vasúti 
io-.-zv: nyék iránt mutatkozott némi érJtklődcS, valamivel 
j- bb árfolyam mellett.

Elütöxade.

Az előtüzsde szilárd hangulattal iudult. lv.-söbb ala­
csonyabb bécsi jegyzésekre mérsékelten hanyatlottak az 
árfolyamok. — Köttettek : Osztrák hitelrészv-ny C00.50 
—tiG2.50-ig, magyar hitelbank 668.25—669.75-ig, osz- 
tr.'.k-magvnr államvasat 667. —067.50-ig, rimamurányi 
vasmű -103 50—403.—ig.

11 óra 15 porcakor záródnak: Osztrák liitelrész-
vrny 002.----- 662.50-ig, magyar hitelbank 609.------
009.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 419.— 
— 420.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
157.-----  158.—ig, magyar jclzáloghilelbank !!. kib.
428.------428.50-ig, osztrák-magyar államvasut 667.25—
607.50- ia, déli vasul 110.-----111.—ig, rimamurányi
v mü 463.----- 403.50-ig, magyar koronajaradék 92.30—
92 40-ig, közúti vasul 578.----- 57b.sO-ig, városi vil-
292.----- 294.—lg.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde üzlettelenül felyt le és az árfolyamok 

alig változtak. — KöttatUk ; Osztrák bitalrészvény 
001.75—662.50-ig, osztrák-magyar államvasut 667.25— 
0IJ<.—ig, rimamurányi vasmű 463.25—463.—lg, magyar 
koronajáradék 92.30—92.3é ig, közúti vasul 57b.-----
579.50- ig.

1 óra 30 porcakor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 0G2.2a —662.75-ig, magyar hitelbank 669.50— 
C70—ig, magyar leszámítoló- és pénzvaltóbauk 419.— 
—420.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
157.------158.—ig, magyar jeízáloghitelbank II. kib.
428.------430.—ig, osztrak-magyar államvasut 667.50—
66S—ig, deli vasút 110.----- 111.—ig, rimamuranyi
vasmű 463.-----463.50 lg, magyar koronajáradék 92.2»—
92.30-ig, közúti vasút 579.----- 5bU.—ig, városi villa­
mos vasul 292.----- 292.50-ig.

Prämtum-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4 — 6 k., nvolcz napra 10—12 k., 
január végére 15—18 korona.

Dtótözade.
Az utótőzsde csekély forgaloai mellett nyugodt ma­

radt. — Köttettek : Osztrák bitelrészvény 6G2Ó25— 
60!.50-ig, osztrak-magyar a Hamvasul 667.50—666.50-ig. 

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 661.75—
662.—ig, magyar hitelbank 669.-----670.—, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 419.-----420. -ig, magyar
ipar és kereskedelmi bank 157.---- 158.—ig, magyar
jeízáloghitelbank 11. kit). 428.-----429. ig, osztrák-
magyar államvasut 666.50—667. —-ig, déli vasút 110.
— ill.-—ig, rimamurányi vasmű 4G2.—.—463.—ig,

------------------------- Kl.-i7.allitta>oU
na ion •V'.'-tt : vasú run na,it.

•1 - t . r mais*

buza 7:130
rozs 1018

zab 208
ten"( r! i 2100

i) helyi
—

foijnlombau
7330; -
1048 453
11-29: 651

2'J8j —
2100! 103

— 453
= i 5'1

— 105
Cesztbcii 118 lu — llbiu 1 dUU — 1209

b) átmenet torgalumnan
búza — - - — \ —
rozs — — -
arpa — — -
zab J — — —
tengeri — — — j —
összeselj . — — — - — —

c) a fővámhivalalnál eiőjegyeztetetl

1 A Vlr-KZlt V.l.kM! \ viaa’Kivite ra ti’.-behc-'e'a1
Divnitevezea«» e.íi, ,:y

lí
'»«.*:nyi:» metcrii.az-.tknan

búza — búzaliszt —
rozs — rozs iszt —
arpa — •iruans/.t —

Összeseu — összesen —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, jan. 16. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)
A mai tőzsdeforgalom megnyitásakor a koliórészvények 
iránt bizonytalanság nyilvánult a bengervas-piacz hely­

iéről szóló kedvezőtlen jelentések alatt. Különösen 
Laura-részvények szenvedtek ennek hatása alatt, elhu 
ben a tőszénrészvények jobban tartották magukat. Vas 
utak meglehetősen szilárdak voltak. Járadékok közül 
spanyolok emelkedők. Vasutak közül svájeziak szilái da 
hazai vasutak közül marienburgiak és kelet-poroszorsza- 
giak magasabb árakon keresettek, amerikaiak gyengék. 
Később fedezések következtében javult a helyzet, mert 
kínálat nem mutatkozott. Járadékok állandók. Argentí­
naiak Londonra szilárdak. Magánleszámitolási kamat­

láb 3 V4°/u. . .. , .,
Zárlatkor jegyeztetik 4'2%-os papirjaradek . ,

4%-os osztrák aranyjfiradék 99.60, elbavulgyi va=J 
—, magyar koronajáradék 92.90, osztrak-magyar 
államvasut 142.60, kassa-oderbergi vasút ' “ecsi
váltóár 84.85, magyar vasúti beruházási kulcson 101-60, 
alpesi bányarészvény —.—, Disconto Commandit 1 /. ,
általános villamossági Edison 212.—, Kelse'ikirchcm 
175.90, Laura-kohó 196.50, 4-2%-os ezüstjaradék JS.-, 
4»/-os magyar aranyjaradék 98.40, osztrák hitel­
részvény 208 40, déli vasút 25.75, Károly Lajos-yasut 
—, orosz bankjegyek 216.25, 4"/0 uj orosz kólcsün 
—.—.török dohányrészvény —, olasz járadék 9.J.31', 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 143.10, Har- 
peni 173.80. Szilárd,

Berlin, jan. 16. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
208.10, déli vasút 25.75, osztrák-magyar államvasul 
142.40. Szilárd.

Frankfurt, jan. 16. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel 
részvény 208.10, déli vasút —, Uisconto-Comman- 
dit 178.—, berlini Handelsgesellschaft —. , Harpeni
173.75, Laura-kohó —, magyar aranyjáradék — 
osztrák urauyjáradék —.—, osztrák-magyar államvasut
142.50, német bank —, drezdai bank —.—,_gel 
senkircheni —.—, Hibernia 186.uO, olasz járadék 95.'tO, 
magyar koronajáradék —.—, osztrák ezüstjaradék —. 
Csendes.

Hamburg, jan. 16. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészveny 
208.05. Csendes.

Hamburg, jan. 16. (Zárlat.) 4'2°/0 ezüstjaradék
97.50, i860, sorsjegy 138.—, osztrák déli vasút 25.50, 
4 y(l-03 osztrák aranyjáradék 99.25, osztrák hilelrészvény 
268.70, osztrák-magyar államvasut 142.50, olasz járadék 
95.20, 4°.a magyar aranyjaradék 98.—. Szilárd.

Párta, január 16. {Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczloor zárodnak-. Osztrák 
magyar államvasut —.—, 4%-05 osztrák aracy-
járauék 100.25, osztrák Lünderoank -—. , 5°/ö-os
frauezia járadék 101.85, ottomán-bank 537.—, e.'/2°/y-os 
franczia járadék 103.45, alpesi bányarészvények •—, 
déli vasút —, 4%-os magyar aranyjáradék —.—, 
párisi bankrészvény 1060, olasz járadék 94.05, franczia 
törlesztési járadék —.—, osztrák földhitelint. részv. 
1216, török dohányrészvény 312.—. Bágyadt.

London, jan. 16. (Megnyitás.) Angol consol 97v/ic. 
London, jan. 16. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 

97'/j, spanyol járadék 71'
aranyj.irudék 97:.e, 41'j.-us 
kamatláb 4 becsi váltóőr

felküldött bízott lud .k kilója 130 Ibiéi-, pulyka hu. i 
130 fillér. A marhahús elejét 112 fillér, hátulját 120 
fillér, rostélyos 128 fillér, vesepecsenye 150 fillérért 
mérték a huskereskedők legalább 5 kilós vételeknél. A 
borjúhús eleje 112 fillér, hátulja 120 fillér_ egész ne­
gyedekben, A hideghusvásárokon 112 fillérért mérték a 
sertéshúst. Fejes káposzta darabja 20 fii: r, kelkáposzta 
darabja 8 fillér, sampiongomba darabja 4 íiilér.

Terményüzle ti tudóaitá*.

Szeged, január 16. (Az Egyetértés ti.' e.) 
Zsiradékéinak. Nehéz 3/100 as táblaszalonna 88— 
IU k., könnyű 4/100 as táblaszalonna 84—86 k.. 

füstölt táblaszalonna 90 — 92 k., szegedi : : uüit sza­
lonna 84 —86 k., stráf-szalonna 78—80 k. háj
nevleg 92—94 fc., zsír 108 — 110 k. 10** kilugrai::- 
monkint.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammonkint 220 
korona.

Paprika. Legfinomabb paprika 80—90 1:., fii; . :, 
paprika 06 — 70 k., középfinom papr'sa 40
k., kereskedelmi paprika 30—40 k.; csöves paprika 
(uj) 50—00 k. 100 kilogrammonkint.

Tarhonya. Legfinomabb tojásos 44 
tojás nélkül 32—34 k., barna, tojás né..
100 kilogrammonkint.

Gyékény. Finom, sürü gy.ikény 
félsü ü gyékény 34—36 k., könnyű 16-—22 k. 100 
darabonkmt.

k,

50—170

G-abona-üzlet.

Szöged, január 16. (Az Egyetértés tudőátv-i.) 
Búza 14 k. —14 k. 05 1'., rozs 13 k "."-45 f, 
árpa 11 k. 40-50 L, zab 10 k. 80. : . ten­
geri 9 k. 40—45 f, bab 1 í k. 8!l- '■ > I., 1 l'J 
k. 50—60 f. Az árak koronákban 100 k.: s rusdást 
értendők.

Felelős szerkesztő: DlaiCS 3f6v!071.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és tiyomda-Réssí.-tsrsasé«,
Igazgató : J 'i'díis , í na a id.

Napirend 1901. januái
jnn
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BECSI ÉCTEKTOZSDE.
Décs, jan. 10. (Az Egyetértfa tudósitójának távirata.) 

Az előtüzsde az európai tőzsdék tegnapi árfolyamai 
által kedvezően volt befolyásolva s a spekuláczió némi 
spekulativ hangulattal nyílt meg. E vételek hitel-, vasúti 
és alpesi bányarészvények iránt nyilvánultak, de azután 
pangás állott be, s a kurzv. -ik lu:sun lemorzsohkilak. 
Küiöuüsen bányapapirok gyöngék, mert a giasgowt 
papírok újra visszamentek és a berlini tőzsde gy'tii- 
gébb hangulatot jeh-z. A soromr/'.bau néhány kötés jött 
létre lényegesen hanyatlott árfolyamokkal prágai vas- 
ős SchodnicL-részví-nv kbeu. valuták változatlanok.

11 órakor zárodnak : Oszirak liiteIreszvp',T GG*2. —, 
magyar hitelbank 60S.—, osztrák-magyar iamvasut 
CG7.LU, alpesi b-uyatar.-asäg iüO.- •, rimamurányi vasmű 
ré.-.: ve nyék 4üö.—, tör xk sorsjegyek lUv. —, magyar 
koronajaradék 'Ji!.-L.

A deli tőzsde eleinte változatlan hangulattal indult. 
— Jegyeznek : Osztrák hitein /.vény W»d.t2L, magyar 
hitelbank GüS. —, anglo-bank Í2GD.L0, unionbank 537. — , 
Lüuderbauk 405 - , bankegyesület 450.—, osztrak- 
magyar államvasut GG7. —, deii vasút 108 50, elba- 
vülgyi vasút 470. — , gö/.liajózási részvények 74i.—, 
alpesi bányatársas.'g 43^.50, májusi járadék ‘Jb.öO, 
osztrák korouajáradt k Os.öO, török sorsjegy'k lüu. —, 
magyar koronajaradék '. ö.öU, nemet birodalmi marka 
í 17.70. Uzlelt'.len.

A bányapapirok is vasrészvény- k iránt nyilvánuló 
kedvezőbb berlini árfolyamok javították az irányzatot és 
az árfolyamokat.

A délutáni magán forgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák bitelrészvény GG1.50, 
magyar hitelrészvény GGG.75, angol-osztrák bank 2GS.—, 
bankegyesület 45'J.—, union-bank 557.50, Länderbank
405.50, osztrák-magyar államvasut GG8.25, déli vasút
108.50, elbavulgyi vasul 471. —, északuyugoti vasút 458 50, 
dohányt észvény 201. — , rimamurányi vasmű 4G4 —, 
alpesi bányarészvények 433.—, májusi járadék 98.30, 
magyar koronajáradék 99.50, török sorsjegyek 105.—, 
német birodalmi marka 117.70.

Becs, jan. IG. Magyar értékek tárlata.) *-*/beOS 
aranyjáradék 117.—, tiszai es szegedi kölcaönaorsjegy 
140. — , magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 20, magyar 
kel. vasút aiL kötvény 120.— , magyar leszámítoló- éa 
váltób.-reszvenv 420.--, magvar eereskedelír; bank 
—, magyar koronájáról. 92 25. 4° -os magy. föld-
teher mentesítési kötv. 91.85, magyar hitei ank-reszvények 
GG7.—, magyar nyeremLny-k.-sorsje6j 105.75, ras&a 
ouerbergi vasiürr. 354 - , ritnamuianvt vasmű 4G3.—, 
magyar ezukoripur 1890.

Becs, jan. 10. (Osztrák ér'ékek tárlata.) i-JVo*03 
papír-járadék 98 50, 4%-os extrák aranyjaradék
117.25, 1800. sorsjegy 137. — , osztrák bitelsorsjegy 
388.—, angol-osztrák bank 208 50, bécsi Bankverein 
458.--, osztrák-magyar bor-k 1702, déli vasút rész­
vény 108 50. dunagőzhajózáai társulat 743.—, dohanv- 
részveny 288.—, cs. es kir. vert arany 11.37, német 
backvaltók 117.05, 4*2°/0-os ezüstjaradék 98.15, osztrák 
koronajáradék 98 15, 1864. sorsjegy 190.—, osztrák
hitelintézeti részvény 6G1 50, unioc-bankreszvény 53G.—, 
osztrák Länderbank 405 50, osztrák-magyar államvasut 
660 50, elbavölgyt vasút 470.—, alpesi részvények 432.—, 
20 frankos arany 19.1G, loudooi valtóar 240.70, 
bécsi tramway Litt. A. —, Litt. B. —, Lipótkohó 
—. le dvtelen.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóca, jan. 16. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

A tegnapinál kedvezőtlenebb árfolyamokat jelentettek a 
külföldi piaczokról, a melyeknek hatását a hideg idő­
járás paralizálta. Az üzleti kedv alig nagyobbodott ma ; 
néhány czikknek az áru emelkedett - Köttetett: búza 
tavaszra 7.82—7.81, rozs tavaszra 7.78—7.80, zab 
tavaszra 6.2G-6.2S, tengeri május—júniusra ü.28 
korona. A készáruk piaezán nem volt üzleti kedv. Nagy 
részvétlenség és üzlettelenseg uralkodott itt, a síagná- 
czióboz közel állt a piacz. Eladattak: liuza tavaszra 
7.82, tengeri május—júniusra 3.27—5.28 korona.

Szesz, kontingens nyers készáru jegyez 41.60—41.70 
korona.

yszazaieko. magyar 
03',., leszámítolási 

deli vasút 3' j,
olasz járadék 
29 ,G." Állandó.

93'/,, négyszázalékos 
Canada Pacific vasú

05

le

New York,
ban helyben 
9.43 (9 27),

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
jan. 1*

I'nyvt

! -

n) iö

-Iá

. (Zárlat.) Gyapot: Newyork 
9"/s (97/s tegnaji), gyapot januárra

gyapot áprilisra 5 3G (9.23), gyapot 
Ncw-Orlcansban helyben 9,/2 (9-/lG). Petroleum ■ 
Stand White Ncwyorkban 7.45 (7.43), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.40 (7.40), petróleum Rafin.-d 
in Cases 8.50 (8.50), petroleum Credit Balances at Cd 
City 127 (127). — Zsir : Western steamt 7.35 (7.S3) 
zsír Rohe és Brothers 7 90 (8.03). - Tengeri irány 
zalai tartott. Tengeri januárra 46.— (46.—), ten­
geri márcziusra 4 4'/« (4L—), tengeri májusra 43"/. 
(45"/g). — Búza irányzata: gyenge, piros őszi
búza helyben 7Us/s (81.—), búza januárra 78'/, (7 '' ,), 
búza márcziusra 79"/« (81.—), búza májusra 80- s 
(81-/), — búza júliusra 79/s (80/,). Gabona
szállítási dija Liverpoolba 2'/« (2'A)- — Kivé
fair Rio 7. sz. 7"/,6 (/'/,), távé januárra 5.65 (5.65), 
kávé márcziusra 5.80 (3.83). — Liszt Spring W heat 
clears 2.05 (2.05). — Cznkor 3-/«(3'/ä). - Ön 26.50

(26.25). - lléz 167/s 0ÜV8)-
Chlkago, január 16. (Zárlat.) Búza irányzata: 

gyenge. Búza januárra 72"/4 (741/,), búza má­
jusra 75'/2 (77.—). — Tengeri irányzata: tartott. 
Tengeri janiimra 36% (36'/,). — Zsir januárra
7.35 (7 47), májusra 7.15 (7.60). — Szalonna 
short dear 7.42 (7.45). — Sertéshús januárra 13.90
(13.17.)

Hrága, január 10. Czakor, nyersáru azonnal 
Aussigban 24.55, februárra 24.60 korona, finomitvány 
azonnal Prágában 84 k.

Hamburg, január 16. J\lyersezukor januárra 9.35, 
februárra 9.37, márcziusra 9 13, áprilisra 9.50, májusra 
9.57 bírod, márka 50 kilónkint.

Hamburg, január 16. Kávé januárra 313/«, már­
cziusra 32'/«, májusra 33, szeptemberre 33"/4 fillér 
fonlonkint.

Berlin, január 16. Búza januárra —.—, májusra 
158.—, bágyadt; rozs januárra —.—.májusra 141.23, 
tartolt; zab januárra —.—, májusra 130. —, bágyadt; 
tenget í januárra —.—, májusra 103.7;). nyugodt; olaj 
januárra 58 7U, májusra 57.90, bágyadt ; szesz 70-es 
helyben 44.70.

Boroizló, január 16. Búza helyben 15.50, sárga búza 
helyben 15 40, rozs helyben 14.60, zab helyben 13.20, 
repeze helyben 26.50, tengeri 100 kilunkiut 13.20.

Köln, január 16. Olaj 66.50.
Párta, jan. 16. Búza folyó hóra 19.10, februárra 

19.45, 4 első bóra 20.20, márcziustúl négy hóra
20.50, állandó; rozs folyó hóra 13.15, februárra 
15.2.3, 4 első búra 15.50, márcziustúl négy hóra
15.50, nyugodt; liszt lleur de Paris folyó hóra 24.55, 
februárra 24.90, 4 első hóra 25.70, márcziustúl 4 hóra 
26.10, állandó ; repczeulni folyó hóra 08.30, februárra 
07.75, négy első hóra 66.25, márczius—áprilisra 60.7..I, 
nyugodt; szesz folyó hóra 30 75, februárra 30.7.i, 
négy első hóra 31.—, májustól négy hóra 31.30, 
nyugodt; nyers ezukor folyó hóra 24. — , febuárra 
24.25, unircziuslól négy hóra —.—, májustól négy 
hóra —.—.nyugodt; fehér ezukor íolyu hóra 27.50, 
februárra 27%, márcziustól 4 hóra 28'/,, májustól négy 
hóra 28.50, renyhe ; finomított ezukor folyó hóra 
101.—, januárra 10f.50. Idő: szép.

Havre, jan. 16. Kávé Santos Good Average januárra 
39, májusra 39.25 frank.

London, január 16. (Gabonapiacz.) Az irányzat álta­
lában nyugodt és állandó. Tengeri 3 p.-vel olcsóbb, 
városi liszt 21 síi. 6 p., — 26 sh. Ptepczeolaj 29 sh. 6 p. 
Tengeri 22 sh. Behozatal búza 20.000, arpa 18.000, 
zab 50.000 qu. Az idő szép és hideg.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magá.njelen­
té-.) A mai forgalom nagyon gyönge volt és az élelmi 
ezik kék ára csökkent, csak a tojás és a hal lett vala­
mivel drágább. A csirke darabja 110 fillér, lyuk 130 
fillér, pulárd ISO fillér, lappan -80 fillér. A vidékről

kél : 4 óra é > 
perczkor délután.

A miniszterelnök . ■ .
A belü^yminir-zter fo;* 1 
A honvédelmi miniszter í > ' iU 
A kópvieclöház ciaúlít) ' .. t
Koronás sorsjegyek huz.tsa. ;

Az országos iparesyesület érteöea i; 7 
Nemzeti znnzenm :

éráig Twhrö !;:r.ii 1 '. '
Teehiioloíjiai ipanouzeom ;

I tói ő-ig.
A „Visszaút ásított ah SzjíÍoí;

g* 1 9 óráiul - te 9-Í/. KI- '• ' • •
Téli kiállítás a műcsarnokban .

Belépőd ij 1 korona.
A nemzeti szalon kiállítása 
Muz«*unii könyvtár i; :"..t ' 1
Az iparművészeti muzeum kü

1-. . r.ö.,1 lá-ig, -i. 1-d 7-túl :
Akadémiai könyvtár i
Egyetemi könyvtár i.v.’va «
Közlekedési ma::nui . i 
Az uj m. kir. földtan:-intézet

II ) ntcgtek’ntiie! » «u inul
Egyetemi füvészk«-.. t - tZ ull n 

és d. u. 2—ti ólai.:
A városligeti zntic arnokö.ta

Nyitva déleit.U ér. : 1, -
Iparmű veszeti nin**>nzn "S 27. 

állandó bazaria az ullöi-uíou ii-Líű t - 
nai.onkint -1—l-.g.

Allatkert nyitva vg' ■?. nap. B-a ö.ti :• Ö--; ít.
D<-ák-maccolenm a Kerevesi-ut: tem -iünca nyitva

.* oratt.l u*ig.
A m kir központi statisztikai hivatal

könyvtn i es terkep-gyujtemenye ny.t.a : — 
Szabadalmi level:ur 1. z ' 1 .
Magyar kir kereskedői mi muz •..

v .. ;:i*köiut Ö-. ‘■z un. Hivat é - «>: .
d'.'t'iht ó- keresbdrlmi ■- -< t ir
Ug)1 Hivatal )-, '»r.ik 9 - 1 _ •- 
t'-rr.iriP: ullando i.ní .! ■ -1, a 
nténu t's h'.iziiriirt kiállítás ■
utasításokat is‘eszk.,zul) a vsrosli,
Nyitva: U- -1-J-ig. d. u. ö-ig. — .V f:t 
központi üzletvezet é • ge (magyar k<u 
társaság) V., váezi-körut

IDEGENEK NÉVSORA.
Nádor szálloda. Tut.l.ci 1. U^vs. — 1 * - 1 .

K. i • Marton. - l: ti • ß • • csa . .Buzi J hzi*'*tes — 4’. r-.rb.tlL > J. ■ —
lict- :■ r J Zjí..L :. - Kar •. M. <■;, . i
l. - - W ..ff I

'Illek

d. 0.

I

. - k la

Metropole szállodaI. Iia.il. — I.
9 . • li -i ■

ű é. l’-Iűt
Hacker 15. ^ ;.ron. — V. .\v
N; lie-*. Kagel K.. li.- -rí.1
I. V -S/..911. - tir ... «• .
b. Becs. — Hácz Ztoev r 1.. 
Ki'psu/y K. K •! — K< ■ 1 - B.
Mai«.ui J Aroói.züllés — i u • --» 1 
b. i.y.r — Bachvali b. '/-i-cg :-.

Pannónia szálloda. M A. V
v V .\ -Iga tod. — I
li.tr -.»% .ni t.-j. — h.tid r A. Bu;.
\ -Kaé.z^u. - XVcidir.ger u l-t. i. -

- I
: l."-»Oiir z. — Barabjs M .** "*:
"1 űroAV Uy. Mükolcz. — Ily vyi Lvyer V. lifj./. — Kiatisz 1' ™i

István föhorozog szálloda

II. . S.chler Gr. Bvr.tn — L;L*nek \ 
búig. — 1 .setur 1. Gr-./.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁG!) V

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi bérlet 10. Havi béri. 10. 
Budapest, 1901 jan. 17-én.

AIDA.
Opera 4 fék. Zenéjét Verdi, 
szövegét Ghishtnzoni irta. 

Személyek:

Amneris

Kadames
Rampbis
Amonasro
Küldött
Fópapnő

Kornál
Koncsek
Vasquez
Alberti

Tatát:-:
Nvy B. 
Berts M.

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 12.

Budapest, 1901 jan. 17-én.
Troilusz és Kresszida.
Színmű 5 felv.Irta : Schak(*s- 
peare. Fordította : Fábián 1. 

Személyek:
Friamus
Hector
Troilusz
Pária
Pandarusz 
Agamemnon 
Menvlausz 
ThersiteáZ 
Helena 
Andromabe 
Carsan '.ra 
Kresszida 

Kezdete

Szigeti
Császár
Beregi
Horváth

Bercsényi 
(i ahány í

Marótbv
Hettyei

P. Márkus
órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 1901 1 • ,,Q*

Primadonnák.
Operett S iVdv. 1 v,-.. t :aj.
Z^vjS'sze^lt ■: ti vi':- ÍL

Személyek •
A gróf i5 ’v
Olivia M-if-j •
l-pták 
Clariett)
Lepp-á K .töáuyi ^
Felice *
Kováchmester M f "■*■

t

Az ügy. iö Kun" .
Kezdete 7: . óra kor.

vígszínház.
Budave't. 1901 , n. 17 eo.
Mozgó fényképek.
Bohózat 3 fvlv. Inak Hl’)* 
ment hal •). é-s K.:ug C. 
Magyarosította !f- !;a: Jenv. 

Személyek :
Kapor K. Taik-b-zai
Mariska Varsányi
(iöncá B. Hala a
Róza R - tagni
Kazár V. Kalmár
Kaján T. < C. 1
Men-zky H. Góth
Ladányi A. Szerémy
< iumbvs Ka-sai
Julis Pécsi

Kezdete 77a órakor.

nepszinhaI
Buoapent. 1901 jan

A piros bugyelláril
Eredeti népszínmű dauj 
3 felv. Irta Csepreghj 

Személyek:
Tőrök 
Zsófi 
.Valis 
Menczi 
Kapitány 
Csillag 
Peták 
Pennás 
Kósza 
Misi 
Susták

Kezdete

Szerdai!
Blaha
Izsór.é
Kánolnj
Tolla g
Kiss
Szabó
Ková

Újvári I 
Sipo-n| 
órak or.

Szinháj
A m tir epei]

Szówhaton Lot.-.n gr.r.
A nemzeti azi^ká-
czör). Szombaton H 
Liüomfi. este Höfelvrh

A vnrgzinhd.z mv.s[ 
A vígszínház m

Szombaton Ti"'1'- re; 
este Titkos rendőr t. .

A magyar szirti.
laton Piait md orrnak.
A Gésák.

A népszínház múl
laton A modell <•' 
mátkája, este A mod

Uránia színház
Szombaton 1

Jis Chai
A reme

reggel 5 órég

M i
lwi i * 11 y itóiiiiL

vili., 
ĵ:|

szabadkai
hin

közremv ^«.

A budai

Id»járni- hu

A budapesti áru- <

Búza 14

tiezavid-. l.i'

'• li.rin. ^ -1- -0

• estvid»"-k. —* — —

1 á bag 7 30 7.
i.a -kai 7.35 } 7

Boz» _
50 kg.-kintl

An.. - 50 kg.-kint

Köles ... 1

Zab____ 50 kg.-kintj

Tengeri
50 kg.-tc'.j

R«r»z.

11. LenztimoiJ

Bdzk - »1

Rozs 1 „. -»ti.* u,J

Tengeri r |

Zab
Arpa I

Kap.-Xtepoze _ J

IV. Ha.jozal

t________Hd

1 Inv; - k J

1 í 1K-F luvJ

í
Tisza

]

t Tite! . .]

Száva Mitroucz.l

Bég.
l em*-var J

A fnv.trc
íj 100 ki, ]

OS-orte »*“«»•• 1

natral-i
t r i

.ab

» a

« Aranvj;irad*|

< % AruiyjiridJ

5 «/,••, KoronaertélJ
<
« •/.
<' V , ISTA. kei. vfj
41,1. ISPS. a.Und

S 6,
IbTli. nvere
ife7ü. J

«'V, V. agy ar reg^
Horvdt-aziG

4 •/. Magyar fűid
Borvat-üZia



190]
pulyka kilőj .t 
hátulját 120 
150 fillérért 

vételeknél. A 
iér egész ne- 
i érért mérték a 

r. kelkáposzta

In "v í?a.)

szaior.na 88-^
|i';- v é k.,

i p.v: í;ü!t 3Z<t-
"• háj 

Iv< ‘ k.iogram-

lulíí önkin t 220

-00 k.. finom
I 'i: í

.-•öves paprika

ty r 0-170 k., 
10—22 k. 1UU

ff V: : ' ;it i'e.) 
. - 40 t, 

•' — O' t f., ten- 
ív.rs lü 

ki! r.e.rnmkint

12 iíK2f.-!a?SBSá5#

4-ig.

d. e.

73 d. a.

rníf
V V-v.

re my

1901 EGYETÉKTES, CSÜTÖRTÖK, JANUÁR Í r.
NÉPSZÍNHÁZ.

Buaapest, 1901 jan 17-én.

A piros bugyelláris.
Eredeti népszinmü dalokkal 
S felv. irta Csepreghy F. 

Személyek:
Turck Szerdahelyi
Zsófi Blaha L.
Julis Izsóné
Menczi Kápolnai I.
kapitány Tollagi
Csillag Kiss
Fenik Szabó
Pennás Kovács
Kósza Vidor
3Iisi Újvári
Susták Siposné

Kezdete 7 órakor.

VAR-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1901 jan. 17-én. 

Zárva.

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1901 jan 17 én

1 8 4 8.
Kezdete 7*/2 órakor.

Fővárosi gyermek-színház.
Igazgató Feld Zsigmend. 

Rottenbiller-utcza 37/6. sz. 
Budapest, 1901 jan. 17-én.
Aranyhajacska

vagy: az anya áldása. 
Kezdete fél 5 órakor.

Színházi játékrendek
A m. kir. cperaház műsora: Pénteken zárva.

Szombaton Lohengrin. Vasnmnp Roland mester.
A nemzeti színház műsora: Pénteken Hófehérke (elő- 
í-z r . Szombaton Hófehérke (másodszor). Vasamap d. u. 
Lihomfí. este Hófehérke (harmadszor).

A várszínház műsora: Szombaton Szeleburdi.
A vígszínház műsora: Pénteken A tartalékos férj. 

Szombaton Titkos rendőr (először). Vasárnap d.ti. Trilby, 
este Titkos rendőr (másodszor).

A magyar színház műsora: Pétiteken A Gésák. Szom­
baton Primadonnák. Vasurnap d. u. Primadonnák, este 
A Gésák.

A népszínház műsora: Piriteken Nebántsvirág. Szom- 
laton A modell (először) Vasárnap d. u. Az ördög 
mátkája, este A modell (másodszor).

Uránia színház műsora: Pénteken 1S4S (harmadszor.) 
Sz' áj tton 1

F0LIES
S

,,Dia gestohlene Mitgift“
10 órakor:

„Ö nem tud francziául.“
11 órakor:

„Dk Champagnernymphe.“ äi'JäiS£n;il

9 órakor:

A remek télikertben
reggel 5 óráig czigánysenekar játszik.

Ili!
í?éL I

’ filg g .Ä; I ;.u$u
now 17 ott ni s hí?

ML
sz.Vili., ficrejiess-rat ö «

Esténltlut

szabadkai Psge iCás*©^
hírneves zenekara

rE'35x=55l5:ozintfcalom-müvész
közreműködése mellett hangversenyez. 40335

Ssmessy-Halaié.
Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor. 

g3^*Csak még nehány napig! *7$H8 

Mérsékelt helyárakkal.

Fpegeiil
vendégjátéka. Ma fél 10 órakor:

A. m o li_®
Nagy operai paródia 1 felv., előjáték, négy jelenet 

és egy utójáték előadja nyolca személyben

^ JEt. S3 Q- 0> LI.
Frcgoli heti műsora: Pénteken r A becsületesség“. Szom­

baton „V óra 23 perez”.

Továbbá: EDGAR JONES. SADI AEFARABI, Lee 
SOEURS P.APPO, CARRO PAL. The KURAKINS 
(Európában eddig móg nem látott KÁTHE és ÁiA- 
MIN JÓZSEF színházi parodist ák, a vasgyára» 

czimü paródiával.

Leszállított helyárak: 1. em. páholy ír személy) 10 frt 
II. em. páholy (4 személy) 6 frt. Idegenpáholyülés földszint 
és I. cin. I. sor 3 Irt, ugyanaz íi. sor 2 50 írt, ugyanaz 
H. cm. II. sor 2 irt.. Balkouülvs 1—4 sor i frt. Földszinti 
ülőhelyek : 1—Ü sor 2 írt. 7—18 sor 1*20 frt. Földszinti és 

téliker állóhely 80 kr.

A téli kert kávéháziban zene reggel 
5 óráig.

Jegyek kaphatok a Mulató nappali pénzt írnál 9—1 óráig és 
délután 3-tól estig, ugyinind Weisz A. nagy tőzsde Káról y- 
körut 26., Tőzsde Andrássy ut 38. és 26. szám alatt egész 

napon át.

2030

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

ti

Il?a ss liiíSe
kapható a sok képpel díszí­

tett árjegyzék

Cotiüon-tánczok és rend-
„ 1 leiekről, sapkákról, ál-

- ' —
I arczokrcl. 8igoíphonok­

ról. Coriandoli (confetti)
tanczrendtikröl es női

meglepetésekről,

Picliler W. Károly ős Társa
Béé, vn/LMaritifflüisnassi 74.3.

Legnagyobb különlegesc-jgi ültet far- 
►angi c-i dliZ-c/ikkékben 40354

Mill!
friss szarvas-gulyás, öz-pörhölt, a legfinomabb egyéb 
vad- és baromfi pecsenyék, tengeri halak, rákok; 
a világhírű steinfeldi márcziuai sör, a legjobb és leg­
tisztább asztali és pecsenye-borok a gyöngyös-visontai 

bortermelők szövetkezetének farkasmáli pinezészetéböl,

az „Arany Fáczánboz“
Andrássy-ut 89. szám.

Számos látogatást kér tisztelettel

Oé.czy Ferencz
40436 udvari vadhus-kereskedö és vendéglős.

A üO-f» tüze
sem ragvog fenvesebben az Arkanzos gyémánt utánzatnál 
Ezen gyémánt-utánzat kizárólag ajonr foglalatban folio 
nélkül kapható fülbevalók, melltük, gyűrűk stb. elismert 
jutányos árak mellett. Továbbá nász és alkalmi aján­
dékok bronz terrakotta, bőr és más diszrnü újdonságokban.

MAGAZIN ARKÄNZAS Sterk Izsó
Budapest, Teréz-körut 10. Abbázia kávéház mellett.

40013

Cslikőrbetege ke
hízásnak indulók, valamint

csuzos betegek és vérszegénység-
ben szenvedők részére készíti az orvosi szaktekintélyek által 

elisme, t és külföldön annyira elterjedt

Slasner-féleAtEOROHAT KENYERET, 
Giasatr-ftli ALEURONÄT KÉTSZERSÜLT, 

StartlíALEÜRONAT BISCUIT-ET, 
G!asner-féle M ANDULA-KEN Y ER E F. 
Olasner-féle GRAHAM-KEN YER. 
Gíasner-féleKARLSBADI KÉTSZERSÜLT,

GLASNER MIKSA
csász. és kir. ndv. szállító 40054-

BUDAPESTEN, gyár és föözlet Király-uicza 56. szám,
Az Aleuronat készítmények naponta frissen kaphatók.

A gözmosóda gyorsan es

Erzsébet - körút 51. 

GrC$5C= éíB

porczellán-kédfürdök.

jELi&Qg“Vis-®vi.ra 

Villámé® fürdők, 
pontosan teljesíti megbízásait.

Allemáeek

A hó-
Stél i

iránya ét
ki

Elsőrendűi szálloda. Lift, wifiair 
világítás és fürdő a házban.
Szoba árak kiszolgálás- 

sál és világítással.. 
együtt I frt 20 kr. . ,<S
tói feljebb.

V

-0° /

>»•

&
Olcsó 

és kitílnö éte­
lek és italok. Meg­

lepő látványosság az 
ebédlő és télikert. Előnyös 

abonnma, kellemes tartózko­
dás családok részére. 38555

Nerancsvirág-créme.3
Teljeson ártalmatlan és biztos szer szoplé, pattanások, máj- 
foltok, böratka (Mitesser) és más bőrfoltok ellen. Megóvja 
a bőrt a meglepődéstől; megszünteti az arcz és kéz 
vörösségét Rendesen használva, a ránezos arezbőrt eimává, 
üdévé teszi. Zaires anyagot norn tartalmazván, nőm idézi 

elé az arezbőr fényességét. Ára 1 korona. Kapható

eW ®neo W S. E. saa o s
r5xt -Jáneehoa“ ezimzett gyógy szeri árában 

Btidiape&t, II* k:^r.9 öhaéna^tór.

lÉiiííiii
hat. enged, kereskedelmi hiteitndósitó iroda

Budapest, VI., Teréz-körut 29. szám,
Az iroda ezégek, iparosok és magán- 
személyek hitelképességéről és egyéb 
viszonyai felől gyors és megbízható 
informacziókat nynjt minden vidékről 
az egész monarchiában, mérsékelt 

díjazás ellen. 40395

Vízállás, 1801. január 16-án.

időjárás.
A m. kir. ntoZaoroloQiai közt)önti intézet táv­
irati jelenlété 1&01. jan. lü-án reqgel 7 órakor.

HSatfcft

Schárding

P"ssat . . «
Linz .... 
Hers .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Büüapest..
D.-Földváf. 
tíonács. .. 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. 
Pancsnva 
Drenkova 
Ursova . . .

Vág: 
Szered . .

Rábai 
Győr . .

Dráva 
Zákány.. 
Bar- e .. 
Eszék. . . .

Seév»:
Sziszeit .. 
Uiírovicza

+ f.C *; C0

+ S3 < 16 
— P5 
-h 90-2 < 4 
-i- í4 8 < U
-f Í3.
+ 74

> 2

a: <

172

— c <

Kilteló .... 
Temen?ár . 
M-Reci8er.lt. .

Tin.

Menget.

Tirza-Iijlalt. 
V.-Zfameny. . 
Záhony (CiKp)
IcÉaj...............
T issa-iitr.d 
Ssi,lnuk 
üiongrad.
Sieged .. —
TörOI-BecH — 
Titel .... +

KSrBe:
Sebei:«-Várad — 
Fekete: Tjnke. _ 
Febsr: H.-i-iad _ 
Zettis: Hek-s. + 
Hi7»í«:Ö?oma _

UlMB

Arsu - - .
Makó. . .

— 11Ő < 10

4 > 1

- It < I

J.gjeie mngrereaet. i + null roidtt, — naililatl. >áradat 
< apádat.

*SÄ=

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
190í. január 16.

Idő jár.íi- borult ; Vizái laas reggcl 7 or.-.kor 78 cm. I 11oui:w f oravor — 9 C. | Leesnivmero reg. 7 ó. 78U m/m

d e.A) A r u t ő z
J Gabon an em ü ok. — Arak koron aért ékbon.

• I Ktir. áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint keszpenzb-n
knv:

blgr.-kint. — A minőségi súly bek toli leien kint es

7i> 76 78 80 81

: estvidf'-K. — . —

: bug 7 3ti
Lá .-kai 7.35

b . í

7 35 I 7 <5 ! 7.45 71

- • I
J-50 j 2.5i 11 si

7.60 
7 65

1 7.70 1 7 65 j 7 75 l

1 7 70
7 ".65 j .7-7! i

I ?!eo 1 7 SC 1 7.:o 1

; 7 75
! 7.8C

!: 7.7C ; 7Í85 1

I ”•! r-i j

7.95 j -. -

7.90 ‘

7 83------

- - j -*- -*-

' lab j Értékpapír»*

t’V/.

4 »/.•/

4‘ ,

h) Határidőre

Elnóiét
értov/aic

kor.-tol. kur.-it

Hoz* _ 50 kg.-kint Elsőrendű _ — _ — — — — — —
ívozepmmősegü — —------- — “-------- -

7.2C
7.cS

7.35
7.10

árpa _ 60 kg.-kint

TaKármány. • jsörvnflU------- — — —
„ nuvKidrendd— — — — —

Sörfőzésre tiszavideia — ... —------------
„ felsfimagvarorszagi-------------
, dunántúli------------ — — —

6.10
3-90

6.20
6.!0

Köles 50 kg.-kint * 5.2

Zab ... _ 50 kg.-kint K'.zi-iunickiEgü _ — —------- —ITT" F 2,
_ez -

Tengeri 50 kg.-kint Homan v. bolgár _ — —------- —
<kn*juantin — — — — -— — —-------

4.7C

5Í6C
4 LC

4.8U

«‘.Su

Kepoze 50 kg.-kint

Határidő
Pénz Áru

korona kiróna

Meyfyfcr búza —
50 Lg -kint

laül óprih-í..........— —
„ c<;(óbor ... _. ...

7.52
7-65

7-54 
7_6 /_

50 kg.-kint

1301 szeptember-------

1901 április-----------------

7*52

7 62

7.*5 3

7.63

50 kg.-kint

lyijO október_____—

1902 április_ — — — 7 *35 7Í26

50 kg.-kint
1900 augusztus» _ _

. szeptember — —
1901 maja,----------------- 4*97 4.98

Zab____ ______
50 kg.-kint

isuu október____ —
1.-01 április —------- 5.8t

59- 

• •
Kap.-repoza _

• 1 ke.-kint
1900 augusztus — —
. fenrua:  —

ÍZ. ti 1 12.85

IE Leszámoló árfolyamok Ill. R Q I ö n f t (nyel.

Búza 50 kg.-k;nt maius _ _ — 1 —

Ruie 5t kv.-kmt (caius------------ —

Tengeri 51) kg.-kint niuius-------

7. ab 5(1 kg.-kint május -----------

Árpa

Kap.-Iíepoze  — — -

i\ . Hajózási fuvardíj.

Honnan ti Her

1 lÜ—5
! V-;>t ...................... 4 '.—I,;

Bezdar, ... ... — - — SG 8»
i Só ÜS
1 H.-Fi la var_____— — L'ó i*7
í Szentes .............— — — €4 -06

TI f Sieged ....................- — 59 61
7. vnta... ...... ...................— ÍJ—G1

{ Titel________ ______ — 46— 8

Sz&va’ Mitrovicz------------ --------- C2 -64

« f Temesvár ................... — — SO —81
Sega j N .-Becs«................... ......... 5S—1 0

A fuv.iröij 101» kilogranm.uukiot a szállít-*.
aduval es a biztosítási uijial értetik. 

Győrbe a fuvardjjtetel 20 fiUerrei n.a-as-rv

Rodar-obt főváros 1RP.0. évi kfilcsQae. adómentes
Bodaprut szűke»-fű varos kölcsöne adómentes _
Temee-bégavőlyn rizszab. társ. kölcsöne____ _

III. Záloglevelek ée köloaönkötv. 
a» Budayastl latóeetek klfceeeálkeedL

Belvároi:i takarókp^nztar r.-t. —-- ---------— —
EgyesilIt bpoeti fővárosi takarukpónztár irtfan

Eirv“-. tét la- **- czementgy. r r.-t. e's'r.bs. k.
Ganz os társa vasúul, a gépgyár r.-t. köles. köt. 
Kisbirtokosok országos fdluliitelint._____útban

. . . 50", evre frrban
M. agr.- ee járadékbank r.-t. szólökötv.____ ___

j . e , e j«:adék;ojfy visszaíiz. 10íu/g
. . Zal'igh-". «•! Ko: imaertékben__

Magyar fíddbitolint. o. e. _--------------- frtbau

. , keronaértíkbon 60 evre —
e . koronaortekbr-c 63 evre _
, . ezabaly. eu t.ilajjáv. írtban

Magyar helyiérd. vasutak kutv. bO1/, evre *
. * • • evre-------------
• „ , e 60 evre 105% _

' U»gyer jelaálouhitulkunk_____________ írtban
B . 50 évru______________ _
, • --------------írtban

! . • EO évre __ _________ ___
i • » töte. kCtv. 50 évre frtban

I . « 1' -á. k- tv. :.<» ■ ...____
' • a köz», kBtv. 50 evre útban

. . kbu. k. 60 6.. vf. 110 frt,
í * • k. k í-U •• Hm :rk. - 3« k.

\ e a nyer.-kötv---------- --------------
t a s . osztr. felülb. _

1 Vctryar omsdgos kö*p. takarék pénzt 4u e írtban 
e a a a a 60«. — —
* M takarékp. Lüzp.'jelzálogb. T. 2. 3, 6. 7, 8. kib.
I • „ „ 4.. 5. kib._____

0 , Országos küzponti hitels/üvetkozet kűtv. ...__
g Ueztrat.magyar ban* 4í/*/,evre_________frtban

* Pesti hazai *ls3 takarékp. kots. kötv. 50 evre
• e n , , _ fftbaü
• • • w zálog!, kor. árt.____

i no ti ni. koreek. bank__________________frtbau

- n . » ki.z-, kulv. I-vrc_
a • a . kő«, k. VISSZ. 110“ „frtti
a a a a ku/s. k. viasz. 10u' „   

_ 4'/»®

Dlesnózalr

raj
p„„ Áru

korona korona

= Ingyen hordo
50 kg.-kint

S« 5C

________

55 —.

mngjtr la légenszaritott vidéki_ — _
varutfi legenszariiott, • tiaranos— — — 42 - 42 5C

50 kg.-kint Szalonna — . • * » — — — 45 5U 46. -

B

d Zeákka! együtt boszniai, V198 évi. usance-minőaíg — 14 75 15.-
gongysuiy tmztaauly . „ „ 100 daranos ------- 15.25 15 75

„ „ e 65 , — — 16 - 16.2.»
Szilva -> — ez^rmiu „ „ usance-ininflség------- 14 - 14.2r.

600 granmoukint „ „ . 100 daranos ------- 15.— 15 25

x 60 kg.-kint . . . .------- 13 75 15.-

0 Ingyen nordo szlavóniai 1898 ___ — — — — — 13.50 19 -
- 50 kg,-kint

Szilváit — szennai 1898____ — — — — _ — — l 7. — 17 25

A T luezerna uagvar. 1899 —----------------- «3- 48. -
lóhere aoroszemú 1899 —----------------- «8 - 50.-

30 kg.-kint „ középszerű 1899 __ __ _ _ — 55.- 38.-
„ cagysZetoU 1899 ------- -------------- 65.-

B) r t k t

I ÁllamadóaaáR. 

a) Magyar államadósaag.
Aranyi. 100.500, 1000 ar. frt nevert.drnok. adom.

100 ar. Irt -40 k................- " ú". f"* "ő.m'Aranyaradét. 10.000 ar. frtnever.. dbo.b. adu .
10,viM) ar. frt ^ 24.000 k..............r'l' —'9'iií V"

, , AraJiyjárádrk, adóm-ntea, 100 ar. fi t —^ ^

Koronaeriókü járadék, adómentes------- — " "
" * * • in, vég.

!«K. kei. v»s. tihEik. ar írtb. 100 ar. fríf;1“0 »• 
1S89. ailamv. aranyk.. auom. 100 «'•r. frt * 
ISbk. évi atlamvasuti eziistkölcson... — — "" r* 
Aliamk. vask.czélj. a:. adom.. 10 f. sterl.—*40 z. 
Ib70. nyereményt., 100 fr‘os dre 'O0/1^ — .,.n k' 

„ 50 . . 50 frt = 100 It.
V.agyar regale-kárt. kötveuy, adómentes-------
Horvat-sziavon , • . . « ,. „71*"
Magyar föld teher mentesítési kötvény, adómentes 
Horvat-sziavon

Uioib. arioivaui
í oeuz áru
j 100 kor-kínt

116.75 117.25

116.- 116.55

j 116.75 11/.25
82.25 82.7
92.25 92.45
92 25 92.43

120. ' 121.-
12C.- .21. -
100.- 121.
81.— 81.50

165.30 16ti.SC
165 SC 1bti.SC
96.65 99.40
99.- 99.-
92. 93. -

! 95.50 94.5C

100 knr-kint.

4*/iouio

V/,0

»*/, o

Tiszai es szegedi nyeremk. adom.,100 frtoíOOk. 
Korvát-sziavon jeiz. fuldv. kötv. adólev. 7% —

b) OsstrAk államaddmeác.
Egyesített járadék papirnan február—augnsztos 

n május—novemner—.
Egyesített járadék ezüstben januar-julius-------

* , április—október _
Aranyj., adom..ar. frtban, 100 ar. frt = 240 k.
Korcnaertekü jaradek — --------------------T'~.~
A Hamson«]. 1854. ovo. 250 frt. p. p.= »íf, k_.

I860. . 500 e o. e. = 1000 k_
" 1860. „ 100 „ „ = 200 k_
* 1864. , 100 . . , = 200 k._
* 1864. . 60 . . . = 100 k_

0 Mái köleeŰBÖk.
Bolgár állarcv. zálogkölcsön HO ar. fit = 240 á 
Boenyal-beresagovinai orsz. kölcsön 1896. évből 
Bosnyak-herezegov. orsz. vas-t. köles. 1898. évről

98.15 
98.15 
98. - 
68.- 

117.25 
98.2. 

18C. 
136.50 
165 - 
196.- 
196.

h) Vidéki é® ktlföldl mt. klbeoedtdeaL

A Unna takarék öa hitslmtézet_______________
Aradi polgári takarékp. 40 evre___________

• » s 40 é. vieezafiz. 110%

A rád megy öi takarvk pénztár____ ____________
Bosnyak-herczegovinai szabad, országos bank a
Debreczon: első takarékprtnztAr _     ^
Erdélyr. ni. jalzaJoghiielb. 40 evre____ _

• • „40 evru visr^aflz. ■“
tiorwat-szlavon országos jelzáJogfcauk____

• » , „ köze. kötv.
Nagyi b ait. takp. SÍ", „ e., vissz. IIO % __ a

• a • 40 evre, vissz. 106% __ _
. . . 40 evre. ifi. kib._____
• „ „56 evre, IV. kib. __ _ *•

Nagyszebeni fo'dbiteliDt«zet___________________

. . VJ. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv. ^ _ 
Temesvár első Ukarékpénztar___________ __

IV. Eli8bkaé|l kötve,nyele.

Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. _ _ *
Budapesti közúti vaspaiya-társ. koronáért. — _
Budapest villamos városi vasút r.-t_____ ___ _

j Budapest-pécsi vasút_______ ____________ __ _
Deli vasút -----------------100 m irka = 118 k.
Első es. kir. sz. b. dunagözhajósási társ. _ _

I Kassa-oderbergi vasút 1889. ______________ __
. . 1889, 100 rn = 118 k.
• . 1691. -------------------
. . 1892. 100 ni = 118 k.
, . (Oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- én tongarbájózáai r. t.________
Magyar-gissortzagi vasul I. kib. ______

. „ U. kib.___________ __

Magyar ny. i. (sxékesf.-győr graczi vonal) _ _
„ „ „ 1874. kib. ____________________

Magyar v. eis. k beruh, czelra, 100 m =118 k 
Osztrák-magyar államvaaut 1883. lOO.n = 118 k.

• .1. kib. 1886 ) 00 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak ____________ _

68.65
98.65 
98.30 
98.50

118.75
98.25

i?9.
137.50
16/.-
198.-
138.

96.-
87.-
9a.-

:>uo-ra j V. Bankok réeevényeL

Angol-osztrák bank___________________ _
Buaapest! bankegyesiliet___________ ___ _
Első magyar iparnanc_______ ____________
fiumei hitelbank___________________ ___
Buoapesti giro- es pénzt ár-egylet------- ----  2
Hazai bant-reszveny-tarsasag----------------
Hermes magy. alt. valtoüzlet reszvt-------
Horvat keresaedelmi bank __ _ _ __ __
Horvat 1 zamitoló bank____ __ _ — _
Horvat-sziavon országos jelzálogbank _ _ 
Magyar általános bitemen*_____ __ — —

Magyar ipar- es kereskedelmi bank-------
„ . . „ jan. v.

Magyar jelzaloghitelbank______

f Kin kor.-kint

95.iC 94.50
es.- te -
9i.se »2.55

93.50 99.60
97.if' 93.50
92.25 3J.2d

102.-
37. j 9b.-

io-. 50; tC.'.fC
101. -1 101.50

3 7 • • ’ 1 98. -
97. - j 93.-
9'.--: 98.
93.-1 99.
99.5C1 t(X\
9 .50! 92.50
»: .5J 92.50
Rl.sO 32. -
SG.aOi S 1' -

- 9 7. -
9C.50, 91.50
92.25 91.2.'.
9/.50 98 6C
97.501 93.50
92. - 92.50
92.5C 91 .50
97.25 95.2:
97.25 98. 5
92.25 ?'.25
99.- 100 -

i 113 - 114.-
116.50 .t/.SO
lO?. - 104.
97.50 se. .0
97.5C 98. »0
91.50 9z 50

í 9 7.50 93. -
97.50 93 -
89 Z5 90.25

; s'- - 98.-
91.50 92. -

i 100 101.
: 98.25 99.25
I 98.25 99.25

93.25 99.25
9! .50 92.
94. - §5.
97.60 93.50
92.25 9i 2á
97.50 98.50

102.-' 10
93.- 91. -

101.- 102.-

98Í 99Í -

97.* - 93.* -
100. -

93.5C 99. 0
93.75 S9.75
93.-'0 99.30

102.-
102.-
101.75 102.25
98. 0 99.50

102.50 103.SC
106.- 107.-
1CÖ. - 107.
98 25 39 25

1 -9. - 12C. -
100.- 101.-
6b.- 96 25

97.- 98.-
93.- 9b.-
95.- 96. -
91.50 92.30

1UZ.50 tCd.-

9CÍSC 961
111.50 112.30
95. - 9c. -

111.5° 112.SC
95. - 97.-
98.25 98.75

105.- !0c. -
10^.- 105. -
96. - 97.-

105.-
105.- tos. -
118.- 119. -

97I2S 97 '?s

Ltoiao yfujyau-
peru ara
korunaerték

i 269.- 270.-
1 70. — 172 -

i 303.- 313.-
1 154.- 158.-

2iei- 218*.-
I 210.- 220.-

I —
j 208.- 2isl —

669Í- 669!SC

157.-
____

16C.—

i-i
- lt'í 1

HE S 3
?S"l — 17.1 j NW í 2

6* — *e S 1 e __
74-0 41 1 NE S tt —
76-w — 1-1 1 a i —
7<-t — 9.6 4
71.7 — SO w 1 0
7V6 — Í.S a 1 •
76.5 - r-.e ■ _
77*0 — 4.6 N 1 a» —
77-7 — 12.« N í ee —
76-3 II 4 W 1 e

- 11.4 __
7l*1 — 2.8 NW 3 E —

?7-a - 5.S i
7 C*f> — 6 7 4
73'j - 1 1 NW á ti —

7CC - 1 4 e*
7(5-2 - *u NW 2 0 —
7ű-3 — lí.4 NW 2 0 —
75*7 - 2.4 NW 2 —
7*4 — 7.8 SW 4 s —
76-2 — 7.9 ee
7 61 - *.8 E 1 *
/Ü-u - Í.8 — 4 -

__ 25*6 - 12.4 =
— • 6'G — 1 4 w e ŐZ
— ?h-7 — 15 1 E 1 SS i__
— -6'5 - iS.O i - * 1 —
— 72 2 — 13.« 3S __
— — — 1 * A

1 NE 3
=z

— 7 "4 - Q 4 j NW 1
— 7!-9 + 2.. ,E 5
— 71-5 - 6.5 i E 3 23»
— 73 7 — 2.0 KÉS 3 1 4
— ,71K- + 4. : »C 5
— (70 e - 1! á SSW ;
— i 62 6 — S.3 i E 2 í »
— , e-c - i.e , se y
—

I«-»
- c.s I ~ ti

- Ul — 87
jw" 2

4

71« — 7.6 j NW 1 _

— 17U-1I — £.1 SW 1 * r

iái — t.O
' WWN -2

I *
r

— 67*t + ! 2 N N" E 6 X-
— 5 A . NE 3 u

— 7t.3 -f 1.2 , E 2 0
— 70-3 — (IC N 3
— 69 7 + 4.7 NE 1 0

G4-- 4- Ü.j N 6 U 1 -
— 1 t-9-0 4- 4 01 NWS3 3

, 7G-7 11.1 i N i
i

i +
1

JU
-6 —12

-Í-IP

-13

-6

-14

Kesuiarz — 
árvnvaralja 
Üelmeezbanya 
budapcst — 
0-(*Talli — 
Magyar-Ovár 
Soproa — 
ieren? — 

Keszthely —

Eszék— —

Sarosy város 
Fiume — 
CiTKvenzca— 
ÜQDreczen — 
Kis-Kartal — 
Szollak — 
szeged —

'íainOolv»

ü^nkova —
Nagy-«arad
Koioözar — 
Nagy-azeoao

SaizaoTí — 
Kla«euíart—
Róla — —

Hamburg — 
herhe —
4 űrien —
Biarritz —
Nizza — —
Pán a — —
Chnstianmnd 
Sluechoim— —
ázent-Pétf

Kiev —
Sarajevo
Selina
Szóba —
Athen 
Torino 
Florenci 
homa —
Nápoly 
drmáísi 
Palermo 
Malta —

A szélirácyok • ülése: N ~ észak E «■ kofát, S «• I 
■» W nyui’ok. — Falhfleet: 0 ereszen "iérdit, 1 tfla » 
nyíre derűit. S *» Jéssben felhő«, 3 - t ibnnyira borát.
4 egoazea borait, Qi * wő, ^ — nUf m “ kő i
R zivatar.

A leynyomósi maximum valamivel keletebbre húzódott 
gyengült, (centruma .MagyararsZu.'ut borítja), nyugatról peo% 
egy dei-re-sziu nyomul előre, u mely erwsea sitlyeszti a lég­
nyomást.

Az idő nyugaton viharosra, esősre v? enyhébbre f .Tföj’% 
mig egyebütt a maximuin terflieten belül vultezatlanul .te­
rült tut hideg.

Prognózis a következő 21 órára : Nyugatról a facy gyen- 
giilé^e, ke.übb borulás rs az er.zag nyugati részein c.-aru- 
dek várbntw.

—7 -15

—15

í 23?: -L ^___ Érték» pírét

I Magjrae J«lzAt'>gh'*«lK»uk_   jin. v. 240
I Magyar k«r»inc«dt*lmi r. t.       _ _ 400
! Magyar Imuamitole na pénzváltó tiauk_ 400 K.

, M igynr taEarwka. kózp. jtLzaiojfbankja____ 1000
Unztrák bitatiuhttat_______ __ _ _______320

I Osztrák li/vlmtezct ... ... jan. v. 22'J
I O-z'r.t: h.í-lmlezft IT.IV. kib. _ ... aZO

OsrLriik-mzgynr bank.— _______ _ _ 1 “00
i’oati mr^yar korúak*.«Imi bank________ 1000

; Ümonbank _ _ _ _ _ __ _ _ _ __ 400

428 — I 430. 
4J5 —' 4i9. -

: 4?9. — ' 42C.-
1CG0.- 1030 -

662.25' 6*-2.75

VI. Ta-karókpémtárek réesvÁny»!.

Belvárosi takarékpénztár_________ ___ — 200 PíO. —
Budapest III. kerületi f.ik-irúkpenziar _____ 100 2lö.-
Bucapest-erzbébotvarosi takarokoenztár 200 K.
Budapoih Lak. pénzt, es orsz.zálog», r. t. 400 tv. 4T 3.
EgyitsUII budajioah fővárost takaríko._... '">00
Magyar általános takarokuúnztar__ 500 K.
Magyar oruzagos központi taKarékpénzt. _ ‘TOO I ?.35.
Pesti hazai ulaű takarekoeszt.ir_ _ __ — 2000

1171C. - 
2557. - 

l 539.-

Blstoeltó-táraaságok reiiv.
1 társa.sáí______________ _ 4 00
járudék-oiztmitó Intézőt___  100

vn
Bécsi biztosító társ: 
tiArwi élet-
Llsú magyar nltaiano* biztosító tanasag 21810
r onciere, pesh biztosító mtezet____ _ :00
l'agyar jeg- uh viszontbiztomlo r.-t. _ _ .00
Nemzeti b;U«set-biztosito r.-t.________300 K.
Par;iioQia viszontbiztosító lateíot _______ÖOO

VIII. Gäsmalmek reeevényel.

I Concordia-gözmaJom r.-t_______________  800
, * elsőbbségi rőrzv. 800

Első budapesti'gőzmalom r.-t._______  600 K.
Erzyebtit-gűzmalom-tars._________   400
Lujr-a gőzmalom r.-t.___________ ___ _ :<0
Pesti htiiigurmali'm-tars. ...____________  800
Pesti molnáruk ee sütők gőzmalom r.-t. _ 400 
Pesti Viktona-gCzm^lom___________   auO

IX. Báztyék éc tígflagyárak r»«ev.
—. — Uudapeat-NzanUSrinczi téglagyár _ _ _ .0
~ •— Egyuslllt tégla- te;c7«aieutgyar r.t__ ______300
—Eszazm. egy«»ült úószenb. aaiparv. _ _ -00

— •— : Kelaőmagyarursz. banya es kohóm. r.-t. _ -00
— •— Ulvao t'.ylagyar r.-t. ____________ im)
—.— ! Ki-ivbeu. granitbanyá" r.-t.________ 200 ií.
~~. y~ K őbányái gőzteglagyar r.-t.________ _ _ 3-0
—.— h . .' miban «• téglagyár r.-t.______   so X.
~ .— L.‘c‘.i:,ar raiuf.1 teglagy.tr r.-t. __ _ _ __ -'00
—.— M . yer asoLi'dt r.-t. _ __ __ __ __ __ ___ vyo
—,— Mvvar alt. k '.ste:,banya r.t_______ ______voO
— .— Magyar kerámia, gyár r.-t. elflv. jog. n. _ -.'00
—Pelvrhegyi tegliupar r.-t._____________  300 X.
—- 1 balgc.tar.fU3i kŐNzénhanya r.-t.____ _______uoo
— újlaki tégla - ee raeezegető r.-t. eiőv.jog. n 300

X. V*.n»f.4reh éa 8®Pt7árttk róasv

— • Első megy ír gazdasági gépgyár r.-t. _   -lOO
• „Dauubius* ni. hajé- ss gepgyax r.-t___ 300 Ü-

— ■ I t «„•> \-r- y -r . -.1 ......... 3110
— • 8anz éa tana vasöntöde ée gopgyar _ _ HOO
”■*' Magyar belga féraipargyar r.-t. e.eöbbs. 200 K.

Nadragi va»ipar társulat__________ _____400
„Nicholson*-gépgyár reazv.-Ur*. 200 K.
Kiciamurany-caiguUiriani vasmű r. t____ 200

"• v. *-U>
Schhek-féle vasöntöde ee gépgyár _______ lOO
TeudJoff s Dittrich gepgyr.-t. Alsor. elölj. 300 1L
Wuitzer Janos gep-, »aggongyar r.-t. _ 400 1L

XI. Könyvnyemdák reaevoiayei.

„Athenaeum* Irodalmi os nyomdai r.-t. _ 300
f ranklin-tarsulet____ __ __ _ _ _____ 3iK)
„Kosmos* raümtézet________ __ _ _ _ 300
„Pallas* irodalmi w nyomdai r.-:__ ___ _ 400
Festi könyvnyomda r.-L_________________

XD. Kttlöaféie vállalatok réaev,
AUaianoe w&gguuküicsoaző-társulat _ <00 K.
„Apollj* kőolajfinomitu-gyar r.-t. _ 200 K.
Bantiin-íele vegyi gyárai r.-t.______  óOO K.
Bihar-Szilagy. olajipar r.-t----------------------200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t.----------------  300 eL
Budapesti általános villamossági r.-t._ 2<X) K. 
Bpesti /.»omay-ieie porcz.-fayeneaegy.r.-t.2000 K.
Első magyar betűöntőbe r.-t.   aOO
Első magyar gyapjúmon«- ée faizom. r.-t— 400
Első magyar részvény serfőződe____ ______ 600
Első magyar lerteshizialu r.-t. _ ______ _ 490
Első magyar szallooa r.-t. _____ i>;o
Első pesti spodiuin ee eeontJia.zt gyár____ 200
fiumei rizsbantolo- ee nzskemenyitő gyár loOO 
Gechwindt-fela szeszgyár------------------------------400

16273 —
í
j

5575-

375.- 335.-
520.- 530.-

,h/5C. - 485U. -
185. - 190.-

! 22J.- 233. -
-.85. - I dÖ. -

l'5« - 1275.-

I 100.- 110. -
800.r-

io;5.- 1050. -
4 b.- 421. -
205. - 212.-
9 -0. - 98 J. —
395.- 4uO -
315.- 320. —

340.- 350.-
10.- 20.-

2:5-: 225. —

2’0Í- 2 2*
fc-7.- 6 3. —

1 300.- 2,5. -
G.O.— VuC. -
3-iC. — 260. -
198. — 20C -
3:6 * 318. -
220. - 225. -
165. - 1 70 -
100.- 110. -
627.- 825 -
143.- 52.-

2C0.- 210.-
15-.- 160. —

29 0*. - 3S6CÍ -

338*- 3«:-

204.- 203. —

485Í:o 466’SC
PCu. - 220.-
190.- 200.-
180 - 182.-

310.— 230.-
5<0- o50.-

355.- 385! —
2680.— 2720.-

1020.— 10«G.—

t20')l- 123c!—
2CC. — 220.-
270.- 28b.-
216.- 2:8. -

2C0C.- 2700.-
272.— 276. -
8tiC. — 9CC. —

2225.- 2275.-
46 479.-
42ó.- 430. —
305.- 310. —

2875.- 2975.-
822. - 840. -

, iva*«ugyar reuvenytársaság-----------  --
£fibanyai peígan serfűző részvény-tár.
Magyar cxukenpar r.-t. _______ ___ _
Magyar féaa- ea Umoaare-gyarr.-t. —
Ma, var g iZiZZw.su . r.-t................ .. ..........
Ma„-var ruggyantaarugyar r.-t.------- ----
Magyar vaaull forgalmi r.-t. előv. jog. a.
Magyar viliarnoaaagi r.-t__ ___  _ _____

Nagvszebenl viliarnoimű r.-t._______
N'rozoLIrc.zi vülámoss izi _____
f1emz*tk'.ri •■vaj'gockölcssnző r.-t._____
Popper Lipót faipar r.-t. — _ — _
Vaarm-ro rőszvonytár-asag . _______
Boyal uegyszaüoda rész vény tarsasar
Seegvdi kr.ndcrfonógyar r. t._________... uiii
Szisz, ki tarházak r.-t. __ ._ __ ... . 2 Hl
1 eu foa-Hirmoodó r.-t. ____... _____ rJ'i í.
Tűrőkfairodalmi dohaayegyedarusa^ r.-t. _ l-'i

XIII. Kttslekedóel fill, résev.
Adrim m. kir. tengeri hajózási r.-t__ _ _
Aradi ée csanach egyes. v. r.-t. törzs.-r. 
baia-Ziiiui.or-Cjv 1 i«k; u- v: :. .. r-t._
P.arc3-pakraczi vasút elsöbbs. ruui. _
Biioapeati közúti vaspálya társ.____ ___  ._

. . . ad. rész)---------

. - . elv. jegy-------
Budapesti viUamoe városi vasúi r.-t.____

Budapaet-szent-lőrinczi h. é. vasút. 
Bpjet-ajpest-rakosp. vili. kői. vasút r.-t. 2U0 í. 
Debrea^an-hajdúnánási vasút fa. e. v. eu. r. 8J 
i' di vasút _____________ __ _ __ _ ... -i 0

Llt-ő ce. kir. »zab. dunagözhajó-tara. .. 'OoJ 
Gtilniczvuigyi vatut r.-t. elsúnoe. reszv. 3<18 v
k assa-odariurgi vasút... .................................... 10O
Kátsc-tornai lulji «rd. vasút r.-t. ele. r. öli 
Mf.gy,r folyam- «> tenger«ajozasi r.-t. 2J8 IX.
M/igyar-gacsors7agi vavut__ _________ *00
Magyar helyi erdekü vasutak r.-t._____ -vá
Magyar nyűgöt 1 vasét... ___________ __ -iOO
Mar iUfiaro.u so vasút raiaivéay ...   3dO
Mararr aresi sovasst tTrxsroszványai .- — 200
Eáramaroai Lovadét fc. rassvéayei_______ SCO
Marc*vas*rh.-«r.tiu.zrég. vasút ele. resiv. _ vOO
Oriente magy. tengeri hajozasz r.-t. _ iüi»0 K.
• utrák-magyár allanevaeet  ■* u

, tegére
Pete-harcsai vasat____ ___ __ __     — <09

j Szt.-Liruxz-Szlatina-Nasiczi h. -. » e • : - * JO 
I Teme*-var-.H«4u!.i h. érd. v. r -*. eis. r. 2'Jtl ti.

— 4M 200. — 219. —
_ *V0 5>0.- 668.-
1M í. isc. — 1 43. —

INH K. 11»*.- :»;».-
270.- 25 :. -
560.- 58"-.-
26 '. - 355.-

53u. -
228. - 2-0. -

_ 1VJ0 930Í- 133 1-
_ too 495.- 503. -
400 K. 662.- 383. —
_ SOJ
_ rw
aoo K. ■2?.“

57C.—] 575.--

2Í9*. - ! 29

405.-
F.8C.-

415. - 417.-

4 V . —! 4?0.— 
36. - 1»C.— 

118.- 125. - 
í 18.- 126.-

QfaslsM 663*75
423.-, 425.“

|y^u_] XIV *or»jery*ic„

1V ! Bazilika »or^jogy___________— —- — _ _ ^
10 , . „ esztr. teiUlbélyegzásael— _ — * 14.-

— „ nyert, in eny-jegy------------  — _
2CO Becsvarcai ny^fcmenya»Icson 1S74. evrdl _

8Ü Buda var esi eorsjegy ..  -------- -- -- -- — —
ÍV . , «sztr. fel01 bélyegzéssel—

4 ,Jó eziv* egyewBiet* eonjegy — — ... -- — -- 
4 e „ e eeztr. íeiMlbslyegz. 7.SU,

— i Magyar .u’zali.-gli'tc'Lar^ tr.s: ,.rv 31.—«
— ! „ . ‘ eszír t'íiülL. - 22« —

10 Magja vörös-keraazt «arejagy--------------- — j 21.'0
!• I • • . . esztr. felalbólyegz. 2‘.2Í.

— I - , ' ■ —• -
24 0!a*s vöröa-kare# sorsjegy___________- — 22.fC
-1 , „ „ „ us.tr. fuUllbolyegz- 24 5C

— ' Os/t: ... v ' in : -ni Vve- -w«-- . nv-vgy__ _ _ 1 27. —
20 Osztrák vcrös-keraeit sorsjegy_____ — 4-'. —

200 Osztrák hitelintézeti sorsjt-gy__ __________ -- :83.5C
PalEj# éorsjegy______________ ___ __ _ _
b.-vii-iai i. \ v •w. o. . w fr. -kíjít ..........i2u „ k
fcvvL.ai nyiT.-kJ.iis Itt.) ír.-kint (o. feÜllh'.ilMO

14. —
15. —

390. — 
.53.-

386.- 
148. -

, 153.:58 
6 su; 7.se

8.SC 
22 — 
23.— 
23.55 
24.25

I Ptvt

200
P. P. 84

25.50 
29. — 
5C. — 

292.50
---------------- ---------— 144. - 14?.-

81#- 
82.-

86.
81 -

XV. PaBiaaraak.

Srany, ca. éa kir. vort-------
• s • » • *^r* ~ — — — — —
„ oeztrák vngy magyar 8 irtee ___ — — —
„ 3f irat:kos... —---------------------- — — —
, í(< márkás-------- — —------------------ — —■
, tűrök aranvlira — — —___— _ — —

Némf-t bírod, vagy egyénért. Lankj. (100 marza|
kranczio bankjegy 1100 frank)— —------- — —
Olarz bankjegy 1100 lírai —------- — — _
Pepirrubcl darabonkint —------- --------------— —
Bnir.rm bankjegy <100 lei) — — —------ - — —
fczerb bankjegy (100 ezüst dinar) — —------ - —

XVI. Váltók árfolyama (Útra).

11.40Í 
11.35 
19.18! 
19.18, 
23.52j

ti7les 
95.85! 
90.7C|
2.54

11.5C 
11.38 
19.22 
19.22 
23.62

117*55
96.05
3!.—
2.55

Amsterdam _ __ __ —

London_____— — —
Nemet oankpiacaok_ _
Olasz bankpiacul* ____
Pans---------------- — —
Svajczi bank pmezük _ 
bzeutpétervar — — —-

lOO hollandi írtért _• 
100 fran* erí _ _ _ 

10 eteriiagért _
100 markáért—_—
100 líráért — — —
100 frankért —_____10é „ _______ _100 rubelért 

152.70

246.53
117.7C 

bO 70 
s'5.80
9b. 30

2C0. -

243*05 
117 95 
9C.95 
95.95 
95.61

Leesámitelé árfolyamok janmár 14-óról.

■agyar ált hitelbank — — _ _ _
Osztrák hitelintézet---------------- ---------
Magyar eranyjaradek---------------------
Magyar koronajaradé* _ --------------—
Magyar ip. e» Kérést, bánt.------- —
Magyar jelzaloghitelbank — — — — 
Magyar leszámítoló bank _ _ _ —
Rima-Muranyi vasmű r.-t.---------—
Bpwsti közúti vaspálya t.--------------—
Déli varul------- ------------------ — — —
Osztr.-magyar »Hamvasul------- — —
Budapesti Dantegyesület------- — —
Eloó magyar iparnan*-------— — —
Hazai bai % r.-t—--------------   — —

673.- 
664- - 
117. - 
92.25 

159.- 
429.- 
4:9. 
460.- 
578 - 
111.- 
671

Pesti m. keraak. tm--- -----------------
jdagy. Jog- •• Viszeutaut.... — — —
Magyar ezukonpar r. t. __... — —
M. uup. köze. jelzulsgfc. _--------
Magyar aaphalt r.-t---------------- —
B 9Ivarom takarékpdaihű r.-t.-------
Auria ni. zir. tenger,lajoz. r.-t. — 
1. magyar ált.’biztosi tő tara.— — _
Újlaki téglagyár r.-t. —------- -------- -
Molnárok es sütök gőzm._____ _ _
Egy. tégla- es cementgyár r.-t. _ _
Erzsébst-gőzmalem r.-t. —_______
Pesti Victona-gőzmalom —________
Budapesti ult. villamoasägi r.-t.......... .

j1900.-

KSblnyoi polg^rri sarfézí — — — — 
SalgO 1 árjáéi ttazánh. t. . ^ v 
Köszenbaaya es UgUgfar r. t. — — 
M. érsz. re/*, takarsz a. _ — _ — 
Kadsa-auiuv-n k-:u,.i y* ... — — 
Budapesti vili. városi vasút _ _ — 
Magyar alt. taKarakpcuztar — — —• 
huuapesti vilUmessAgi r.-t, — — — 
Magy. kerámiái gyár r.-t— — — — 
Felsőm, banya- e# koiioinü — — — 
Egyoe. Bp. 15v. takarékp. — — — —
Angol-osrir.ik buna............. — — ..........
Lujza gőzmalom r.-t. — — — - - — 
Magyar viilamoJ.sagi r.-t-

294.—
580.—

K.aiuaiozv Kincstári uiaivany aamatlaba (6 hó)  — — -
Az Oszt rak-Magyar bank Kainatlaba valtoleszamitolaanal .

J-iradeKok es DankzalogleveieK lu.iiogusit.isau.
ti as értékpapírok eUalogoaita-nnai .. ^ - -

Famr iiiiMwaawTri»ii—if^<«ww«BM^—

------------5 «*;.
----------óV/#

[V-JT-



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 171 M)Oi
Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 filterrel, s comoact be­
tűkből szedve 8 fillérre! f.zrtendS.

TELEFON 5166, Csak oiy levelekrs válaszolunk, melyekkel a v&iaszra szükséges ieveiheiyeg vagy ieT&ier.oiap oeauiaeuz es a inraetes eiau 2.11 o azana icozoicer.iu. TELEFON

Kis hirdetéseket
llfogail az Egyetértés szamára 
a központi hivatal PaBfiaveide- 
űtczi 8. ZZ. e» a köTiUez. 

tiók kiadáhifatalot:

Brener nővérek
dohánytözzdáje VI. kér., Teréz- 

kirzt 54. izie.

Bürger Vilmosxé
di kánytezsd^e Erzszkzt-kerut 

5!. Hám.

Nemeeeek A.
2ohánvt6zsdéje IV. Ptiíl-tzr 

3. izéé.

Denteok Jnlia
dohánytőtidéj* Jézzaf-kSret 

60. sz.. iLíarosa-aieaa líráin j

Toldi Lujoa
IEnyvker«»ieéé«e Izéi, II., 

Féeleza 2. ize*, 
nlan.int »»'ien Mni.téil

KiaűőhiYatali üzenet.
Tudakozód ásóknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a meiyeksrt a vá- 
iaszbéiyeg beküldstett.

Jeligés hirdetésekni! a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Elatias.
Használt vs nj

pénz-szekrények
rdiuíkirül oI-so áron kaphatók 
a bécsi pénzszckrénrfryi r nv - 
rabén. 3iciSapcs$f Vf., L5.:" * 
tyány-isíczza G. rz. 87980

Butorok.
Fani.Lott hál-.v.obn, ői-én. 
asztal és töb b féle bútor eiacó’:. 
Gsenireri-ulcza 26. sz. II.

Eladó
egyéves him uj-fundlandi kutya. 
Kovács Károlynál Dunakesz.

*sö7

Nyaralónak
alkalmas ház. e;.;y hohl kerttel, 
hab:] gyviitiih-.-ifukkal, ivóvízzel, 
ii;:l;i!escí miatt azonnal eladó. 
C ím Gzv. ITahener Vilmosné, 
Gyöngyös, f Ilvvo.smegye). 8bti3

Bútor.
Faragott hálószoba bútorok 
nagy választékban kaphatók 
Tóth Antal asztalo.'-ir.osternéh 
NofaleÜ -utvza 17. a 4. 4-U402

Bútorok.
Háló- ős ebédlő- Lerendezések 
ívi:táron, igen finara kivitel­
ben jótállás i:n'licit jutányos 
urban kaphatók. Elköltözés
mi.iit. Silbermana 3cla.
asztalos mester. Kálmán-ntczn 

: ;
Takarékká zliely

nagy vendágloi tnkaréklözhely 
cs több kisebb tűzhelye;: oloón 
ola.i.'ó: Kiss Adolf zakai - rn.

!*:•>. sz-.
jssflrseaHGsrrasaBB S5aK3BEQElfl53G5T':

' . Aim -;<I-23V

Billiard és dákók
kifogástalan és igen szép 
készitményüek, felszerelve vagy 
anélkül olcsón eladók a készí­
tőnél. VII., Kertész-uteza i l. 

___________________ 40317

Ki tiszta jó bort
zkar, kérjen árjegyzéket En­
ding Ede szőlőbirtokos taní­
tótól Nagy őszön. 39039

Bútorok.
Mindenféle uj és keveset hasz­
nált háló, ebédlő és uriszuba- 
berertdezés, perzsaszunyegek. 
eleszobafal, gyermekkecsi. lám­
pák. varrógép, Íróasztal, könyv­
szekrény, valamiül különféle 
bútordarabok minden elfogad­
ható áron eladó. Használt bu 
terek becseióltetnek. G'yár-u. 
2. sz. I. cin. Vakok intézetével 
szemben. 40858

Egy rőíos divatáru
üzlet kedvező feltételek mel­
lett kizárólag egy keieszlény- 
nek. nagyobb vidéki városban 
átadandó. Clzim a kindo- 
iiivalalban. 11.803

rasmeasmsstsmastmam

Csemege méz
elsőrendű pergetett méz, 5 
kilós búdogbüdön bérmentve 
postán G korona. Hófehér 
lépesméz, 5 kilós postacsomag 
szintén bérmentve 9 korona 
20 liilér, nagyobb mennyiségek 
alku szerint. Országos méhé­
szeti egyesület, Budapest, IX, 
Köztelek. 40259

Czimbalom,
pedálos, olcsón eladó. Rökk 
Szilárd-ut v.a 11. ajtó 1. Ifar- 
litsohek Károly.__ 40811

Gőzgépek,
gőzkazán, transmissy.iók. esz­
tergapad. gyalupad. fúrógépek, 
gözszivattyuk, fűrészek stb. 
olcsón raktáron rumiak Mannák 
Viuczc gép- és kazángyárálian 
Budapest. 40237

Órák, ékszerek
olcsóbban beszerezi.e!.jk, mint. 
bármely zálogházban Grvn- 
blatt A. és társa órásnál, 
Teréz-kóvrt 89. lg vaui it !•-/- 
többet adnak zálogén'cin

iihhnazasí keres.
JSgy intelligens nő
óhajtana mint anyahelyettes 
vagy beteges asszony mellé 
fizetés nélkül alkalmaztatni. 
Szives ajánlatok ,.Megbíz­
hatóa f'zimen a kiridóliiva- 
*nlba kéretnek. 88 GG

Fiatal
ügyes, erős masszirozónő. 
egyszersmind ápolónőnek is 
ajánlkozik. Alsó-erdősor 18. 
Hl. tm. 38.   8b<l)

Kereskedelmi
szaktanfolyamot végzett kis­
asszony, ki a magyar és német 
levelezésben, valamint a gép 
és g\v-i-iniszalban is kellő jár­
ta <->:í vgal hír. állást keres. Le­
velek „Pontos" jelige alatt a 
kiadóiiivi-iialba kéretnek. 11865

Mészáros Anna
Óriás-utcza 1. 11. cm. 16. ajtó, 
háztartás vezetését, vagy bár- 
melv más jobb munkát elvállal

12

Angol ruhákat,
csinos jaketeket, valamint 
minden fajta átalakításokat 
olcsón és elegánsan készít egy 
bécsi szabó Stern M., 
Erzséhef-kvi-ut 34. IV. emelet. 
41. ajtó. 40378

ökíaías.
Nevelőtöket

zene- és nyelvismerettel, bon- 
neokat, magyar-, német- es 
Iran cziákat, lelkiismeretesen 
ajánl és elhelyez Szeghcönó 
S. Lujza, Budapest, X í. kér., 
Dcssevvífy-utcza 22. 40892

Hatodik
gvmna.-ista órákat keres. Ta- 
nitja az elemit, polgári
gymnasium 4 also 
Lev rMel: „Szerény" j 
a kiadóba kéretnek.

tályá 
ligv alatt 

113G4

Szabást,
varrást, női ruhákészitést a!a- 
po-an tanítja özv. Szobonya Mi­
hály né, Kerepesi-ut 49. 111 cm. 
i’S., úgyszintén elegáns ruhák 
és selyem blúzok készít«'-.-et 
is elvállalja. 40103

Xüiiisifel®.

y.KT W£>!LimUUJ*Pr TiWTITI

Lakásjis bérlet
Keresek

jobb helyen fekvő, budapesti 
házakat bórbovétel ezé íjából 
Csakis előnyös ajánlatok vé­
tetnek tekintetbe. Czim Gy. 
B. VII., [icinbinszky-utcza. 29. 
sz. 2. ajtó. Található vavyok 
délelőtt 10 12 óráig. 11867

Szép ntezai lakás.
Két, utczai szoba alkodul, elő­
szoba. cseled- és lúrdő.-zoba, 
konyha, éléskamra lépcsőházi 
bejárattal, újonnan tapétázva 
azonnal kiadó, gar^m oknak 
nagyon ajánlatos Magyar 

, utcza 4. sz. _ i 1362
xzzsxmaBEnmBzxxmsmmBaaamx

Iparosok olvasótára:
Szerkeszti: Mrírtonfi. Már­
ton. Megjelent a VII. évfo­
lyam 1—3 száma. Bulsária 
ipari és közgazdasági képe
r]__2) Irta: Stransz Adolí.
Régi magyar művészek és 
mesteremberek (3,.) írta:
Tarczai György. Egy-egy szám 
ára G0 fillér. A VII. évfolyam, 
további számai u következők: 
Japán, (Kelemen Géza). Kis­
iparosok pusztulása : György 
Aladár) Régi magyar tudó 
sok. tudós eszközök (dr. 
iLinkó Vilmos). Hasznos ol­
vasmányok. A teljes I vli- 
iyarnra ö koronáért lehet elő­
fizetni. Kiadja: Lumpéi Róbert 
(Wodianer F. és Fiai) cs. és 
kir. udv. könyvkereskedése 
Budapest. Amlrássy-ut 21. Kap- 
iiató minden könyvkereske­
désben.

Zooiof>;ir i Lrepoli,
képe-g állattani, vauét-tzaii • • 
kynologiai szaklap:-ól

,•áriyszámok Búd 
enbiller-utcza 80.

R.j

Pénz-M
Budapesten é- kórny, í: 'n. 2 -k 
vatry 3. helyre i- ur-

kieszközöl gü-fH

€i RÍJESFISr.M

Budapest, Kirá-y-utcza 23. 
Található d. u. 1 1 oru

szaloíiczííkírta

1 kg. -4 kor , 2 kg 7 Lov . 
4 kg. 12 kor. ;

fii tea-süteinóiiy
kupim.. Di.«

Surányi eztikorit ,,

Dr. Jesef Kriegl-f«lw vyk>di ung'd

Taimochíníií « ís&zt ;
It. - t.i

»•.- . "»-• V,,,,,.. - ,evRy., •

Eli

w I
Before. 3kororuT-vr-i. After. J|i
CMef Ofiici» 4S Brixton P-oai! London SV.‘ : 

A. atalT^BT a - a c 1 ' ••;<.> :

Apotheker A. Thierry’s B$dsam-Fabrik||j
in Presreaia fee§ Rchits-Saucr hrainn. r-í

Nagybani ve-rtkeií ,»!«!4A*ny - :. •■ . -' í Törölt J. ,
Árábai Ecfiag^r.t.

íflSEK^SSaSETC.-

t'í !iv~ ft 3' ,-os magyar JeleáSog-eoroicgy»!

1..................................................................

;2t az CCoZ.;.' ...iáiliöi:-
- w1| téri rcutíeSttek és’teSsnófcen az ősszel* ri-'n^ü* kiíj. áhampénz-

'á' ” táraknál biztcsiiókképen szoígáínak

v;,n

|j

Meghivő.
á „Kispesti takarékpéeztár részv.-társ.“

V. rendes közgyűlését
tt óraikor {•. i a 
m^clarfaBd nieivre

L •

31-én.

4327.13

101 í

1901 január 31-é* Aélntán 
Jielyiségetlwi Ülle e:>
venyesek ezyee^l *eghivatnak.

Xapírentí :
1. Kéz^fíléai élnék váh-zdisa.
2. lefyaékéeyv bilelcsittére i«-t résr.v -nvc-- kijilélés^
3. Az 1H00. éri zir*rámad«s és i^ur .nt«:-jelentés elő-

terjeazliee
4. A íéíB^yelŐ-bizettság ,{elcnté=».
5. A Wzfa eyereseg feloszlása.
ü. Fdiwiifény mepidá«» h-lötti hnUi-'z ■
7. FizeteA-eaeloiiek jéráhe^yásu.
S Kgj n|aii5*to-Uf»ey iielyaek esrdleg.- letöltés^.
9. miitvéuvek kuKy ; d.; ,-i ül vek 24. 6-a

értelmeden
Kispest, 19fl j.nnir kó IW*.

Az igazgatóság, j

Jegyzet. (Alapszabályok 25- e d j a ) 1 1
csak. ely résrréiye# jyzkcr •'.na1 4 i el: re
véaye 4 héttel a tés^yüfe-. meynrr;» -a elüli i av--t •: a\.i. 
és ez a köagfUléw *«pján déli 1 - ( 'x ■ <z»Ivé:.Te;v i 
társaság yéaálÉsaFial Ute le te t A !•!• ‘t ré»zrénv ritv-
adatik, mely a kézj^yvléshen ;alá -sz.- ' d -í ;■
szolgál.

Minden részvény egy szavazatra jog- L 29
bet azankaa agy részvénye^ sem ev.
-úját nevekei. aem eneghaínlnnrofli i....... ...
legyen is sajat vagy i»,ei,b zu a részvény«-.i: -d 
azon e^y résm'ényes azon - n <■ ki r „ > r /
meg Leprisd- tével.

Mérlegszámla 1900 deczembar «
Vagy»* • Pénz;ár V■'■.-./let 231 <<87. Vahólv.

Kötelfczvéuyok .831 §7 31 Zai'-'gkAlrc .n«-b 55 M 
evtarsuiati kétele/vények fl<94-T. Orz ak-- 
számla líé4# Mepr ki:, posluln; in-kp- í:
.-zárnia 451.76. Előleg«'1 jelzalo^kölrson-ix. 
lékos O&segé.’yzö ért udati kamut-..: ' '- 
41732 42, Árverésen veit ingatlan 50f/). . J;
21')0.—. Kzvéhún berendezés 20)5.—. ( r

Teher fléyr.véeytőke ÍOWHJ. 'J an.-ickalap « • ■ , ...
19UV.ru 96166 9®. Beitek takar«v:k-mvre' : ■* . 1
evtársulati ketivv-eskekre 4,§23<7.18. Letét1'': U* í . ' ■ -
viselők óvadéía MM.-, fal i«n vett becsli , <:y ;1 •.
Kel nem v»M asetalékek £1U.- . Visszleszurniloit v;iü- 
248027.—. M. k. irtlaekuicalár Sj0>0 Első n utryu- 
biztositó l:t**M*z 104.32. Öasegély/ö evlársaiuti !•«.• in t.c i 
(1901-re) 21.60. AUb*z#0 kan alat 2664.53 Eleie u 
bér 183 35. igaegetéeé^! jalalék-számla 3i4G.lt. ’\ 
itiTöB1' ~Táérrl- *44.0®. Tiszta nyere -g 25968.Gb. Ö :: sen 
lu! 4261.79.

Veszteséi- es byereség-szamla 1900 decz. 2!-én.
Tartaz* ^Kiadás) Iradai lakbér 1000. Tir/ .i u.-. 1 

ceté.e éü lakbére *000. — . Kezelési költség 3230.98. Takai 
betéti ka outiak ÍSS^S 36 Viaszla^äm dőlést kamat.!: >111. 
Adok: uliseu adé 42eV.0t, «ejyei «- k"Zséw; adó t.v 
takarékbetéli kse.atade 153« #4. szelvenyadó 55. . L«-r -
ingatlanakba! 1§*3.#T uakti laitarhól 555.57. k 
rc-üdaiéabál 44ft.il. kaié* követelés« kböl 4L.«2 —, >:; / •to- . 
12% jútadók* ftS46.il, Uarfvisai*).. 5\ .p;tahika ól 1.02 1 «•'. 
nyereség 25168 6«. Os i*«5aee «63ti5 S7.

Követel: (^vételi bt re»eg-áthozat WOé-rol :7Ő? ' - 
Válfákamat dáéti-Ab. Kötelezvény i-ainut <>. Zu!- .
«•sün kamat S64.60. (.iWnióic kamat 12982.67. .Jutalék<jk ^ . 
fluzber 9§2f. Qw^egcWzö ér>m ulati r«--z-.- «•tie- 19Í1. • 1 
0size»ea S98«.S7.

Szilasay Gyula k. )•-./! Lö-vy Milmly 1
könyvvaieia. Az igax**té.iág: Vadász Aliirton *• . v«-/-
igazgató BereWba 'Tamás L. Buchstabier Robe; í 
Dr. Deute oh Ignácz s. k Dr. Molu.tr Jen - sí. . Re..: 
■ aia Arméa k. Varjú Kálmin «. k. Dr. Nagy Károly 

.-. k. Ribényi Autal . . k
kzen zúrsz.iei.lé't a fa- n sec-dkon) v« k« l t -0 «...

e.iSzeiweMlhiotfBk, behatóan megvizsgáltok es azt t 
sen haiyaaee* és ng-v ar. alapFZibilyok, *vnf a ken­
déim? téoréMf katározmánvainuk ercar::an rv. *•'/{,-!<f
találtuk.

Kelt Kiufftfcíei. 1101 január hó 14-éfl.
A íalSgyaé» bizelkag: Dr. Brcznay Béla =. í .

Br. Barányi Sáoácr s. k. jagyzö Havas Mór i.
Graher Kér ely s. k. IvánLo Púi -. k

V08 >orsjiiu wv- —a
húzása már janmúa1 hó tJö-

Évenliínt -1 I s uzíVn:.

‘33»

i* . J
'V. K-v ^

iMElyx :urv/4.

I '£■-

Főnyeremény 20®,EGO, IO©gOÖÖ korona.
Legkisebb nyeremény 220 korona és egy nyereményjegy 20 korona értékben 

Ezen orsji g}ekei készpénzért 208 koronával számítjuk, vagy
36 havi részletfizetésre á........................7 korona 20 fillér
24 „ „ „........................10 „ 20 „
12 „ , „..................................19

Azonnali játékjog az első részlet lefizetése után. "iH®
A soreyegyeli 3s,Voa kamatai a* egész befizetési idő tartama alatt a 

r'jfazletiv tulaj (lun okát illetik

w, y1W A, -,J

V-.C'.»'

n ai. ■■ -f.í.,. -
® . ÍV'

jSSattfiSibb—

. aeSssa IpB
*

Wí

A iv^njalili Imi tor-í itltu tuuiilcnt t*bt> mim
1 képpé! -A kr. beküldés; ellenében bementve küldjj 
Bevásárlás esetén a beküldött SO fillért visszatérítjük.

r”"-"--. m jEESSRs 

1 hf fel
. X ' ,-ti fe 

é-5 .iÉ

a Ecfjáusa’jb választékban
árak mellett n togcgyszerübittól ;i legliaomabbig, kizá­

rólag jó minö>''ghen. 4U877

Kétszáz minta szoba készen raktáron,
viihm.int <y>-s hulnrdnrab«!: is.

' r - E*a

HEIM JÁNOS j
fujheri eszel

Budapest, Csiímori-ut S3.
Telefon. Telefon.

Kiiliinlegessóg : >-

kerttechnika és táj kertészet j 
parkok és kertek

alakítása.
Prospectus inqyon.Saját faiskola 

’mE£3SBmíae9fTWKaa^iatkssam

iDr.CZiriCZÁRjj
! egyetem. ovvostudor 

szakorvos
gyorsan < s alapos 

1 minden frirt-g

Ä Fegyver- és út i';t- ő-.:.kyypy

Budapesten.
és szers:

készít fém- és famegmunkálásra V.

esztergepadokat, gyalu-, fúró, csiszoló és marcpsps
Lcglüki;leiv.-;cl;bcn

Szea’szánag'égeket

szervit ün!G-iafihc!ycui'n tömött, ti 
magas szilárdságú

állít elő.

S3 ürgös £ s!
Miután .’.óla;; magyar gyártmányú 

• zitek. kérőm hazafias «irzelmü 
pártfogását. Minden nálam 

t cziiiöci t hat havi felc'.össóget 
vállal dv. Kvit-m «•::>• prúbarcn- 
drir-t V mii, mely ha nem fe­
lein- meg, ezennel nvilváno.-an

fiáknál, mint nőkrn'd 
áizle s eredményűvel.

I kényelme.- cgv-z uj n.u-1- 
szerint, foglalkozási 
akadály nélkül 

$ Lakik : Bnuapont. Ivore- 
I pesi-nt 14. szám. I. cm 
1 Rendel: <1. e. 10— 1 ; este 

G—8-ig. 49811
I K111«>n várótermek. Levé­
llek n: \ al.isz«d, kivárni!; a 

: y ó g y s z e n • -1 gondoskodik.

írás- és fómöntvényeket

Biesel - féle hőerőgépe]
melyek nyers-petrolcuminal dolgoznak cs óránk, nt és 

kint mintegy 2Ő0 gr. hizvlöanyagot . >.'y

prg- Felvilágosítással, ajánlatokkal, költségvetéssel ké>'.
5S73P52’P.  ̂;.T..........
tó. vó á..A-------

Gl _5ift€6ir£>»2űi«S Z „j < •' - •" •
Óriási siker, ragy kei*' i

Biéí fói/ii m agy sir ín* hl uraknri:

20 k. 10 k. ! k«-r. ;
Ismét eladóknak f>C e-myednsény 
70 Úllcrert bermuatve t. t.«l v <

. Ökör patkókat
gj a legjobb mimá-égben s/.aih!
\ első nagyar* kowácsol- 
SI ható vasöntvény gyár

BRUNNER J. L. és TÁRSAí;
Budapesten, Váczi-ut IG2. sz.

^VERSZEGEHaYEKMEKj
a • •• w a
|l Hojff-féle vasmaláta»kivonat c
;.'íj ■ Törlik J. h ^

«»tele

- . r tr, o fi
V í \ ÜHALY es

mn-rynr bntor-ipar társasa«;a.

IBelváros, Kcrcnaherczeg-ufcza 2. sz„ Kig?ó-tér sarok.
j L • :i i.yógymóddal az orosz test megszabadul a kór 
• a: yagtul. ív ver megtisztul es az időnek megerősödnek. \
i.

xÄRSÄS

kőit-

m ikul

\ al -di bor ubör ! i/u--> 
rV~,.tóczipó ói u-zi .i.l.al. talpp;

Xhií'H íi*5íE:r .4NTEÍTS A.
Tsi v2 .• u.. ‘ t mr”-7- I. - ,■ ■. I\.t. •• • . u u • ; ink,

SV aiü: y ..... -t «.-i:.,», her* FolviiAgoaitást
ingyon cs bórmentve küld -.

CLERY, Míirsciíic (Francziaország.)

lilczbéle

bt
talppal

»ól,

'íUfns
£ I u y y

Ideg;- és nemi bajokat

betegségeket

*. FAI-OÖZ I.

I f.Uiírl . . ’ . kör 
ezópséghibakat (kozmetikai
> sikuri1! jjyófvit 4 »aáá

kórházi orvosf 
spoclál ista

Rendelés d
1 !y.k. LevflcL

Cadspcst, Vlhj Kercpesi-ut 10. sz.
10 órától d. ti. 6 órái -. T "n t -'G- +* u*

Oroszlakk. fú-op.
. Valwdi bag.win • izma '• 

szúró» talppal, jó-állá 
I Lrdélyi dar- - (halina) 

darói-zczul L-lel ve t».rJ:
1 huó-v.-csiZma b -i f' i.iv.:« !m*:i 
Női zerge- v. i»<»rjubvr ezt: -•.doö. «•! . -. r 
l'usztu- zipü buijUhör!"' el, «•:- --. . \ -i
Llülkötöspuszt. czij --.háranyhőrntd---- .i.p:

! Mértéknek elegendő, ha h.ai i-nyáfan a Iái 
lapra rajzol tátik. Kérjen ;-r--gy:v »tói»:» - 

ingyen és bérmeiitve kiild

atlan három-

bő: borit ássál,
8.50

el cg beié

talpa lJíll"r- 
val, melyet 

4UUÖ8

AGULÁR EDE Bpost. Erzsébet-körut 6.
A Nuw-York palotával szemben.

évi febroár hó 2-án d. e. 1© érakor

fonja Budapesten, Pestvármegye székhaza dísztermében (Varosház-u.) megtartani.

Halhólya» r.-. gnznmi. ci.saicrt lcp;.i«>o»i Irar/v;;: 
gyártesány. cre«leti párisi csomagolásban 
ként: 2, 4. 6. S. |ft. 12. 16 korm a Capoí «.meri 
(rúTidi: C. S. 10 korona. Párisi hölgy óv szivacs 
4,6,8, IV, 12 Vs. NÖi óvszerek, <Ts!v Pori:« , Pessurinm 
•clMimis. Meazinga tzr.ár * :cr n' • •> : oroi.a. be­
vezeti hey.SH : 3 korona. Diana-öv uiavi k«-!#zcn 
bonként: 11 kerens. ftu*an felszerel- raktár: irrigavo- 
rok. hidak weiesnemü sTtspcesoriamok. valaimnt. 
a hetegápelashez szűk segeltet» »eszes czfhkuk 

férfiak é■■ oék rés:rre.
Szolid kiszolgálás ! Qicsó árak!
Kimeriiő árjegyzékeket, zárt borítékban, títoktnrras 

melleit, dijialan«;! küld szét: 89717
"WIT X orves-sehószi
Xk Juá ÄAÄrf jL A (I« mii- •# kötszer KJ nr

Budapest. IV., Kerenaherczeg-utcza 17 d.
Älapittateit 1678-óan.

Tisztelettel kéreti!z <i czimre jól

éri cans SAT. , 
a c a kuk. -k? •

f,.ö fK A (Ti

■1

in. kir. szabad, nyert orvosi 
mii- ón kötszerósz

H I! 1> A Pl-; s 'Vm

VII., Erzsébet-körut CO sz.
^ Ajánlja du-..!) f-1-; • rejt rak- 

fík tárát silót gyártmányú orvos- 
seb eszi es bcletrápokisi tár­

gyakban.
Saját találmány» ni kir. sza­

badalmazott Polgár-féle
it; érvSiistéí.

hari-n} u. oi thopaedia-ki’v-zül-. 
k- k, intilábak es kezek s‘b.

Ut:

- rt Valódi franc?1 a külónlegcsségok F.
Bnrnufirar.d Alt párisi gynrftr. .1.

, Roazletos kópcc árjegyzék lu-
Vi7.US ellen ved ve luoOu. SZ. gyen oc bórmentve.

Megli 5 'vó'>

A Csabrendeki takaiékpérzí ■ .
1001 évi február hó 2-ik ua;. - iL. le­
fog;. i F.-ubrend' kvn újat led;i-• g i

XXVIií-ik évi rendas köz
A közgyűlés tárgyai Ír,

1, A

ZV.-

\ felugyelő-bizott1- Jp

;?<!( i90u.

5. A t elment vén v i . •.* e.

7. Netáni in«litv:myuk.
Kelt G-abrendeiír n, IV'»1. -' . i ,.uü i •’» '.

Barcta László >. k. cin - j- -b i •/.

Kimutatása a csabrendeki takar :kac; 
üzletévi merlege s vagyon

Vagyon : I !' i; ’ ■ .’.í«:l 1 -!:'
Muuila 5..87M k. s9 f. 
számla 895 k. ^0 f. LtV-kj nj.i 
mány számla 1UUU k. 1 
mul um 7 0H9 k. Foívj ,
kor. 5t fillér.

Teher : i 1 >• -7.v«-rv t ke ••«1 
tek «■< tuk.^it-tt kuMiuto!: 521 
k. 85 í .lótékoiiyc;:élu alap i 
68 1". F-1 nem vett Lk 7
t-Nidö betétk:wi :tt adu 828
20177 k. 78 f. Ü tt 8L55

28.

fc'fjirphp
fetuaö »«A d 44- iJ

1900-ik évi veszteség
Veszteség : Letet".-' u'-ii' 8 

k. 12 t. V -r.l kuniul 
Kezel«- i k'dl-égek 1U80 k. •: 
lizete-c 1170 k. .lui-kuny «
Búiezu abp kamatúi 8í í k.

-- I Kózáegi adó s:,f. k. 1'.» f. I 
^ j 891 k. 22 f. L"ó-lkamat adu I » 

ICO k. 5ö f. M g liz-temlu be:- :•>
-s j-

s nyeresíuj-g

k. 99

itsz a rgysoroiííi
f. Jelentése az i,Taz,,atúsá<i'iiak es a teliigyelü-bizottsagiiak az 1900-ik évi üzlet eieclinenyéiol.

Itatározathozatal a merleg es a tiszta jövedelem iránt.
Egyéb igazgatósági eluterjesztesek.
A felügvelü-hizottság hét tagjának megválasztása (alapszabályok 30. §-a).

Ezen közgyűlésre a t. ez. részvényes- 
értelmében csak oly részvényes gyakorolhatja, akár 
részvénye 1900 ileczember 31-éig nevére íratott s ; 
még le nem járt szelvényeivel együtt letetetett.

Budapest, 1901 január 15-én

•k azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 14. §-a 
saját személyében, akár megliatalmazoll áltat, szavazati jogát, kinek 
közgyűlést megelőző nap cl. u. 5 órájáig az egyesület főpénztáránál

Az ig’azg'atéság*.

Í0i3j

XW-b?
i®.« X'-

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

egyenleg 20177 
I Nyeréséé : Mu it *-vi i«v - -: •

I. ainal.-k -.Jin'. I.. t 't'.-l.-: aj i:::.| I. ■
dehne- 7*0 k. Kr.*-’; papír - - 1 v ■ ■:. y 5 !<» . L' i
i'-sekból 2271 k. 90 I. () -s/.<-scn G92‘»2 ..

i Barcza László - !n- ; , ' -r . . • -« • ói L i • •.
jk. nMiiuk. Kohn Ignácz -. i 1 . *- <

. k. könyv lu. Böhm János .-. ,

•lelt-n f'-rgaliid. vagyon, vcsztc.-i ■ ;•> . ' -
lesen megvizsgáltuk, a fő- s

Itattuk -• mindenek!it uvge-gyezőnuk. a •: .k
megfelelőnek találtuk.

Gsabrendeken, 1901 január l0-. n.

A felügyel-i-bÍ7.(ittsú.g : Dr. Winkler 8 Itvíu:
! mer Dénes 9. k. Weisz Salamon Kői -i \ ó

Kimutatása a Csabrendeki takarékpénvtánvl 
sült Önsegélyző szövetkezet V!-ik rvi s

vagyonának Í900 deczeniher 3i-

Vagyon : 1‘énzk•• <".!'•! 19-50 •; her 
Kiadott kölcsönök /6000 k. l. -li. r *2/ :
7GG51 k. 85 f.

Teher : Tun-b'-L-t 1. <->/Li!v 5" 1 2ö l. .v»i
II. osztály 11780 k. 20 f. Tuifuh'-iőők' '.22 k. ) i
egyenleg 11822 k. 85 f. <u 7'-">51 . <• .

1900. évi veszteség- és nyeresogszándd.

Veszteség : Leltár l'-iras 870 I;. «A * - r-
198 1:. 10 f. .Napidíjíik 29!» i .5 •• . ■ : :
85 f. 0 >zesc i 12191 k. 1 : ..

Nyeréseg : ka ■ i . I . d . '--1 11
0 k. ;»8 1. I

Nyomiah áuyak 70 k. 20 t. <)- . n 1 I !.. 1 '

J Barcza László k. f-h. \ : ■ • $
I . k. ;-!• : >k Lob Ignácz Buli:;. 8.

I nzla: -.
Tüzetesen f-.lith!/sg.'dtuk s i-.u .-n V • i 

találtuk.

A felügyelo-ltizuH - ,i;-: Dr Winkler Gan dor Sc Krei­
mer Dénes :.

Igazgatósági vélemény az 1900-ik évi 29 !"" kir. 
78 f. tiszta nyereménynek mikénti f. ihasználásáról.

I. A tartaléktükének 80.000 koron..v.i lecii : . i,,- ■
adassák 6UU0 k II. Fizettessék minden ; . .
osztalék 9600 k. 111. Barcza Sándor-b-V* ui.ud •
IV. Kétes követelések leirá-úra 1700 k. \. 1* <-r.* ::.• -• ••
jútékonyczélra 277 k. 7s f. \ I. Reivh-i!:«: . ’•
nyereményhez átvitessék 1G0O k. Vs /• 2' '.17 7 . . 8 :.

Kelt Gsabrendeken, 1901. évi junuur in.
Az igazgatóság üléséből

Lob í'rnácz k.
1008 ú'.'kM.

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-ulcza S., az ,Egyetértés" hírlapkiadó, irodaimi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.

1901. HA
SZERKESZT

BUDAPEST,IV.PAPN j
Telefon BzánrJ

KÉZIRATOKAT NEM Híj 
CSAK EÉRMENTES LEVi \

előfizeti;
Vidékre postán v. hely 1
Egy évre .... 40 kor. }

fel evre . . -jO kor. ; i.
Etilföldre : :: L N. :
Fraaczia-, Olasj 0: 
országokba, -v. ■ >
valamint tr a 
»zerzCicsbrz ta’-lnznak,

Efry szám :

Mai számunk fq
Vesérczikk : Ltz J 

Közéletünk 
Országgyűlés 
Az 1S48 liulvtasl 

A transzról: hág 
A khiaai hony 
A porosz kir Áiyl 
A nemzeti szál 
Széchenyi Istx al 
Közgazdaság : 

Tárcza: A zn 
Cb appentfei 

Regény; Titok

Ko|

(Bt.) A bein: 
mo. t foly I tái-.:' 
tásról esik U-v; 
Nemcsak azért, 
ügyi kormányz 
És nemcsak az 
levág minden 
hanem 1-8.8 
kegyetlenül rés 
sora óta, s a r 
jogosultabbak 
az országszerte 
társadalom 
hatók.

A most fok. -I 
szónokai odi. ■. 
gos panaszokéi 
nélkül jelenük 
közigazgatás j 
mán kormfmyz 
sem történik, 
zajos Ígérget' 
intézmények, 
detek nem 
liogy a köziga; 
lieió hatása lei 
zásnak.

Ennek az \i, 
nyen táj E d
bául.ja azokat, 
hitetni az cisz 
rcnu-zerv.iitc; 
nem igaz való: 
valós; c. <ciiol 
Az ország non 
sail, nem - -zi- 
ben maradt, 
ai 1 'i.l a ijiíoöl 
helecsábi'oitak. 
den jó.-igos re 

Körűibe] in 1 
nak, hogy az 
jártak orvoslá 
reformálásával 
És e roppant 
sem jutott < 
párti majoriba 
jára nézve h 
domborodó

Ä Eli

Jóllehet hét s 
de Quein 
Mártiié, a ■ •-« 
a kétség tr.c -i 
gyanakvó l'-tt. 
csakis a i»t?r 
tudni akart tdi 
sége bizonyi!i : 
szivét a ; jiutlo 
olyan i -. ■• -r. a 
nak. ihie, ; . . 
jai semmi:ült ; 
széppé tette éti 
lenül szenvedet 

Nem m icrtc 
szalónokliau. 
az az ember 1 
egyszerűen a 
szólta, mint a 
legény korában 
meg, n- ra ;■ ti 
árulta el. a k:\ 
Ezt, egyedül <. 
pokon ut hazui 
mével, hazudni 
csupán a [ 
pusztult lto.-.- il 
tek együtt egyf 
jára. elmerülte^ 
a szkeptik 
szerű hazast I 
könnyelmű, l--i| 
toztak úgy a sl 
fogva. Igen, l| 
szeleimében. n| 
sem, melyekbe 
szélvészként il 
illuzioá. eüúpü 

Most, a mikij 
dalomban s kó 
mely némely 
et kellett magil 
Csendben vaijtf 
szék utj<m ? K| 

egyedül ez a 
táj'dalom, ez sJ


